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1. Important safety instructions

A\ WARNING! Before setting up and using the appliance, read and understand this manual

thoroughly.

» Read, follow and understand this manual to use the appliance safely and efficiently. Ignoring
these instructions may result in serious injury or damage.

» The owner of this appliance is responsible for ensuring its safe use. This includes conducting
regular inspections and maintenance, understanding the manual and following the provided
instructions for safe use.

» Keep this manual for future reference. If this appliance is passed to a third party, then this
manual must be included.

» The manufacturer is not liable for any injury or property damage resulting from negligence,
modifications or misuse.

A\ WARNING! Risk of injury due to lack of familiarity with the appliance's use and safety

instructions.
» No list of safety guidelines can be complete. Every environment is different. Accidents are
frequently caused by lack of familiarity or distraction.

» Use this appliance carefully and with caution to reduce the risk of injury. If normal safety
precautions are overlooked or ignored, serious injury may occur.

11 General safety instructions

Servicing shall only be performed as recommended by the equipment manufacturer.
Maintenance and repair requiring the assistance of other skilled personnel shall be carried
out under the supervision of the person competent in the use of flammable refrigerants.
Do not modify the length of the power cord or use an extension cord to power the unit.

Do not share a single outlet with other electrical appliances. Improper power supply can
cause fire or electrical shock.

Follow the instructions carefully to handle, install, clean, service the appliance to avoid any
damage or hazard.

When maintaining or disposing the appliance, the refrigerant shall be recovered properly,
shall not discharge to the air directly.

Keep ventilation openings clear of obstruction.

The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage from occurring.

1.4 Explanation of symbols

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with
reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they
have heen given supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and
understand the hazards involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made by children without supervision.

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or
similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

WARNING: The appliance shall be disconnected from its power source during service and
when replacing parts.

The appliance shall be installed in accordance with national wiring regulations.

1.2 Additional safety instructions

Never use a damaged appliance or an appliance that has been dropped! In such cases,
disconnect the appliance from the power supply. Then contact the retailer’s service centre to
have the appliance checked or repaired.

Never retrieve an electrical appliance that has fallen into water. In such cases, immediately
unplug the appliance from the socket-outlet.

To avoid damaging the power cord, do not squeeze, hend or drag it over sharp edges.

Keep the power cord and the appliance away from hot surfaces and open flames.

Never use accessories which are not recommended in this manual. They could pose a safety
risk to the user and might damage the appliance. Only use original parts and accessories.
Remove all accessories or attachments after use.

Do not insert any ohjects into the housing of the appliance.

Make sure that the appliance is placed on a stable and flat surface.

Do not lean or sit on the appliance.

Do not place objects on top of the appliance.

1.3 Specific safety for refrigerants

The following symbols are used in this manual, on the appliance and/or the packaging.
B

This symhol stands for “Conformité Européenne”, which declares
“Conformity with EU directives, regulations and applicable standards”.
With the CE-marking, the manufacturer confirms that this product
complies with applicable European directives and regulations.

Refer to and read the manual.

Risk of fire/flammable materials.

Rated voltage.

Refrigerant identification and mass.

Permissible excessive operating pressure of refrigerant circuit for
discharge.

Permissible excessive operating pressure of refrigerant circuit for
suction.

Dehumidification capacity.

C\\?%é@zmé

1.5 Explanation of signal words

A\ DANGER! Risk of fire or explosion! Flammable refrigerant used.

» To be repaired only by trained service personnel. Do not puncture refrigerant tubing.

A\ WARNING! Risk of fire! Flammable materials.

» This appliance uses R290 propane refrigerant and must be disposed of by a licensed
refrigeration mechanic with knowledge of appropriate gas reclamation methods.

The following signal words are used in this manual, on the appliance and/or on the packaging.

This signal word is used to indicate an imminently hazardous situation
which, if not avoided, will result in death or serious injury.

This signal word is used to indicate a potentially hazardous situation
which, if not avoided, could result in death or serious injury.

This signal word is used to indicate a potentially hazardous situation
which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

This signal word is used to indicate a potentially hazardous situation
which, if not avoided, could result in product or property damage.

A\ DANGER!

A\ WARNING!

A\ CAUTION!

CAUTION!

NOTICE!

This signal word indicates additional useful tips and information.

1.6 Intended use

Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than those
recommended by the manufacturer.

The appliance shall be stored in a room without continuously operating ignition sources (for
example: open flames, an operating gas appliance or an operating electric heater).

Be aware that the refrigerants may not contain an odour.

Appliance should be installed, operated and stored in a room with a floor area according to
the amount of refrigerant to be charged. For specific type of gas and the amount, refer to the
relevant label on the appliance itself.

Appliance shall be installed, operated and stored in a room with a floor area of = 14 m?
Appliance shall not be installed in an unventilated space, if that space is < 14 m?.

No open fire or device-like switch which may generate spark/arcing shall be around the
appliance to avoid causing ignition of the flammable refrigerant used. Follow the instructions
carefully when storing or maintaining the appliance to prevent mechanical damage from
occurring.

A\ WARNING! Risk of injury!

» Do not use the appliance for any purpose other than its intended use, as described in this
manual. Other use is considered unauthorised.

The appliance is specifically designed for removing excess moisture from air and building
materials (concrete, plaster and paint).

This appliance is intended for use in commercial and professional environments.

The appliance is suitable for use in indoor locations only.




2. Overview

: 1 T
| ®O
i CONT MINUS

O O O O

ON CONT  DEFROST TIMER

No. Part name

1 button (CONT)

(]

@ button (MINUS)

3 Display

4 @ button (ADD)
5 @ button (TIMER)
6 @ button (POWER)

2.1 Supplied accessories

Drain hose Screw (6 x 35 mm), x4
2.2 Required tools
/
Container Cross-head screwdriver
2.3 Specifications
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No. Part name
7 Push handle
8 Power cord with plug
9 Side handle
10 Radiator grille
ll Wheels
12 Support frame
13 Drain outlet
4 Air inlet
15 Filter
16 Control panel
600 m*/h
<58 dB(A)
R290

Refrigerant charge 2309

(PN DRCITEIETTCE RN +5 °C to +35 °C

14 m” (ceiling height 2.6 m)

Product dimensions 547 x 539 x 1004 mm

etweight

Maximum allowable pressure
(high / low side) 32Mpa/0.7WPa

» The specifications and constructions outlined in this manual were accurate at the time
of publication. There is a possibility of changes heing made to the specifications and
constructions without prior notice or obligations due to continuous improvements.

Rated voltage 220-240 V~ 50 Hz

Rated input 1.08 kW (+27 °C, RH 60%), 1.26 kW (+30 °C, RH 80%)

Rated current 4.8 A(+27 °C, RH 60%), 5.6 A (+30 °C, RH 80%)

Dehumidification capacity 50 L/day (+27 °C, RH 60%), 90 L/day (+30 °C, RH 80%)




3. Before first use

3.1Unpacking

A\ WARNING! Risk of suffocation!

» Keep packaging materials away from children and pets to avoid suffocation risks.

» Carefully inspect the packaging for any visible signs of damage, such as dents, punctures or
tears. Promptly contact our customer service team regarding any significant issues. Make
sure that the delivery content is complete and undamaged hefore using the appliance.

Carefully open the hox and remove all packing materials, such as bubble wrap or foam
inserts. Dispose and recycle the packing materials responsibly.

Thoroughly inspect the appliance for any visible damages, scratches or defects. Verify that all
expected parts and accessories are present and report any damage or missing components
to our customer service team.

If the appliance has been tilted during a move or transportation, allow the appliance to stand
upright for 24 hours before use.

3.2 Placement

CAUTION! Risk of damage!

» Blockage or obstruction in radiator grille (10) or air inlet (14) may cause overheating of the
appliance.

» Make sure that all the screws of the support frame (12) are tightened.

» Tilt the appliance < 10° such that the support frame (12) does not touch the floor when
pushing.

» Do not attempt a one-man carry.

Make sure that the appliance is = 30 cm away on the sides from any obstruction and at least
1.5 m away from the ceiling (Fig. A).

4. Assembly and installation

2. Insert the drain hose into the drain outlet (13) (Fig. C).
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3. Place the end of the hose over a container and confirm that water can flow out freely.
Do not submerge the hose end in water because this can cause an air lock. Make sure the
hose is straight and free of obstructions.

4. Tilt the hose slightly downward to improve drainage. A downward angle > 20° is
recommended.

5. The appliance is ready for use.

5. Operation/Use

5.1 Control panel

41Installing the handle
1. Align the screws to the hole on the push handle (7] (Fig. B).
2. Use the cross-head screwdriver to secure the screws in place (Fig. B).

B
47
T4
4.2 Installing the hose

» Make sure the drain hose is always positioned lower than the drain outlet (13).

1. Switch the appliance off and disconnect the power cord (8).

CONT MINUS lo) fe) lo) fe) ADD TIMER POWER

ON CONT  DEFROST TIMER

hutton (1) - Enable/disahle continuous mode.

) button (2] - Decreases the values.

Display (3] - Shows the set humidity value, timer setting or status indicators.

@ hutton (4] - Increases the values.

© hutton [5) - Sets the automatic start or stop time of the appliance (1-24 hours).
© hutton (6] - Switches the appliance on or off.

5.2 Start-up and shutdown

NOTICE!

» After switching on, the display (3] lights up and shows the current environment humidity
level. The display (3] and ON indicator light up. The compressor and fan start running after
3 seconds.

» After switching off and on again, the appliance retains memory of the last used setting.

» After switching off, the compressor and fan will run for 30 seconds before stopping. The
display (3) will then show the current environmental humidity level before entering standby
mode.

1. Connect the power cord with plug (8) to a suitable mains.
2. Press the @ hutton (6) to switch the appliance on or off.
3. Disconnect the power cord with plug (8] to fully shut down the appliance.



5.3 Operation

» The humidity can be adjusted in intervals of 5% starting from 20% up to 90%.
» The CONT indicator light is off.

1. Switch on the appliance using the © button (6).

2. Press the @ hutton (4) or © button (2] once to adjust the humidity level. Press and hold the
huttons to continuously increase or decrease the humidity level.

5.4 Continuous mode

» The humidity is not adjustable in this mode.

» The continuous mode runs continuously to remove moisture regardless of the current
humidity level.

1. Switch on the appliance using the © button (6).
2. Press the @ hutton (1). The CONT indicator lights up. Press again to exit continuous mode.

5.5 Timer setting

» When the appliance is operating, the timer schedules a delayed stop after the selected time.

» When the appliance is off (on standby), the timer schedules a delayed start after the selected
time.

» The maximum time can be set to 24 hours.

1. Set the appliance to the desired mode.

2. Press © hutton (5) on the control panel (16) to activate timer adjustment. The TIMER
indicator lights up.

3. Press the @® hutton (4] to increase the desired number of hours. The time increases 1hour
for each press of the button. Hold the @ button (4) to continuously increase the time.

4. Press the © button (2] to decrease the desired number of hours. The time decreases 1hour
for each press of the button. Hold the © button (2) to continuously decrease the time.

5. Allow the appliance to run or remain off until the set time ends.
6. To cancel the timer, adjust the setting to 00. The TIMER indicator light will turn off.
7. Switching the appliance off also exits and cancels the timer setting.

5.6 Defrost function

1. Switch the appliance off and disconnect the power cord (8).
2. Open the air inlet (14) cover (Fig. E).

The appliance has an automatic defrost function to prevent frost from building up during low-
temperature operation. If the amhient temperature is -5 °C or +38 °C, the compressor and fan
stop and the appliance does not operate.

Defrosting starts automatically after the compressor has heen running for 30 minutes and the
temperature sensor detects < -1 °C for 10 seconds. When defrosting starts, the solenoid valve
activates and the compressor and fan continue to operate. Defrosting stops automatically when
the pipe temperature reaches +8 °C or after 5 minutes, whichever occurs first. During defrosting,
the DEFROST indicator light stays on and switches off again when defrosting is complete.

6. Cleaning and care

3. Slide up the filter (15) out of the appliance.
4. Remove dust using a vacuum cleaner or dust off using a suitable air tool.

5. Rinse the filter (15) under running water. Let water run through the filter (15 in the opposite
direction of airflow (Fig. F).

A\ WARNING! Risk of electric shock!

» Always switch off the appliance and disconnect it from the power source before any cleaning.
This is to reduce the risk of electric shock during cleaning.

» Make sure that the appliance and its components are dry before using.

6.1 Cleaning

6. Allow the filter (15) to air-dry completely in a shaded area.
7. Reinstall the filter (15) after drying.

6.1.2 Cleaning of refrigerant residue

CAUTION! Risk of damage!

» Avoid using harsh or abrasive cleaners, solvents, scouring pads or scrubbers that can damage
the surfaces, remove protective coatings or cause corrosion when cleaning the appliance.

» Do not wet the internal parts of the appliance.

Wipe down the appliance using a slightly damp cloth.
Dry the appliance with a clean cloth.

6.11 Cleaning the filter

CAUTION! Risk of damage!

» Do not operate the appliance without a filter (15).
» Do not put too much water pressure on the filter (15) to avoid damage.
» Do not clean the filter (15) without detaching it from the appliance.

If servicing results in contact with leaked refrigerant, the following measures apply:

- R290 is heavier than air and may collect at low points.

- Eliminate ignition sources.

- Use suitable protective equipment.

- \Ventilate and evacuate the area until gas has dispersed.

- Avoid contact with eyes, skin or clothing.

- Avoid inhaling gas or vapours.

- Prevent entry of refrigerant into drains or public waterways.

If a leak occurs:

- Stop the leak appropriately by using absorhent materials.

- Ventilate and isolate the area.

- Allow dispersion of the refrigerant before re-entry.

- Contact competent authorities when required.

- Do not use the appliance until the cause of the leak has heen repaired.




6.2 Storage

NOTICE!

» Thoroughly clean the appliance, remove dirt, debris and any residual substances. Make sure
all parts are dry to prevent corrosion or damage during storage.

» Store the appliance in a clean, dry and well-ventilated area. Avoid storing the appliance in
areas that are damp, humid, excessively hot or exposed to direct sunlight.

» Make sure the appliance is stored in a secure location, away from unauthorised access to
children and pets.

Make sure that components exposed during servicing are not altered in a way that reduces
protection against flammable refrigerant.

Make sure that seals and sealing materials remain in good condition to prevent refrigerant
leakage.

Make sure that electrical components are inspected and serviced only by qualified personnel
trained to work with flammable refrigerants.

711Information on servicing

Wrap the supply cord neatly and avoid sharp bends or kinks that could lead to wire hreakage
or electrical hazards.

Place the appliance on a flat, stable surface.

Cover the appliance with suitable covers to protect it from dust and debris.

Periodically check on the stored appliance to ensure it remains in good condition. Inspect
for any signs of damage, corrosion or pests. Address any issues promptly to prevent further
damage or deterioration.

Switch off the appliance and disconnect it from the power supply.
Disconnect the drain hose.

Clean the appliance (see chapter 6. Cleaning and care).

Store the appliance in an upright position.

6.3 Transportation

Use sturdy boxes, crates or custom-made containers with suitable packaging materials and
use padding or cushioning materials to absorh shocks and prevent movement.

Securely fasten the appliance to prevent any movement during transportation.

Do not carry or attach a strap to the appliance's grille holes.

Assess the requirements and choose suitable lifting tools such as forklift, cranes or hoists
capable of safely moving the appliance to and from elevated levels. Make sure they have the
necessary capacity and features for secure transportation.

Always consider the appliance’s weight in the specifications for carrying or transporting.
Do not attempt a one-man carry. Use moving aids appropriately.

Keep the load as low as possible during transport and observe all safe transporting/lifting
practices.

Make sure that the appliance is fully drained before transporting.

7. Maintenance

A\ WARNING! Risk of electric shock!

» Always switch off the appliance and disconnect it from the power source hefore
maintenance. This is to reduce the risk of electric shock during maintenance.

Remove dust from the filter (15) every two weeks or when airflow hecomes reduced.

Keep the air inlet (14) and air outlet free of dust and obstruction.

Inspect the drain hose regularly and keep it straight and free of bends.

Check the drain outlet (13) and drain hose to ensure water flows freely during draining.
Keep the appliance upright when moving or storing to prevent internal damage.

If the appliance was tilted for more than 45°, set it in the upright position and wait 24 hours
hefore operation.

Do not open the sealed refrigeration circuit.

Periodically tighten all bolts, screws and hrackets.

71Service and repair by qualified service personnel

A\ WARNING! Risk of fire and injury!

» Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean other than those
recommended by the manufacturer.

» The appliance shall be stored in a room without continuously operating ignition sources (for
example: open flames an operating gas appliance or an operating electric heater).

» Do not pierce or burn.
» Be aware that refrigerants may not contain an odour.
» The appliance shall be installed, operated and stored in a room with a floor area = 14 m2.

Store the appliance in a well-ventilated area where refrigerant cannot accumulate.

Make sure that the area used for servicing or storage has adequate ventilation and no
confined spaces.

Keep all ignition sources away from the appliance during service work or when refrigerant
may he present.

Make sure that leak detection equipment is suitable for flammable refrigerants and does not
generate sparks.

Make sure that a dry powder or C0; fire extinguisher is available in the service area.

Make sure that no open flames or smoking occur during inspection, leak detection or
servicing.

Make sure that the appliance is kept upright during handling or storage.

Checking the area

Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety checks are
necessary to ensure that the risk of ignition is minimised. For repair to the refrigerating system,
the following precautions shall be complied with prior to conducting work on the system.

Work procedure

Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to minimise the risk of a flammable
gas or vapour heing present while the work is being performed.

General work area

All maintenance staff and others working in the local area shall be instructed on the nature of
work heing carried out. Work in confined spaces shall be avoided. The area around the workspace
shall be sectioned off. Ensure that the conditions within the area have heen made safe by control
of flammable material.

Checking for the presence of refrigerant

The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and during work,
to ensure the technician is aware of potentially flammable atmospheres. Ensure that the leak
detection equipment being used is suitable for use with flammable refrigerants, i.e. non-
sparking, adequately sealed or intrinsically safe.

Presence of fire extinguisher

If any hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or any associated
parts,appropriate fire extinguishing equipment shall be available to hand. Have a dry powder or
G0, fire extinguisher adjacent to the charging area.

No ignition sources

No person carrying out work in relation to a refrigeration system which involves exposing any
pipe work that contains or has contained flammable refrigerant shall use any sources of ignition
in such a manner that it may lead to the risk of fire or explosion. All possible ignition sources,
including cigarette smoking, should be kept sufficiently far away from the site of installation,
repairing, removing and disposal, during which flammable refrigerant can possibly be released
to the surrounding space. Prior to work taking place, the area around the equipment is to be
surveyed to make sure that there are no flammable hazards or ignition risks. "No Smoking" signs
shall be displayed.

Ventilated area

Make sure that the area is in the open or that it is adequately ventilated before breaking into
the system or conducting any hot work. A degree of ventilation shall continue during the period
that the work is carried out. The ventilation should safely disperse any released refrigerant and
preferably expel it externally into the atmosphere.

Checking for the refrigeration equipment

Where electrical components are being changed, they shall be it for the purpose and to the
correct specification. At all times the manufacturer's maintenance and service guidelines shall be
followed. If in doubt consult the manufacturer's technical department for assistance.

The following checks shall be applied to installations using flammable refrigerants:

- the charge size is in accordance with the room size within which the refrigerant
containing parts are installed;

- the ventilation machinery and outlets are operating adequately and are not obstructed;

- ifanindirect refrigerating circuit is being used, the secondary circuit shall be checked
for the presence of refrigerant;

- marking to the equipment continues to be visible and legible. Markings and signs that are
illegible shall be corrected;

- refrigeration pipe or components are installed in a position where they are unlikely to be
exposed to any substance which may corrode refrigerant containing components, unless
the components are constructed of materials which are inherently resistant to heing
corroded or are suitably protected against heing so corroded.

Checking for electrical devices

Repair and maintenance to electrical components shall include initial safety checks and
component inspection procedures. If a fault exists that could compromise safety, then no
electrical supply shall be connected to the circuit until it is satisfactorily dealt with. If the
fault cannot be corrected immediately but it is necessary to continue operation, an adequate
temporary solution shall be used. This shall be reported to the owner of the equipment so all
parties are advised.

Initial safety checks shall include:

- that capacitors are discharged: this shall be done in a safe manner to avoid possible spark;

- that no live electrical components and wiring are exposed while charging, recovering or
purging the system;

- that there is continuity of earth honding.



71.2 Repairs to sealed components

» The use of silicon sealant may inhihit the effectiveness of some types of leak detection
equipment. Intrinsically safe components do not have to be isolated prior to working on them.

During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be disconnected from the
equipment being worked upon prior to any removal of sealed covers, etc. If it is absolutely
necessary to have an electrical supply to equipment during servicing, then a permanently
operating form of leak detection shall be located at the most critical point to warn of a
potentially hazardous situation.

Particular attention shall be paid to the following to ensure that by working on electrical
components, the casing is not altered in such a way that the level of protection is affected.
This shall include damage to cables, excessive number of connections, terminals not made to
original specification, damage to seals, incorrect fitting of glands, etc.

Make sure that the apparatus is mounted securely.

Make sure that seals or sealing materials have not degraded such that they no longer serve
the purpose of preventing the ingress of flammahle atmospheres. Replacement parts shall be
in accordance with the manufacturer's specifications.

71.3 Repair of intrinsically safe components

Make sure that the outlet for the vacuum pump is not close to any ignition sources and there is
ventilation available.

71.8 Charging procedures

In addition to conventional charging procedures, the following requirements shall be followed.

- Make sure that contamination of different refrigerants does not occur when using
charging equipment. Hoses or lines shall be as short as possible to minimise the amount
of refrigerant contained in them.

- Cylinders shall be kept upright.

- Make sure that the refrigeration system is earthed prior to charging the system with
refrigerant.

- Label the system when charging is complete (if not already).

- Extreme care shall be taken not to overfill the refrigeration system.

- Prior to recharging the system it shall be pressure tested with OFN. The system shall be
leak tested on completion of charging but prior to commissioning. A follow up leak test
shall be carried out prior to leaving the site.

71.9 Decommissioning

Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the circuit without ensuring
that this will not exceed the permissible voltage and current permitted for the equipment in
use.

Intrinsically safe components are the only types that can be worked on while live in the
presence of a flammable atmosphere. The test apparatus shall be at the correct rating.
Replace components only with parts specified by the manufacturer. Other parts may result in
the ignition of refrigerant in the atmosphere from a leak.

71.4 Cabling

Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure, vibration, sharp
edges or any other adverse environmental effects. The check shall also take into account the
effects of ageing or continual vibration from sources such as compressors or fans.

71.5 Detection of flammable refrigerants

Under no circumstances shall potential sources of ignition be used in the searching for or
detection of refrigerant leaks. A halide torch (or any other detector using a naked flame) shall not
he used.

71.6 Leak detection method

The following leak detection methods are deemed acceptable for systems containing flammable
refrigerants.

Electronic leak detectors shall be used to detect flammable refrigerants, but the sensitivity
may not he adequate, or may need re-calibration. (Detection equipment shall be calibrated
in a refrigerant-free area.) Ensure that the detector is not a potential source of ignition and
is suitable for the refrigerant used. Leak detection equipment shall be set at a percentage
of the LFL of the refrigerant and shall he calibrated to the refrigerant employed and the
appropriate percentage of gas (25 % maximum) is confirmed.

Leak detection fluids are suitable for use with most refrigerants but the use of detergents
containing chlorine shall be avoided as the chlorine may react with the refrigerant.

If a leak is suspected, all naked flames shall be removed,/extinguished.

If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the refrigerant shall be
recovered from the system, or isolated (by means of shut off valves) in a part of the system
remote from the leak. Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be purged through the system
both before and during the brazing process.

71.7 Removal and evacuation

Before carrying out this procedure, it is essential that the technician is completely familiar

with the appliance and all its detail. It is recommended good practice that all refrigerants are
recovered safely. Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant sample shall be taken
in case analysis is required prior to re-use of recovered refrigerant. It is essential that electrical
power is available before the task is commenced.

1. Become familiar with the appliance and its operation.
2. Isolate system electrically.
3. Before attempting the procedure, ensure that:

- mechanical handling equipment is available, if required, for handling refrigerant
cylinders;

- all personal protective equipment is available and being used correctly;

- the recovery process is supervised at all times by a competent person;

- recovery equipment and cylinders conform to the appropriate standards.

4. Pump down refrigerant system, if possible.

5. If avacuum is not possible, make a manifold so that refrigerant can be removed from various
parts of the system.

6. Make sure that the cylinder is situated on the scales before recovery takes place.
7. Start the recovery machine and operate in accordance with instructions.

8. Do not overfill cylinders (no more than 80 % volume liquid charge).

9. Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even temporarily.

10. When the cylinders have been filled correctly and the process completed, make sure that the
cylinders and the appliance are removed from site promptly and all isolation valves on the
appliance are closed off.

1. Recovered refrigerant shall not be charged into another refrigerating system unless it has
heen cleaned and checked.

7110 Labelling

The appliance shall be labelled stating that it has been de-commissioned and emptied

of refrigerant. The label shall be dated and signed. For appliances containing flammable
refrigerants, ensure that there are labels on the appliance stating the appliance contains
flammable refrigerant.

71.11Recovery

When breaking into the refrigerant circuit to make repairs - or for any other purpose -
conventional procedures shall be used. However, it is important that best practice is followed
since flammability is a consideration. The following procedure shall be adhered to:

- remove refrigerant;

- purge the circuit with inert gas;

- evacuate;

- purge again with inert gas;

- open the circuit by cutting or brazing.

The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders. The system shall be
"flushed" with OFN to render the unit safe. This process may need to be repeated several times.
Compressed air or oxygen shall not be used for this task.

Flushing shall be achieved by hreaking the vacuum in the system with OFN and continuing to fill
until the working pressure is achieved, then venting to atmosphere, and finally pulling down to a
vacuum. This process shall be repeated until no refrigerant is within the system. When the final
OFN charge is used, the system shall be vented down to atmospheric pressure to enahle work
to take place. This operation is ahsolutely vital if brazing operations on the pipework are to take
place.

When removing refrigerant from a system, either for servicing or decommissioning, it is required
to follow good practice so that all refrigerants are removed safely.

When transferring refrigerant into cylinders, ensure that only appropriate refrigerant recovery
cylinders are employed. Ensure that the correct number of cylinders for holding the total system
charge is available. All cylinders to be used are designated for the recovered refrigerant and
labelled for that refrigerant (i.e. special cylinders for the recovery of refrigerant). Cylinders shall
he complete with pressure-relief valve and associated shut-off valves in good working order.
Empty recovery cylinders are evacuated and, if possible, cooled hefore recovery occurs.

The recovery equipment shall be in good working order with a set of instructions concerning

the appliance that is at hand and shall be suitable for the recovery of the flammable refrigerant.
Consult manufacturer if in doubt. In addition, a set of calibrated weighing scales shall be available
and in good working order. Hoses shall be complete with leak-free disconnect couplings and in
good condition.

The recovered refrigerant shall be processed according to local legislation in the correct recovery
cylinder, and the relevant waste transfer note arranged. Do not mix refrigerants in recovery units
and especially not in cylinders.

If compressors or compressor oils are to be removed, ensure that they have been evacuated to an
acceptable level to make certain that flammable refrigerant does not remain within the lubricant.
The compressor body shall not be heated by an open flame or other ignition sources to accelerate
this process. Draining oil from a system shall be carried out safely.




8. Troubleshooting

Follow the instructions provided in this chapter to identify issues and potential solutions. If the issue cannot be resolved independently, it is recommended to seek assistance from an authorised
service centre or a qualified specialist for further inspection, maintenance and repair work. Alternatively, contact our customer service team for further assistance.

Symptom Possible cause Possible solution
The appliance does not - The room temperature is outside the operating range. - Use the appliance within the operating temperature of +5 °C to +35 °C.
operate.
The appliance stops - The set humidity level has been reached. - This is normal operation. The appliance restarts automatically when humidity rises.
during operation.
The dehumidification - The room temperature is outside the operating range. - Use the appliance within the operating temperature of +5 °C to +35 °C.
performance is low. - Doors or windows are open. - Close doors and windows during operation.
- Airinlet (14) or outlet is hlocked. - Ensure sufficient clearance and remove any obstruction.
Excessive noise during - The appliance is not placed on a level surface. - Place the appliance on a flat and stable surface.
operation. - There are loose or vibrating components. - Check the wheels (11) if they are properly fixed. Tighten or replace them accordingly.
The filter (16) is dirty. - Clean the filter (15), according to chapter 6.11 Cleaning the filter.
There is water - The drain hose is not connected correctly. - Reconnect the drain hose and ensure it is routed downward.
leakage.
9. Disposal
9.1 Product disposal

re-use and recycling and by reducing the amount of electrical and electronic waste going to landfills. The symbol on this product and its packaging signifies that this product must be
disposed separately from ordinary household waste at the end of its life. Be aware that this is the responsibility of the owner to dispose of electrical and electronic waste at recycling
centres in order to conserve natural resources. Each country has its collection centres for electrical and electronic waste. For information about recycling drop off areas, contact the

K The Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) directive aims to minimise the impact of electrical and electronic goods on the environment and human health, by increasing
— local electrical and electronic equipment waste management authority, the local city office or the household waste disposal service.

9.2 Packaging/packing materials disposal

Sorting and disposing of packaging materials correctly is essential for environmentally friendly
waste management. The packaging is designed to protect the product during transit and is made
of materials that can be recycled.

Dispose of cardhoard and paperboard packaging by submitting them to the recycled paper service or waste paper collection. Check with local recycling facilities for specific guidelines on recycling
cardboard and paperboard.

Dispose of wrapping materials, inserts, straps and other plastic packaging by checking with local recycling facilities for specific guidelines on recycling or waste disposal methods. Follow their
instructions to ensure proper disposal and promote environmental sustainability.

10. Warranty
HBM Machines stands behind the quality and craftsmanship of our products. This warranty is applicable to all products purchased directly from our company or authorised retailers.
Limited Warranty:

Our products are covered by a limited warranty against defects in materials and workmanship for 2 years. During the warranty period, if a product is found to be a manufacturing defect, we will, at our
discretion, repair or replace the defective product or provide a refund equal to the purchase price.

Exclusions:

This warranty does not cover damages resulting from misuse, abuse, negligence, improper installation, accidents, normal wear and tear, acts of nature or unauthorised modifications or repairs.
Additionally, this warranty does not cover damages or defects arising from non-compliance with our product instructions, specifications or recommended usage guidelines.

Claim Process:
Toinitiate a warranty claim, the original proof of purchase, such as a receipt or order number, will be required.

To determine if a product qualifies for warranty coverage, we may request additional information or evidence of the defect, such as photos or a return of the product. Contact our customer service
team directly to discuss and initiate a warranty claim. Details on how to contact us can be found on our website or included with the product documentation.

Other Terms and Conditions:

This warranty is non-transferable and only applies to the original purchaser.
We reserve the right to amend or modify this warranty at any time without prior notice. The warranty in effect at the time of purchase will apply.
This warranty grants specific legal rights and you may also have other rights that vary based on local laws or regulations.

Please refer to our wehsite or contact our customer service team for additional information or inquiries regarding our warranty coverage.

11. Customer service

Do you have a question, comment or complaint? Our customer service team is available on working days from 9:00 AM to 5:30 PM. Whether you need assistance with use, maintenance, troubleshooting,
replacement parts or safety procedures, we are dedicated to providing the support you need.

To reach our customer service team, please send an email to info@hbm-machines.com

When contacting our customer service team, please provide the product's model number, serial number and a detailed description of the issue or fault you are experiencing, including specific details
such as error codes, abnormal sounds or other relevant circumstances will help us diagnose and resolve the issue more effectively.




NEDERLANDS

1. Belangrijke veiligheidsinstructies

A\ WAARSCHUWING! Lees en begrijp deze handleiding grondig voordat u het apparaat

installeert en gebruikt.

» Lees, volg en begrijp deze handleiding om het apparaat veilig en efficiént te gebruiken. Het
negeren van deze instructies kan leiden tot ernstig letsel of schade.

» De eigenaar van dit apparaat is verantwoordelijk voor het veilig gebruik ervan. Dit omvat het
uitvoeren van regelmatige inspecties en onderhoud, het begrijpen van de handleiding en het
volgen van de verstrekte instructies voor een veilig gebruik.

» Bewaar deze handleiding voor toekomstig gebruik. Doe hij overdracht van dit apparaat aan
derden deze handleiding erhij.

» De fabrikant is niet aansprakelijk voor enig letsel of materiéle schade als gevolg van
nalatigheid, aanpassingen of verkeerd gebruik.

A\ WAARSCHUWING! Risico op letsel door gebrek aan kennis van het gebruik en de

veiligheidsinstructies van het apparaat.

» Geen enkele lijst met veiligheidsrichtlijnen kan compleet zijn. Elke omgeving is anders.
Ongelukken worden vaak veroorzaakt door een gebrek aan vertrouwdheid of afleiding.
» Gebruik dit apparaat zorgvuldig en met de nodige voorzichtigheid om het risico op letsel te

heperken. Als de normale veiligheidsmaatregelen over het hoofd worden gezien of worden
genegeerd, kan er ernstig letsel optreden.

Het apparaat moet worden geinstalleerd, gebruikt en opgeslagen in een ruimte met een
vloeroppervlak van = 14 m? Het apparaat mag niet worden geinstalleerd in een niet-
geventileerde ruimte indien deze < 14 m?is.

Er mogen zich geen open vuurbronnen of elektrische apparaten die vonken of elektrische
hoogvorming kunnen veroorzaken in de naijheid van het apparaat bevinden, om ontsteking
van het gebruikte ontvlambare koudemiddel te voorkomen. Volg de instructies zorgvuldig hij
het opslaan of onderhouden van het apparaat om mechanische schade te voorkomen.
Reparaties mogen alleen worden uitgevoerd zoals aanbevolen door de fabrikant van het
apparaat. Onderhoud en reparatie die de hulp van ander opgeleid personeel vereisen,
moeten worden uitgevoerd onder het toezicht van een persoon die weet hoe hrandbare
koudemiddelen te gebruiken.

Verander de lengte van het netsnoer niet en gebruik geen verlengsnoer om het apparaat van
stroom te voorzien.

Sluit het apparaat niet aan op een stopcontact dat wordt gedeeld met andere elektrische
apparaten. Een onjuiste stroomvoorziening kan brand of elektrische schokken veroorzaken.
Volg de instructies zorgvuldig bij het hanteren, installeren, reinigen en onderhouden van het
apparaat om schade of gevaar te voorkomen.

Bij onderhoud of afdanking van het apparaat moet het koudemiddel op de juiste wijze worden
teruggewonnen en mag het niet rechtstreeks in de lucht worden afgevoerd.

Houd de ventilatieopeningen vrij van obstructies.

Het apparaat moet zodanig worden opgeslagen dat mechanische schade wordt voorkomen.

1.4 Uitleg van de symholen

11 Algemene veiligheidsinstructies

Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen vanaf 8 jaar en personen met heperkte
fysische, visuele of mentale mogelijkheden, of die een gebrek aan ervaring en kennis hebhen,
indien ze gepaste instructies hehben gekregen zodat ze het apparaat op een veilige manier
kunnen gebruiken en op de hoogte zijn van de gevaren die het gebruik van het apparaat met
zich meebrengt. Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. Kinderen mogen het apparaat
niet zonder toezicht reinigen of onderhouden.

Laat het netsnoer vervangen door de fabrikant, reparateur of gelijksoortig hevoegd persoon
als het is heschadigd, om elk risico te voorkomen.

WAARSCHUWING: Het apparaat moet tijdens onderhoud en bij het vervangen van onderdelen
van de stroombron worden losgekoppeld.

Installeer het apparaat in overeenstemming met de nationale bedradingsvoorschriften.

1.2 Extra veiligheidsvoorschriften

Gebruik nooit een heschadigd apparaat of een apparaat dat is gevallen! Haal in dat geval

de stekker van het apparaat uit het stopcontact. Neem vervolgens contact op met de
klantenservice van de dealer om het apparaat te laten controleren of repareren.

Haal nooit een elektrisch apparaat uit het water als het erin is gevallen. In dergelijke gevallen
dient u de stekker onmiddellijk uit het stopcontact te halen.

Om beschadiging van het netsnoer te voorkomen, knel het niet af, buig het niet en sleep het
niet over scherpe randen.

Houd het netsnoer en het apparaat uit de buurt van hete oppervlakken en open vuur.
Gebruik nooit accessoires die niet in deze handleiding worden aanbevolen. Ze kunnen

een veiligheidsrisico voor de gebruiker opleveren en het apparaat beschadigen. Gebruik
uitsluitend originele onderdelen en accessoires.

Verwijder na gebruik alle accessoires of opzetstukken.

Steek geen voorwerpen in de behuizing van het apparaat.

Zorg ervoor dat het apparaat op een stabiel en viak oppervlak wordt geplaatst.

Leun niet tegen het apparaat en ga er niet op zitten.

Plaats geen voorwerpen hovenop het apparaat.

1.3 Specifieke veiligheidsinstructies voor koudemiddelen

De volgende symholen worden in deze handleiding, op het apparaat en/of de verpakking gebruikt.

Dit symbool is de afkorting van “Conformité Européenne” wat
“Conformiteit met de EU-richtlijnen, voorschriften en geldende
normen” betekent. Met de CE-markering bevestigt de fabrikant dat dit
product in overeenstemming is met de geldende Europese richtlijnen
en voorschriften.
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Raadpleeg en lees de handleiding.
Brandgevaar/ontvlamhare materialen.
Nominale spanning.

|dentificatie en hoeveelheid koudemiddel.

Toelaathare maximale bedrijfsdruk van het koudemiddelcircuit aan de
perszijde.

Toelaathare maximale bedrijfsdruk van het koudemiddelcircuit aan de
zuigzijde.

Ontvochtigingscapaciteit.

@
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1.5 Uitleg over signaalwoorden

A\ GEVAAR! Risico op brand of explosie! Er wordt een ontvlambaar koudemiddel gebruikt.

» Reparaties mogen uitsluitend worden uitgevoerd door opgeleid servicepersoneel. Prik niet in
de koudemiddelleidingen.

A\ WAARSCHUWING! Brandgevaar! Brandhare materialen.

» Dit apparaat maakt gebruik van het koudemiddel R290 (propaan) en moet worden afgevoerd
door een erkend koeltechnisch installateur met kennis van de juiste methoden voor het
terugwinnen van gassen.

Gebruik geen middelen die het ontdooiproces versnellen of reinigingsmiddelen, tenzij deze
die door de fabrikant zijn aanbevolen.

Berg het apparaat op in een ruimte zonder continu werkende ontstekingsbronnen (hijv. een
open vlam, ingeschakeld gastoestel of een ingeschakeld elektrisch verwarmingstoestel).
Houd er rekening mee dat koudemiddelen mogelijk geen geur hebben.

Het apparaat moet worden geinstalleerd, gebruikt en opgeslagen in een ruimte met een
vloeroppervlak dat geschikt is voor de hoeveelheid koudemiddel die wordt gevuld. Raadpleeg
voor het specifieke type gas en de hoeveelheid het betreffende label op het apparaat zelf.

De volgende signaalwoorden worden in deze handleiding, op het apparaat en/of op de verpakking
gebruikt.

Dit signaalwoord wordt gebruikt om een directe gevaarlijke situatie
A\ GEVAAR! aan te geven die, indien niet vermeden, overlijden of ernstig letsel
veroorzaakt.

Dit signaalwoord wordt gebruikt om een mogelijke gevaarlijke situatie
aan te geven die, indien niet vermeden, overlijden of ernstig letsel kan
veroorzaken.

Dit signaalwoord wordt gebruikt om een mogelijke gevaarlijke situatie
aan te geven die, indien niet vermeden, licht of matig letsel kan
veroorzaken.

Dit signaalwoord wordt gebruikt om een mogelijke gevaarlijke situatie
VOORZICHTIG! aan te geven die, indien niet vermeden, schade aan het product of
eigendommen kan veroorzaken.

m Dit signaalwoord geeft extra nuttige tips en informatie aan.

A\ WAARSCHUWING!

A\ VOORZICHTIG!




1.6 Beoogd gebruik

A\ WAARSCHUWING! Gevaar voor letsel!

SANYTHI0IN

» Gebruik het apparaat niet voor andere doeleinden dan waarvoor het is bedoeld, zoals heschreven in deze handleiding. Elk ander gebruik wordt als ongeautoriseerd heschouwd.

Het apparaat is speciaal ontworpen om overtollig vocht uit de lucht en uit houwmaterialen (beton, pleister en verf) te verwijderen.
Dit apparaat is bestemd voor gebruik in commerciéle en professionele omgevingen.
Het apparaat is uitsluitend geschikt voor gebruik binnenshuis.

2. Overzicht

| @O OO
CONT  MINUS O O O O ADD  TIMER  POWER
: ON CONT  DEFROST TIMER :

000000000 )

000000000
000000000

Nr. Onderdeelnaam Nr. Onderdeelnaam
) i Duwheugel
1 [icon] knop (CONT)
P 8 Netsnoer met stekker
2 (%) licon] knop (MINUS) 9 Ziidelingse handgreep
3 T 10 Radiatorrooster
Py 1 Welen
4 (~)  licon] knop (ADD) 12 Steunframe
13 Afvoeruitlaat
5 @ [icon] knop (TIMER) 14 Luchtinlaat
15 Filter
icon] knop (POWER
6 @ licon] knop (POWER) 16 Bedieningspaneel
21Meegeleverde accessoires 2.2 Benodigd gereedschap
A /
1
Opvanghak Kruiskopschroevendraaier

Afvoerslang Schroef (6 x 35 mm), x4
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2.3 Specificaties

4. Montage en installatie

220-240 Vi~ 50 Hz

1,08 kW (+27 °C, RV 60 %), 1,26 kW (+30 °C, RV 80 %)
4,8 A(+27 °C, RV 60 %), 5,6 A (+30 °C, RV 80 %)

50 L/dag (+27 °C, RV 60 %), 90 L/dag (+30 °C, RV 80 %)
600 m?/h

<58 dB(A)

R290

2309

+5°Ctot +35 °C

14 m? (plafondhoogte 2,6 m)

547 x 539 x 1004 mm

51kg

3,2MPa /0,7 MPa

Nominale spanning
Nominaal vermogen
Nominale stroom
Ontvochtigingscapaciteit
Luchteirculatie
Geluidsvermogensniveau
Koudemiddel

Koudemiddelvulling
Bedrijfstemperatuurhereik
Aanbevolen ruimtegrootte
Productafmetingen
Nettogewicht

Maximaal toelaathare druk
(hoge / lage zijde)

» De specificaties en constructies die in deze handleiding worden beschreven, waren
accuraat op het moment van publicatie. Er bestaat een mogelijkheid dat de specificaties en
constructies zonder voorafgaande kennisgeving of verplichtingen worden gewijzigd door
continue verbeteringen.

3. Voor het eerste gebruik

4.1De handgreep installeren

1. Lijn de schroeven uit met het gat in de duwbeugel (7) (Afb. B).
2. Gebruik een kruiskopschroevendraaier om de schroeven vast te zetten (Afh. B).

4.2 De slang installeren

31 Uitpakken

A\ WAARSCHUWING! Verstikkingsgevaar!

» Houd het verpakkingsmateriaal uit de buurt van kinderen en huisdieren om
verstikkingsgevaar te voorkomen.

» Inspecteer de verpakking zorgvuldig op zichthare tekenen van schade, zoals deuken, gaatjes
of scheuren. Neem hij significante problemen direct contact op met onze klantenservice.
Zorg ervoor dat de inhoud van de levering compleet en onbeschadigd is voordat u het
apparaat gebruikt.

Open de doos zorgvuldig en verwijder alle verpakkingsmaterialen, zoals noppenfolie of
schuiminserts. Gooi het verpakkingsmateriaal op een verantwoorde wijze weg en recycle het.
Inspecteer het apparaat grondig op zichthare schade, krassen of defecten. Controleer of alle
verwachte onderdelen en accessoires aanwezig zijin en meld eventuele beschadigingen of
ontbrekende componenten hij onze klantenservice.

Indien het apparaat tijdens verplaatsing of transport is gekanteld, laat het apparaat dan voor
gebruik 24 uur rechtop staan.

3.2 Plaatsing

VOORZICHTIG! Risico op schade!

» Blokkering of obstructie in het radiatorrooster (10) of de luchtinlaat (14) kan oververhitting
van het apparaat veroorzaken.

» Zorg ervoor dat alle schroeven van het steunframe (12) zijn vastgedraaid.

» Kantel het apparaat < 10° zodat het steunframe (12) de vloer niet raakt tijdens het duwen.

» Probeer het apparaat niet door één persoon te laten dragen.

Zorg ervoor dat het apparaat aan de zijkanten minimaal 30 cm van obstakels is geplaatst en
dat de afstand tot het plafond minimaal 1,5 m bedraagt (Afb. A).

» Zorg ervoor dat de afvoerslang altijd lager is geplaatst dan de afvoeruitlaat (13).

1. Schakel het apparaat uit en haal de stekker van het netsnoer (8) uit het stopcontact.
2. Plaats de afvoerslang in de afvoeruitlaat (13) (Afh. C).
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3. Plaats het uiteinde van de slang boven een opvanghak of afvoer en controleer of het water
vrij kan wegstromen.
Dompel het uiteinde van de slang niet onder in water, aangezien dit een luchtvergrendeling
kan veroorzaken. Zorg ervoor dat de slang recht ligt en vrij van blokkades is.

4. Laat de slang lichtjes naar beneden aflopen om de afvoer te verbeteren. Een neerwaartse
hoek van > 20° wordt aanbevolen.

5. Het apparaat is nu klaar voor gebruik.




5. Bediening/Gebruik

51Bedieningspaneel

12 3 4 5 6
0O 560
CONT  MINUS O O O o ADD  TIMER  POWER

ON CONT  DEFROST TIMER

[icon] knop (1) - Schakelt de continue modus in/uit.

© [icon] knop (2] - Verlaagt de waarden.

Display (3) - Toont de ingestelde luchtvochtigheidswaarde, timerinstelling of
statusindicatoren.

® [icon] knop (4) - Verhoogt de waarden.

@ [icon] knop (5) - Stelt de automatische start- of stoptijd van het apparaat in (1-24 uur).
© [icon] knop (6] - Schakelt het apparaat in of uit.

5.2 In- en uitschakelen

6. Om de timer te annuleren, stel de waarde in op 00. Het TIMER-controlelampje dooft.

7. Door het apparaat uit te schakelen wordt de timerinstelling eveneens beéindigd en
geannuleerd.

5.6 Ontdooifunctie

Het apparaat heeft een automatische ontdooifunctie om ijsvorming tijdens gebruik bij lage
temperaturen te voorkomen. Als de omgevingstemperatuur -5 °C of +38 °C is, stoppen de
compressor en ventilator en werkt het apparaat niet.

Het ontdooien start automatisch nadat de compressor 30 minuten heeft gedraaid en de
temperatuursensor gedurende 10 seconden een temperatuur van < -1 °C detecteert. Wanneer
het ontdooien start, wordt de magneetklep geactiveerd en blijven de compressor en ventilator
werken. Het ontdooien stopt automatisch wanneer de leidingtemperatuur +8 °C bereikt of na
5 minuten, afhankelijk van wat het eerst gebeurt. Tijdens het ontdooien hlijft het DEFROST-
controlelampje branden en gaat het weer uit wanneer het ontdooien is voltooid.

6. Reiniging en onderhoud

» Na het inschakelen licht het display (3) op en wordt de huidige omgevingsluchtvochtigheid
weergegeven. Het display (3) en het ON-controlelampje lichten op. De compressor en de
ventilator starten na 3 seconden.

» Na het uitschakelen en opnieuw inschakelen onthoudt het apparaat de laatst gebruikte
instelling.

» Na het uitschakelen blijven de compressor en de ventilator nog 30 seconden draaien voordat
ze stoppen. Het display (3) toont daarna de huidige omgevingsluchtvochtigheid voordat de
stand-hymodus wordt geactiveerd.

1. Steek het netsnoer met stekker (8) in een geschikt stopcontact.
2. Druk op de © knop (6) om het apparaat in of uit te schakelen.

3. Trek de stekker van het netsnoer [8) uit het stopcontact om het apparaat volledig uit te
schakelen.

5.3 Werking

A\ WAARSCHUWING! Risico op elektrische schok!

» Schakel het apparaat altijd uit en ontkoppel die van de voedingshron voordat u begint met
schoonmaken. Dit is om het risico op een elektrische schok tijdens het reinigen te beperken.

» Zorg ervoor dat het apparaat en de onderdelen droog zijn voordat u het gebruikt.

6.1 Reiniging

VOORZICHTIG! Risico op schade!

» \lermijd het gebruik van agressieve of schurende reinigingsmiddelen, oplosmiddelen,
schuursponsijes of -borstels die de opperviakken kunnen beschadigen, beschermende
coatings kunnen verwijderen of corrosie kunnen veroorzaken hij het schoonmaken van het
apparaat.

» Maak de interne onderdelen van het apparaat niet nat.

Veeg het apparaat schoon met een licht bevochtigde doek.
Reinig het apparaat met een licht bevochtigde doek.

6.1.1 Het filter reinigen

» De luchtvochtigheid kan in stappen van 5 % worden ingesteld, van 20 % tot 90 %.
» Het CONT-controlelampje brandt niet.

1. Schakel het apparaat in met de © knop (6).

2. Druk eenmaal op de @® knop (4) of & knop (2) om de luchtvochtigheid in te stellen. Houd de
knoppen ingedrukt om de luchtvochtigheid continu te verhogen of te verlagen.

5.4 Continue modus

» De luchtvochtigheid is in deze modus niet instelbaar.

» De continue modus werkt continu om vocht te verwijderen, ongeacht de actuele
luchtvochtigheid.

1. Schakel het apparaat in met de © knop (6).

2. Druk op de @ knop (1). Het CONT-controlelampje licht op. Druk opnieuw om de continue
modus af te sluiten.

5.5 Timerinstelling

» Wanneer het apparaat in werking is, stelt de timer een vertraagde uitschakeling in na de
geselecteerde tijd.

» Wanneer het apparaat uit staat (in stand-hy), stelt de timer een vertraagde inschakeling in na
de geselecteerde tijd.

» De maximale tijd kan worden ingesteld op 24 uur.

1. Stel het apparaat in op de gewenste modus.

2. Druk op de © knop (5] op het bedieningspaneel (16] om de timerinstelling te activeren. Het
TIMER-controlelampije licht op.

3. Druk op de ® knop (4] om het gewenste aantal uren te verhogen. De tijd wordt bij elke
druk op de knop met 1uur verhoogd. Houd de ® knop (4] ingedrukt om de tijd continu te
verhogen.

4. Druk op de © knop (2] om het gewenste aantal uren te verlagen. De tijd wordt bij elke druk
op de knop met 1uur verlaagd. Houd de © knop (2) ingedrukt om de tijd continu te verlagen.

5. Laat het apparaat ingeschakeld of uitgeschakeld totdat de ingestelde tijd is verstreken.

VOORZICHTIG! Risico op schade!

» Gebruik het apparaat niet zonder filter (15).
» Zet niet te veel waterdruk op het filter (15) om beschadiging te voorkomen.
» Reinig het filter (15) niet zonder het eerst van het apparaat te verwijderen.

1. Schakel het apparaat uit en haal de stekker van het netsnoer (8] uit het stopcontact.
2. Open het deksel van de luchtinlaat (14) (Afb. E).

3. Schuif het filter (15) omhoog uit het apparaat.
4. Verwijder stof met een stofzuiger of blaas het weg met geschikt persluchtgereedschap.

5. Spoel het filter (15) af onder stromend water. Laat water door het filter (15) stromen in de
tegenovergestelde richting van de luchtstroom (Afh. F).
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ﬂ 7. Onderhoud

a8

—

% ’ — A\ WAARSCHUWING! Risico op elektrische schok!

g 1 . » Schakel het apparaat altijd uit en ontkoppel het van de voedingshron voordat u onderhoud
i 15 uitvoert. Dit is om het risico op een elektrische schok tijdens onderhoud te beperken.
&) - Verwijder stof uit het filter (15) elke twee weken of wanneer de luchtstroom vermindert.

Houd de luchtinlaat (14] en de luchtuitlaat vrij van stof en blokkeringen.

Controleer de afvoerslang regelmatig en zorg ervoor dat deze recht ligt en vrij is van knikken.
Controleer de afvoeruitlaat (13) en de afvoerslang om te zorgen dat het water tijdens het
aftappen vrij kan wegstromen.

Houd het apparaat rechtop tijdens verplaatsen of opslaan om interne schade te voorkomen.
Indien het apparaat meer dan 45° is gekanteld, plaats het dan rechtop en wacht 24 uur
voordat u het apparaat gebruikt.

Open het afgedichte koelcircuit niet.

Draai alle bouten, schroeven en steunen regelmatig vast.

6. Laat het filter (15) volledig aan de lucht drogen op een schaduwrijke plaats.

7. Plaats het filter (15) na het drogen opnieuw terug. 710nderhoud en reparatie door gekwalificeerd servicepersoneel
6.1.2 Verwijdering van koudemiddelresten A\ WAARSCHUWING! Risico op brand en letsel!
Indien onderhoudswerkzaamheden leiden tot contact met gelekt koudemiddel, zijn de » Gebruik geen middelen om het ontdooiproces te versnellen of reinigingsmiddelen anders dan
volgende maatregelen van toepassing: die door de fabrikant zijn aanbevolen.
- R290 is zwaarder dan lucht en kan zich ophopen op lage punten. » Het apparaat moet worden opgeslagen in een ruimte zonder continu werkende
- Verwijder alle ontstekingsbronnen. ontstekingshronnen (bijvoorheeld open vuur, een werkend gastoestel of een werkende
- Gebruik geschikte persoonlijke beschermingsmiddelen. elektrische kachel).
- Ventileer en ontruim de ruimte totdat het gas is verdwenen. » Niet doorboren of verhranden.
- Vermijd contact met ogen, huid of kleding. » Houd keni dat koudemiddel oos k N
- Vermijd het inademen van gas of dampen. oud er rekening mee da ou" emiddelen geur .UUS unnen zijn. . |
- Voorkom dat koudemiddel in afvoeren of openbare waterwegen terechtkomt. » Het apparaat moet worden geinstalleerd, gebruikt en opgeslagen in een ruimte met een
. vloeroppervlak van = 14 m?.
Indien een lekkage optreedt:

- Stop de lekkage op passende wijze door gebruik te maken van absorberende materialen. - Bewaar het apparaat in een goed geventileerde ruimte waar koudemiddel zich niet kan
- \Ventileer enisoleer het gebied. ophopen. . . .
- Wacht tot het koudemiddel volledig is verspreid voordat het gebied apnieuw wordt - Zorg ervoor dat de ruimte die wordt gebruikt voor onderhoud of opslag voldoende wordt
betreden. geventileerd en geen afgesloten ruimtes bevat.
- Neem contact op met de hevoegde autoriteiten indien dit vereist s. + Houdalle ontstekingsbronnen uit de buurt van het apparaat tijdens
- Bebruik het apparaat niet totdat de oorzaak van de lekkage is verholpen. onderhoudswerkzaamheden of wanneer koudemiddel aanwezig kan zijn.
- Zorg ervoor dat lekdetectieapparatuur geschikt is voor ontvlambare koudemiddelen en geen
6.2 Opslag vonken veroorzaakt.

Zorg ervoor dat in de serviceomgeving een brandblusser met droog poeder of G0

EEC R ectiaris

o ) . o Zorg ervoor dat er geen open vuur wordt gebruikt en dat niet wordt gerookt tijdens inspectie,
» Reinig het apparaat grondig, verwijder vuil, puin en eventuele resterende stoffen. Zorg ervoor lekdetectie of onderhoud.
dat alle onderdelen droog zijn om corrosie of schade tijdens opslag te voorkomen. Zorg ervoor dat het apparaat tijdens hantering of opslag rechtop wordt gehouden.
» Berg het apparaat op in een schone, droge en goede geventileerde ruimte. Berg het apparaat - Zorg ervoor dat onderdelen die tijdens onderhoud worden blootgesteld niet zodanig worden
niet op in een vochtige, natte, extreem hete omgeving of in direct zonlicht. gewijzigd dat de bescherming tegen ontviambaar koudemiddel wordt verminderd.
» zUrg ervoor dat het apparaat op een Vei"ge p|aats wordt OpgehorgenY buiten het hereik van - Zorg ervoor dat afdichtingen en afdichtmaterialen in goede staat hlijven om lekkage van
kinderen en huisdieren. koudemiddel te voorkomen.
- Zorg ervoor dat elektrische componenten uitsluitend worden geinspecteerd en onderhouden
Wikkel het netsnoer netjes op en vermijd scherpe hochten of knikken die tot breuk van het door gekwalificeerd personeel dat is opgeleid voor het werken met ontvlambare
netsnoer of elektrische gevaren kunnen leiden. koudemiddelen.
Plaats het apparaat op een vlakke en stahiele ondergrond.
Dek het apparaat af met geschikte hoezen om het tegen stof en vuil te beschermen. 711 Informatie over onderhoud

Controleer het opgeborgen apparaat regelmatig om ervoor te zorgen dat die in goede staat

blijft. Controleer die op tekenen van schade, corrosie of ongedierte. Pak eventuele problemen ) )
snel aan om verdere schade of aantasting te voorkomen. Voordat werkzaamheden worden gestart aan systemen die ontvlambare koudemiddelen

hevatten, moeten veiligheidscontroles worden uitgevoerd om ervoor te zorgen dat het risico op

Controle van de werkomgeving

1. Schakel het apparaat uit en trek de stekker uit het stopcontact. ontsteking tot een minimum wordt beperkt. De volgende voorzorgsmaatregelen dienen in acht te
2. Koppel de afvoerslang los. worden genomen voordat er reparaties aan het koelsysteem kunnen worden uitgevoerd.
3. Reinig het apparaat (zie hoofdstuk 6. Reiniging en onderhoud). Werkprocedure
4. Berg het apparaat op in een rechtopstaande positie. De werkzaamheden moeten volgens een gecontroleerde procedure worden uitgevoerd om
het risico op de aanwezigheid van een ontvlamhaar gas of een ontvlamhare damp tijdens de
6.3 Transport werkzaamheden tot een minimum te beperken.
Gebruik §tevige dogen, kratten of op m:aat gemaakte cuntaingrs als ge§chikte Algemene werkomgeving
verpakkingsmaterialen en maak gebruik van opvul- of dempingsmaterialen om schokken op ) . )
te vangen en heweging te voorkomen. Al'het onderhoudspersoneel en alle overige personen in de werkomgeving moeten worden
Maak het apparaat stevig vast om beweging tijdens het vervoer te voorkomen. geinformeerd over de aard van de werkzaamheden die worden uitgevoerd. Werkzaamheden in
Draag het apparaat niet en bevestig geen riem aan de roosteropeningen van het apparaat. hesloten ruimtes moeten wnrdeq yogrkumen. Het gepied rond de werkomgeving moet worden
Beoordeel de vereisten en kies geschikte hefwerktuigen, zoals vorkheftrucks, kranen of afgesloten. Zorg ervoor dat er veilig in de werkomgeving kan worden gewerkt door het te
takels, die in staat zijn het apparaat veilig naar en van verhoogde niveaus te verplaatsen. Zorg  controleren op de aanwezigheid van ontvlambare stoffen.
ervoor dat deze de nodige capaciteit en functies hebben voor een veilig transport. Controle op de aanwezigheid van koudemiddel

Houd hij het dragen of transporteren altijd rekening met het gewicht van het apparaat zoals
vermeld in de specificaties.

Probeer het apparaat niet door één persoon te laten dragen. Gebruik geschikte
transporthulpmiddelen.

Houd de last tijdens het transport zo laag mogelijk en volg alle veilige transport- en
tilpraktijken.

Zorg ervoor dat het apparaat volledig is geleegd voordat het wordt vervoerd.

Het gebied moet vddr en tijdens de werkzaamheden worden gecontroleerd met een

geschikte koudemiddeldetector, zodat de technicus zich bewust is van mogelijk ontvlambare
atmosferen. Zorg dat de gebruikte lekdetectieapparatuur gepast is voor gebruik met brandbare
koudemiddelen, d.w.z. vorstvrij, voldoende afgedicht of intrinsiek veilig.




Aanwezigheid van een brandblusser

Indien heet werk wordt uitgevoerd aan de koelapparatuur of aan hijbehorende onderdelen, dient
passende hrandblusapparatuur direct beschikbaar te zijn. Zorg voor een brandblusser gevuld met
droog poeder of CO; in de werkruimte.

Geen ontstekingshronnen

Geen enkele persoon die aan een koudemiddelsysteem werkzaamheden verricht waarhij
leidingen worden blootgelegd die ontvlambaar koudemiddel bevatten of hebben bevat, mag
ontstekingshronnen op zo'n manier gebruiken dat deze brand- of explosiegevaar vormen. Alle
mogelijke ontstekingsbronnen, waaronder brandende sigaretten, moeten uit de buurt van de
ruimte waar het apparaat wordt geinstalleerd, gerepareerd, verwijderd of afgedankt worden
gehouden aangezien brandbaar koudemiddel vrij kan komen. Alvorens werkzaamheden uit

te voeren, controleer of de ruimte vrij van brandbare materialen of ontstekingsbronnen is. Er
moeten borden worden geplaatst met de tekst ‘Niet roken’.

Geventileerde omgeving

Zorg ervoor dat de werkomgeving in de buitenlucht is of voldoende wordt geventileerd, voordat
het systeem wordt geopend of hete werkzaamheden worden verricht. Tijdens de werkzaamheden
moet er voortdurend ventilatie zijn. De ventilatie moet ervoor zorgen dat vrijgekomen
koudemiddel wordt verspreid en bij voorkeur wordt afgegeven naar de buitenlucht.

Controle van de koelapparatuur

Wanneer elektrische componenten worden vervangen, moeten deze geschikt zijn voor het
heoogde gehruik en voldoen aan de juiste specificaties. De onderhouds- en reparatierichtlijnen
van de fabrikant moeten op elk moment worden gevolgd. Raadpleeg bij twijfel de technische
afdeling van de fabrikant voor ondersteuning.

De volgende controles moeten worden uitgevoerd hij installaties die ontvlambare koudemiddelen
gebruiken:

- De vullingshoeveelheid is in overeenstemming met de grootte van de ruimte waarin de
onderdelen met koudemiddel zijn geinstalleerd,

- De ventilatievoorzieningen en -uitlaten functioneren naar behoren en zijn niet
geblokkeerd;

- Indien een indirect koelcircuit wordt gebruikt, moet het secundaire circuit worden
gecontroleerd op de aanwezigheid van koudemiddel;

- De markeringen op de apparatuur blijven zichtbaar en leeshaar. Markeringen en
waarschuwingsaanduidingen die onleeshaar zijn, moeten worden hersteld;

- Installeer koelleidingen of onderdelen van het koelcircuit in een positie waar ze niet
blootgesteld kunnen worden aan stoffen die de onderdelen die het koudemiddel
bevatten kunnen corroderen, tenzij deze onderdelen van een materiaal zijn gemaakt die
corrosiebestendig zijn of gepast tegen corrosie zijn beschermd.

Controle van elektrische apparaten

Als onderdeel van reparatie- en onderhoudswerkzaamheden aan elektrische componenten
moeten vooraf veiligheidscontroles worden uitgevoerd en moeten de componenten worden
geinspecteerd. Als een defect wordt geconstateerd dat de veiligheid in gevaar kan brengen,
mayg er geen stroomtoevoer op het circuit worden aangesloten, voordat het defect adequaat is
verholpen. Als het defect niet direct kan worden verholpen, maar de bedrijfswerkzaamheden
niet langer kunnen worden onderbroken, moet er een adequate en tijdelijke oplossing worden
gevonden. Van deze tijdelijke oplossing moet melding worden gemaakt bij de eigenaar van het
apparaat, zodat alle partijen op de hoogte zijn.

Tot de initiéle veiligheidscontroles behoren:

- De condensatoren moeten worden ontladen: dit moet op een veilige manier worden
gedaan om de mogelijkheid op vonken te voorkomen;

- Ermogen geen actieve elektrische componenten en draden blootliggen tijdens het
opladen, herstellen of spoelen van het systeem;

- Het systeem moet continu geaard zijn.

71.2 Reparatie van afgedichte componenten

Zorg ervoor dat afdichtingen of afdichtingsmateriaal niet in een zodanig slechte staat
verkeren dat ze de overdracht van ontvlambare dampen of gassen niet meer verhinderen. De
reserveonderdelen moeten in overeenstemming zijn met de specificaties van de fabrikant.
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71.3 Reparatie van intrinsiek veilige componenten

Stel het circuit niet bloot aan permanente inductie- of condensatorbelasting zonder van
tevoren te controleren of deze helasting de toegestane spanning en stroomsterkte van het
apparaat niet overschrijdt.

Intrinsiek veilige componenten zijn de enige componenten waaraan kan worden gewerkt

als er stroom op staat en er ontvlambare gassen of dampen aanwezig zijn. Het testapparaat
moet aan de specificaties voldoen.

Vervang de componenten alleen met door de fabrikant gespecificeerde componenten. Andere
onderdelen kunnen het koudemiddel in brand steken wanneer er een lek aanwezig is.

71.4 Bekaheling

Controleer of de hekabeling niet onderhevig is aan slijtage, corrosie, overmatige druk, trillingen,
scherpe randen of andere nadelige factoren in de bedrijfsomgeving. Houd tevens rekening met de
effecten van veroudering en de continue trillingen van bronnen als compressors en ventilatoren.

71.5 Detectie van ontvlambaar koudemiddel

Onder geen enkele omstandigheid mogen er ontstekingshronnen worden gebruikt voor het
zoeken naar of detecteren van lekkend koudemiddel. Er mogen geen lekzoeklampen (of andere
detectoren met een open viam) worden gebruikt.

71.6 Methoden voor lekdetectie

De volgende lekdetectiemethoden zijn geschikt bevonden voor systemen die ontvlambaar
koudemiddel bevatten.

Elektronische lekdetectoren kunnen worden gebruikt voor het detecteren van hrandbare
koudemiddelen. De gevoeligheid kan echter ongepast zijn of herkalibratie kan nodig zijn.
(Kalibreer de detectieapparatuur in een gebied zonder koudemiddel.) Zorg dat de detector
geen potentiéle ontstekingsbron is en voor het gebruikte koudemiddel gepast is. Stel de
lekdetectieapparatuur in op een percentage van de LFL van het koudemiddel en kalibreer het
volgens het gebruikte koudemiddel en de gepaste gaspercentage (maximum 25 %).
Lekdetectievloeistoffen zijn geschikt voor de meeste types koudemiddel. Er mag geen
reinigingsmiddel met chloor worden gebruikt, omdat het chloor kan reageren met het
koudemiddel.

Bestaat het vermoeden dat er een lek is, dan moeten alle open viammen worden verwijderd
of gedoofd.

Indien een koudemiddellekkage wordt vastgesteld waarvoor hardsolderen noodzakelijk is,
moet al het koudemiddel uit het systeem worden teruggewonnen of worden geisoleerd (door
middel van afsluiters) in een deel van het systeem dat zich op afstand van de lekkage
hevindt. Zowel véor als tijdens het hardsolderen moet het systeem worden gespoeld met
zuurstofvrije stikstof (OFN).

71.7 Verwijderen en vacuiim zuigen

» Het gebruik van een silicone afdichtmiddel kan een impact hehben op de juiste werking van
hepaalde lekdetectieapparatuur. Intrinsieke veilige onderdelen moeten niet eerst worden
geisoleerd alvorens er werkzaamheden op uit te voeren.

Tijdens de reparatie van afgedichte componenten moet alle stroomtoevoer worden
ontkoppeld van het apparaat waaraan wordt gewerkt, voordat afdichtingen mogen worden
verwijderd. Indien het absoluut noodzakelijk is dat er tijdens onderhoudswerkzaamheden
stroomtoevoer naar het apparaat is, moet er een permanent werkende lekdetector worden
geplaatst op het meest kritieke punt, zodat deze kan waarschuwen als er een gevaarlijke
situatie optreedt.

Op de volgende punten moet hijzonder goed worden gelet om te voorkomen dat de behuizing
van elektrische componenten tijdens werkzaamheden zijn beschermende functie niet
verliest. Hiertoe hehoort schade aan kabels, te veel aansluitingen, terminals die niet voldoen
aan de oorspronkelijke specificaties, schade aan afdichtingen, niet goed passende wartels,
enz.

Zorg ervoor dat het apparaat stevig is vastgemaakt.

Er worden algemene procedures gehanteerd voor reparatie- of andere werkzaamheden aan het
koudemiddelcircuit. Houd met het oog op de ontvlambaarheid van koudemiddelen echter de
volgende maatregelen in acht. Voer de volgende procedure uit:

- Verwijder het koudemiddel,

- Ontlucht het circuit met inert gas;

- Evacueer het circuit;

Ontlucht opnieuw met inert gas;

- Open het circuit door het te snijden of te hardsolderen.

De koudemiddelvulling moet worden teruggewonnen in de juiste terugwincilinders. Het systeem
moet met OFN worden doorgespoeld om het apparaat veilig te maken. Het is mogelijk dat dit
proces meerdere keren moet worden herhaald. Hiervoor mag geen gebruik worden gemaakt van
perslucht of zuurstof.

Spoel het systeem door het vacuiim door OFN te vervangen. Blijf het systeem vullen totdat de
werkdruk wordt bereikt, geef het OFN vervolgens vrij in de atmosfeer en druk vervolgens omlaag
totdat opnieuw een vacuiim wordt verkregen. Dit proces moet worden herhaald tot er geen
koudemiddel meer in het systeem aanwezig is. Wanneer de finale OFN-lading is aangebracht,
ventileer het systeem totdat de atmosferische druk wordt bereikt en de normale werking hervat
kan worden. Deze procedure is absoluut noodzakelijk als er soldeerwerkzaamheden op de
leidingen dienen te gebeuren.

Zorg ervoor dat de uitlaat van de vacuiimpomp zich niet in de buurt van een ontstekingsbron
bevindt en er voldoende ventilatie aanwezig is.

71.8 Vulprocedures

Naast de algemene vulprocedures moeten de volgende vereisten worden nageleefd.

- Zorg ervoor dat er bij het gebruik van de vulapparatuur geen vermenging van
verschillende koudemiddelen optreedt. Slangen of leidingen moeten zo kort mogelijk
worden gehouden om de hoeveelheid koudemiddel tot een minimum te beperken.

- Decilinders moeten rechtop staan.

- Zorg ervoor dat het koudemiddelsysteem geaard is, voordat het systeem wordt gevuld
met koudemiddel.
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- Label het systeem wanneer het is gevuld (indien dit nog niet is gedaan).

- Hetis uiterst belangrijk dat het systeem niet overmatig gevuld wordt.

- Voordat het systeem wordt gevuld, test eerst de druk met OFN. Test het systeem na het
vullen en voor gebruik van het apparaat op lekken. Een lektest wordt uitgevoerd voor het
verlaten van de locatie.

71.9 Buitenbedrijfstelling

1. Teruggewonnen koudemiddel mag niet in een ander koelsysteem worden gevuld, tenzij het is
gereinigd en gecontroleerd.

7110 Etikettering

Voordat deze procedure wordt uitgevoerd, is het essentieel dat de technicus volledig vertrouwd
is met het apparaat en alle details ervan. Het wordt als goede praktijk aanbevolen om alle
koudemiddelen veilig terug te winnen. Voorafgaand aan de werkzaamheden dient een olie- en
koudemiddelmonster te worden genomen, voor het geval analyse nodig is voor hergebruik van
het teruggewonnen koudemiddel. Het is essentieel dat er elektrische voeding heschikbaar is

Het apparaat moet worden voorzien van een etiket waaruit blijkt dat het buiten bedrijf is gesteld
en vrij is gemaakt van koudemiddel. Het etiket moet zijn gedateerd en ondertekend. Voor
apparaten die brandbare koudemiddelen bevatten, moet worden gewaarborgd dat het apparaat is
voorzien van etiketten die aangeven dat het brandbaar koudemiddel bevat.

7111 Herstel

Bij het verwijderen van koudemiddel uit een systeem, hetzij voor onderhoud of
buitenbedrijfstelling, dient goede praktijk te worden gevolgd zodat alle koudemiddelen veilig

voordat met de werkzaamheden wordt begonnen.

1. Zorg ervoor dat u vertrouwd bent met het apparaat en de werking ervan.
2. Zorg voor gepaste elektrische isolatie van het systeem.

3. Zorg er voor het uitvoeren van de procedure voor dat:

- Indien nodig, zorg dat er mechanische uitrusting voor het behandelen van de cilinders
met koudemiddel aanwezig is;
- Zorg voor persoonlijke beschermingsmiddelen en dat ze juist worden gebruikt;

worden verwijderd.

Bij het overbrengen van koudemiddel naar cilinders moet worden gewaarborgd dat uitsluitend
geschikte koudemiddel-terugwinningscilinders worden gebruikt. Zorg ervoor dat het juiste

aantal cilinders beschikbaar is om de volledige systeemvulling op te nemen. Alle te gebruiken
cilinders moeten bestemd zijn voor het teruggewonnen koudemiddel en voor dat koudemiddel
zijn gedtiketteerd (d.w.z. speciale cilinders voor de terugwinning van koudemiddel). De cilinders
moeten zijn voorzien van een overdrukventiel en bijbehorende afsluitkleppen in goede staat. Lege
terugwinningscilinders moeten véér de terugwinning worden geévacueerd en, indien mogelijk,

- Zorg tijdens het terugwinningsproces voor een continu toezicht door een vakbekwame worden gekoeld.
persoon; ) ) N . )

- Zorg dat de gebruikte terugwinningsuitrusting en cilinders in overeenstemming zijn met De terugwinapparatuur moet in gngde s_Faat verkeren, voorzien zijn van een set |nstruct.|es voor
de gepaste normen. het betreffende apparaat en geschikt zijn voor de terugwinning van brandbaar koudemiddel.

Raadpleeg hij twijfel de fabrikant. Daarnaast moet een set gekalibreerde weegschalen
heschikbaar zijn en in goede staat verkeren. Slangen moeten zijn voorzien van lekvrije
snelkoppelingen en in goede staat verkeren.

4. Pomp het koudemiddelsysteem leeg, indien mogelijk.

5. Als vacuiimtrekken niet mogelijk is, maak dan een verdeelstuk zodat het koudemiddel uit
verschillende delen van het systeem kan worden verwijderd.

6. Zorg ervoor dat de cilinder voor aanvang van het terugwinproces op de weegschaal is
geplaatst.

7. Start de terugwinmachine en bedien deze volgens de instructies.
8. Vul de cilinders niet te veel (maximaal 80 % vloeistofvulling).
9. Overschrijd de maximale werkdruk van de cilinder niet, ook niet tijdelijk.

10. Wanneer de cilinders correct zijn gevuld en het proces is voltooid, moeten de cilinders en
het apparaat direct van de locatie worden verwijderd en moeten alle afsluitkleppen van het
apparaat worden gesloten.

Het teruggewonnen koudemiddel moet overeenkomstig de lokale wetgeving worden verwerkt in
de juiste terugwinningscilinder en de hijbehorende afvaloverdrachtsdocumentatie moet worden
geregeld. Meng geen koudemiddelen in terugwinunits en zeker niet in cilinders.

Als compressoren of compressorolie moeten worden verwijderd, moet worden gewaarborgd dat
deze tot een aanvaardhaar niveau zijn geévacueerd, zodat er geen brandbaar koudemiddel in het
smeermiddel achterhlijft. Het compressorhuis mag niet worden verhit met open vuur of andere
ontstekingsbronnen om dit proces te versnellen. Het aftappen van olie uit een systeem moet
veilig worden uitgevoerd.

8. Probleemoplossing

Volg de instructies in dit hoofdstuk om problemen en mogelijke oplossingen te identificeren. Als het probleem niet zelfstandig opgelost kan worden, wordt het aangeraden om hulp te zoeken hij een
erkend servicecentrum of een gekwalificeerde specialist voor verdere inspectie, onderhoud en reparatiewerkzaamheden. Neem eventueel contact op met onze klantenservice voor verdere assistentie.

Probleem | Mogelijke oorzaak | Mogelijke oplossing

Het apparaat werkt De kamertemperatuur ligt buiten het Gebruik het apparaat hinnen het bedrijfstemperatuurbereik van +5 °C tot +35 °C.

niet. bedrijfstemperatuurbereik.

Het apparaat stopt Het ingestelde luchtvochtigheidsniveau is bereikt. Dit is normaal. Het apparaat start automatisch opnieuw wanneer de luchtvochtigheid stijgt.
tijdens de werking.

De ontvochtigings- De kamertemperatuur ligt buiten het Gebruik het apparaat hinnen het bedrijfstemperatuurbereik van +5 °C tot +35 °C.

prestaties zijn laag. hedrijfstemperatuurbereik.

Deuren of ramen zijn open.

Luchtinlaat (14) of -uitlaat is geblokkeerd.

Het apparaat is niet op een vlakke ondergrond geplaatst.
Er zijn losse of trillende onderdelen.

Het filter (15) is vuil.
De afvoerslang is niet correct aangesloten.

Sluit deuren en ramen tijdens gebruik.
Zorg voor voldoende vrije ruimte en verwijder eventuele blokkades.

Overmatig geluid
tijdens werking.

Plaats het apparaat op een vlakke en stabiele ondergrond.
Controleer of de wielen (11) correct zijn bevestigd. Draai ze indien nodig vast of vervang ze.
Reinig het filter (15) zoals beschreven in hoofdstuk 6.1.1 Het filter reinigen.

Sluit de afvoerslang opnieuw aan en zorg ervoor dat deze naar beneden is geleid.

Eris waterlekkage.

9. Verwijdering

9.1 Verwijdering van het product

De richtlijn inzake afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (AEEA) heeft als doel het effect van elektrische en elektronische goederen op het milieu en de menselijke
gezondheid tot een minimum te beperken door hergebruik en recycling te stimuleren en de hoeveelheid elektrische en elektronische afval die op de stortplaatsen terechtkomt, te
heperken. Het symhool op dit product en de verpakking geeft aan dat dit product aan het einde van zijn levensduur niet samen met het huisvuil mag worden weggegooid. Wees u ervan
hewust dat het de verantwoordelijkheid van de eigenaar is om elektrische en elektronische afval naar recyclingcentra te brengen zodat de natuurlijke hulpbronnen hewaard worden.
Elk land heeft zijn inzamelpunten voor elektrische en elektronische afval. Voor meer informatie over recyclingcentra, neem contact op met de lokale instantie voor elektrische en
elektronische afval, het gemeentebestuur of de verwerkingsdienst voor huisvuil.

9.2 Verwijdering van verpakking/verpakkingsmaterialen

Het juist sorteren en verwijderen van verpakkingsmaterialen is essentieel voor een
milieuvriendelijk afvalbeheer. De verpakking is ontworpen om het product tijdens transport te
beschermen en is gemaakt van materialen die kunnen worden gerecycled.

Voer kartonnen en papieren verpakkingen af door ze in te leveren hij een gepast inzamelpunt voor papier. Controleer hij uw lokaal recyclingcentrum op specifieke richtlijnen voor het recyclen van
karton en papier.

Voer verpakkingsmaterialen, inzetstukken, riemen en andere plastic verpakkingen af door hij uw lokaal recyclingcentrum te informeren naar specifieke richtlijnen voor de juiste recycling- of
afvalverwijderingsmethode. Volg deze richtlijnen voor een juiste afvalverwijdering en bescherming van het milieu.




10. Garantie

HBM Machines staat achter de kwaliteit en vakmanschap van onze producten. Deze garantie is van toepassing op alle producten die direct bij ons bedrijf of een geautoriseerd verkooppunt zijn gekocht.
Beperkte garantie:

Onze producten worden gedurende 2 jaar gedekt door een heperkte garantie tegen materiaal- en constructiefouten. Als er gedurende de garantieperiode een fabricagefout op het product wordt
gevonden, zullen we het defect naar eigen goeddunken repareren of vervangen, of de aankoopprijs terugbetalen.

Uitsluitingen:

Deze garantie dekt geen schade veroorzaakt door mishruik, verkeerd gebruik, verzuim, foutieve installatie, ongelukken, normale slijtage, natuurrampen of ongeoorloofde aanpassingen of reparaties.
Deze garantie dekt tevens geen schade of defecten door het niet naleven van onze productinstructies, specificaties of aanbevolen gebruiksrichtlijnen.

Claimprocedure:
Om een garantieclaim te kunnen initiéren is het originele aankoopbewijs, zoals een kassahon of een hestelnummer nodig.

Om te bepalen of een product door de garantie wordt gedekt, kunnen we extra informatie of hewijs van het defect vragen, zoals foto’s of een retour van het product. Neem rechtstreeks contact op met
onze klantenservice om een garantieclaim aan te vragen en te initiéren. Onze contactinformatie kan worden gevonden op onze website of in de documentatie die bij het product is meegeleverd.

Onze voorwaarden:

Deze garantie is niet overdraagbaar en is alleen van toepassing voor de oorspronkelijke koper.

Wij behouden ons het recht voor om deze garantie op elk moment en zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen of aan te passen. De garantie, die op het moment van aankoop van kracht was,
is van toepassing.

Deze garantie geeft u specifieke juridische rechten. U kunt tevens andere rechten hebben die kunnen verschillen op basis van de lokale wetten of voorschriften.

Raadpleeg onze website of neem contact op met onze klantenservice voor extra informatie of vragen over onze garantiedekking.

11. Klantenservice

Hebt u een vraag, opmerking of klacht? Onze klantenservice is elke werkdag bereikbaar van 9:00 tot 17:30. 0f u nu hulp nodig hebt met gebruik, onderhoud, probleemoplossing, vervangingsonderdelen
of veiligheidsprocedures, wij zijn toegewijd aan het hieden van de ondersteuning die u nodig hebt.

Om onze klantenservice te hereiken, stuur een e-mail naar info@hbm-machines.com

Als u contact opneemt met onze klantenservice, vermeld dan het modelnummer en serienummer van het product en een gedetailleerde beschrijving van het probleem of de storing waarmee u te
maken krijgt. Met specifieke informatie, zoals foutcodes, abnormale geluiden of andere relevante omstandigheden, kunnen we het probleem beter vaststellen en oplossen.

SANYTHI0IN
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1. Consignes de sécurité importantes

A\ AVERTISSEMENT ! Avant d'installer et d'utiliser 'appareil, lisez attentivement ce manuel

d'utilisation.

» Lisez, suivez et assimilez ce manuel afin d'utiliser I'appareil de maniére sire et efficace. Le non-
respect de ces consignes peut occasionner des blessures graves ou causer des dommages.

» Le propriétaire de cet appareil est responsable quant a son utilisation en toute sécurité. Il s'agit
notamment de procéder a des contrdles et a un entretien réguliers, de comprendre le manuel
d'utilisation et de suivre les consignes fournies pour garantir une utilisation en toute sécurité.

» Conservez ce manuel pour toute consultation ultérieure. En cas de cession de cet appareil a
un tiers, le présent manuel d'utilisation doit également lui étre remis.

» Le fabricant ne peut étre tenu responsable de toute blessure ou de tout dommage matériel
résultant d'une négligence, de modifications ou d'une mauvaise utilisation.

A\ AVERTISSEMENT ! Risque de blessure par manque de maitrise de l'utilisation de I'appareil et

des consignes de sécurité.

» Aucune liste de consignes de sécurité ne peut étre exhaustive. Chague environnement présente des
particularités. Les accidents sont souvent dus a un mangue de maitrise ou a une distraction.

» Utilisez cet appareil avec toutes les précautions et la prudence qui s'imposent afin de réduire
les risques de blessure. Siles mesures de sécurité habituelles sont négligées ou ignorées, des
hlessures graves peuvent survenir.

11 Consignes de sécurité générales

L'appareil doit étre installé, mis en service et rangé dans une piéce dont la superficie est
adaptée a la quantité de fluide frigorigéne a charger. Pour connaitre le type et la quantité de
gaz spécifiques, reportez-vous a I'étiquette correspondante apposée sur I'appareil.

L'appareil doit étre installé, fonctionner et étre rangé dans une piece dont la surface au sol est =
14 m? Lappareil ne doit pas &tre installé dans un espace non ventilé si celui-ci mesure < 14 m?,
Aucune flamme nue ni aucun dispositif susceptible de produire des étincelles ou des

arcs électrigues ne doit se trouver a proximité de I'appareil afin d'éviter d'occasionner
I'inflammation du fluide frigorigéne inflammable utilisé. Respectez scrupuleusement les
consignes lorsque vous rangez ou que vous effectuez 'entretien de I'appareil afin d'éviter
tout dommage mécanigue.

L'entretien doit étre effectué conformément aux recommandations du fabricant de
I'équipement. Les opérations d'entretien et de réparation nécessitant I'assistance d'autres
personnes qualifiées doivent étre effectuées sous la supervision d'une personne habilitée a
manipuler des fluides frigorigenes inflammables.

Ne modifiez pas la longueur du cable d'alimentation et n'utilisez pas de rallonge électrique
pour alimenter ['unité.

Ne branchez pas d'autres appareils électriques sur la méme prise. Une alimentation
électrique inadéquate peut occasionner un incendie ou une décharge électrique.

Suivez attentivement les consignes pour manipuler, installer, nettoyer et entretenir I'appareil
afin d'éviter tout dommage ou danger.

Lors de I'entretien ou de la mise au rebut de I'appareil, le fluide frigorigéne doit étre récupéré
de maniére appropriée et ne doit pas étre rejeté directement dans I'atmosphére.

Veillez a ce que les houches d'aération ne soient pas obstruées.

L'appareil doit &tre rangé de maniére a éviter tout dommage mécanigue.

1.4 Signification des symboles

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants gés d'au moins 8 ans et par des personnes
ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou manquant d’expérience
et de connaissances, a condition qu'ils soient surveillés ou qu'ils aient recu les consignes
concernant ['utilisation de I'appareil en toute sécurité et qu'ils comprennent les risques
encourus. Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne
doivent pas étre effectués par des enfants sans surveillance.

Afin de prévenir tout danger, en cas d'endommagement du cable d'alimentation, veuillez en
confier le remplacement au fabricant, a son service de réparation ou a des personnes aux
qualifications similaires.

AVERTISSEMENT : L'appareil doit &tre débranché de la prise électrique pendant les opérations
d'entretien et lors du remplacement de piéces.

L'appareil doit étre installé conformément aux réglementations nationales en matiére de
cablage électrigue.

1.2 Consignes de sécurité complémentaires

N'utilisez jamais un appareil endommagé ou ayant subi une chute ! En tel cas, déhranchez
I'appareil de I'alimentation électrique. Contactez ensuite le centre de maintenance du
détaillant pour faire réviser ou réparer I'appareil.

Ne récupérez jamais un appareil électrique qui serait tombé dans I'eau. Le cas échéant,
débranchez immédiatement I'appareil de la prise secteur.

Pour éviter d'endommager le cable d’alimentation, ne le coincez pas, ne le pliez pas et ne le
faites pas glisser sur des hords tranchants.

Tenez le cable d'alimentation et I'appareil éloignés de toute surface chaude et de toute
flamme nue.

N'utilisez en aucun cas des accessoires non préconisés dans ce manuel. lls pourraient
constituer un risque pour la sécurité de l'utilisateur et endommager I'appareil. N'utilisez que
des pieces et accessoires d'origine.

Apres utilisation, retirez tous les accessoires ou fixations.

N'insérez aucun objet dans le boitier de I'appareil.

Assurez-vous que 'appareil est placé sur une surface stable et plane.

Ne vous appuyez pas contre I'appareil et ne vous asseyez pas dessus.

Ne placez aucun objet au-dessus de I'appareil.

1.3 Mesures de sécurité spécifiques relatives aux fluides frigorigénes

A\ DANGER ! Risque d'incendie ou d’explosion ! Utilisation d'un fluide frigorigéne inflammable.

» A réparer uniquement par du personnel technigue qualifié. Ne percez pas les tubes de fluide
frigorigéne.

Les symboles suivants sont utilisés dans ce manuel d'utilisation, sur I'appareil et/ou sur
I'emballage.

Ce symbole signifie « Conformité Européenne », qui déclare la
«Gonformité aux directives, réglements et normes en vigueur dans
I'UE ». En apposant le marquage CE, le fabricant confirme que ce
produit est conforme aux directives et réglementations européennes
en vigueur.

Consultez le manuel et lisez-le.

Risque d'incendie/matériaux inflammables.

Tension nominale.

|dentification et masse du fluide frigorigéne.

Pression admissible de fonctionnement du circuit du fluide frigorigéne
excessive pour la décharge.

Pression admissible de fonctionnement du circuit du fluide frigorigene
excessive pour |'aspiration.

Capacité de déshumidification.

1.5 Signification des mots de signalisation

A\ AVERTISSEMENT ! Risque d'incendie ! Matériaux inflammables.

» Cet appareil utilise le fluide frigorigéne propane R290 et doit étre mis au rebut par un technicien en
réfrigération agréé connaissant les méthodes appropriées de récupération des gaz.

N'utilisez pas d’autres moyens que ceux recommandeés par le fabricant pour accélérer le
processus de dégivrage ou pour nettoyer I'appareil.

L'appareil doit étre rangé dans une piece dépourvue de sources d'inflammation fonctionnant
en continu (comme des flammes nues, appareils a gaz en service ou radiateurs électriques
en service).

Sachez que les fluides frigorigénes peuvent étre inodores.

Les mots de signalisation suivants sont utilisés dans ce manuel d'utilisation, sur I'appareil et/ou
sur I'emballage.

A DANGER! Ce mot de signalisation indique une situation dangereuse imminente
: qui, si elle n'est pas évitée, entraine la mort ou des blessures graves.

Ce mot de signalisation indique une situation dangereuse potentielle
qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer la mort ou des blessures
graves.

A\ AVERTISSEMENT !

Ce mot de signalisation indique une situation dangereuse potentielle
UL TR qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures Iégeres ou
mineures.

Ce mot de signalisation indique une situation dangereuse potentielle
ATTENTION'! qui, si elle n'est pas évitée, peut causer des dommages au produit ou
aux hiens.

REMARQUE! Ce mot de signalisation désigne des conseils et des informations utiles
’ supplémentaires.




1.6 Utilisation prévue

A\ AVERTISSEMENT ! Risque de blessures !

SI¥aNYY4

» Nutilisez pas 'appareil a d'autres fins que celles pour lesquelles il a été congu, telles que décrites dans ce manuel d'utilisation. Toute autre utilisation est considérée comme non autorisée.

Cet appareil est spécialement concu pour éliminer I'excés d'humidité de I'air et des matériaux de construction (béton, platre et peinture).
Cet appareil est destiné a étre utilisé dans des environnements commerciaux et professionnels.
Cet appareil est uniquement destiné a une utilisation en intérieur.

2. Vue d'ensemble

| @O OO
CONT  MINUS O O O O ADD  TIMER  POWER
: ON CONT  DEFROST TIMER :

000000000 )

000000000
000000000

No Nom de la piece No Nom de la piéce
) i Poignée de manceuvre
1 Bouton [icon] (CONT)
8 Cable d'alimentation avec fiche
2 (%) Bouton [icon] (MINUS) 9 Poignée latérale
- 10 Calandre
3 Afficheur
1 Roues
4 @ Bouton [icon] (ADD) 12 Cadre de soutien
13 Sortie de vidange
5 @ Bouton [icon] (TIMER) 14 Arrivée d'air
15 Filtre
B i POWER
6 @ outon {icon] (POWER] 16 Panneau de commande
21 Accessoires fournis 2.2 Qutils nécessaires

/N

Conteneur Tournevis cruciforme

Tuyau de vidange Vis (6 x 35 mm), x4
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2.3 Caractéristiques

Tension nominale
Entrée nominale
Intensité nominale

220-240V~ 50 Hz

1,08 kW (+27 °C, HR 60 %), 1,26 kW (+30 °C, HR 80 %)

4,8 A (+27 °C, HR 60 %), 5,6 A (+30 °C, HR 80 %)

Capacité de
déshumidification
Déhit d'air

50 L/jour (+27 °C, HR 60 %), 90 L/jour (+30 °C, HR 80 %)
600 m*/h
<58 dB(A)

R290
230g

de+5°Ca+35°C

Niveau de puissance
acoustique

Fluide frigorigéne
Charge de fluide frigorigéne

Intervalle de température de
fonctionnement

Taille de piece recommandée
Dimensions du produit

14 m? (hauteur de plafond de 2,6 m)
547 x 539 x 1004 mm
51kg

3,2 MPa/0,7 MPa

Pression maximale admissible
(coté haut/cdté bas)

REMARQUE!

» Les caractéristiques et les structures décrites dans ce manuel étaient exactes au moment de
la publication. Il est possible que des modifications soient apportées aux caractéristigues et
aux structures sans préavis ni ohligations en raison d'améliorations constantes.

3. Avant la premiére utilisation

3.1Déhallage

A\ AVERTISSEMENT ! Risque d’étouffement !

» BGardez les matériaux d’'emballage hors de la portée des enfants et des animaux de compagnie
afin d'éviter les risques d'étouffement.

REMARQUE!

» Inspectez soigneusement I'emballage pour détecter tout signe visible de dommage, tel que
des renfoncements, des perforations ou des déchirures. Contactez rapidement notre service
client pour tout probleme notable. Assurez-vous que le contenu de la livraison est complet et
intact avant d'utiliser 'appareil.

Ouvrez soigneusement le carton et retirez tous les matériaux d’emballage, tels que le papier
bulle ou les inserts en mousse. Mettez au rebut et recyclez les matériaux d'emballage de
maniére responsable.

Inspectez minutieusement 'appareil pour vérifier qu'il ne présente pas de dommages, de
rayures ou de défauts visibles. Vérifiez que toutes les piéces et tous les accessoires attendus
sont présents, et signalez tout dommage ou composant manguant a notre service client.

Si l'appareil a été incliné pendant un déménagement ou pendant son transport, laissez-le
reposer a la verticale pendant 24 heures avant de ['utiliser.

3.2 Positionnement

ATTENTION ! Risque d’endommagement !

» Tout blocage ou obstruction au niveau de la calandre (10) ou de l'arrivée d'air (14) peut
occasionner une surchauffe de l'appareil.

» Assurez-vous que toutes les vis du cadre de soutien (12) sont bien serrées.

» Inclinez I'appareil de < 10° de maniére a ce que le cadre de soutien (12) ne touche pas le sol
lorsque vous le poussez.

» Ne tentez pas de le porter tout seul.

Assurez-vous que 'appareil est placé a = 30 cm de tout obstacle sur les cotés et @ au moins
1,5 m du plafond (illustration A).

4. Montage et installation

41Installation de la poignée
1. Alignez les vis avec le trou situé sur la poignée de manceuvre (7] (illustration B).
2. Utilisez le tournevis cruciforme pour serrer les vis (illustration B).

B 4

t4 |

4.2 Installation du tuyau

REMARQUE !
» \leillez a ce que le tuyau de vidange soit toujours placé plus bas que la sortie de vidange (13).

1. Eteignez I'appareil et débranchez le cable d'alimentation (8).
2. Insérez le tuyau de vidange dans la sortie de vidange (13) (illustration C).
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3. Placez I'extrémité du tuyau au-dessus d'un conteneur et vérifiez que I'eau s'écoule librement.
Ne plongez pas I'extrémité du tuyau dans I'eau, car cela pourrait occasionner un bouchon
d'air. Assurez-vous que le tuyau est droit et exempt d'obstruction.

4. Inclinez légerement le tuyau vers le has pour améliorer la vidange. Une inclinaison vers le
has > 20° est recommandée.

5. Lappareil est prét a l'emploi.

5. Fonctionnement/Utilisation

5.5 Réglage du minuteur

51Panneau de commande
12 3 4 5 6
0 560
CONT  MINUS O O O o ADD  TIMER ~ POWER

ON CONT  DEFROST TIMER

Bouton [icon] (1) - Activer/désactiver le mode continu.

© Bouton [icon] (2) - Réduit les valeurs.

Afficheur (3] - Affiche la valeur d’humidité réglée, le réglage du minuteur ou les voyants
d'état.

® Bouton [icon] (4] - Augmente les valeurs.

@ Bouton [icon] (5] - Permet de régler I'heure de démarrage ou d'arrét automatique de
I'appareil (1-24 heures).

© Bouton [icon] (6] - Permet d'allumer ou d'éteindre I'appareil.

5.2 Démarrage et arrét

REMARQUE!

» Lorsque 'appareil est en fonctionnement, le minuteur programme un arrét différé apres la
durée sélectionnée.

» Lorsque I'appareil est éteint (en veille], le minuteur programme un démarrage différé apres la
durée sélectionnée.

» La durée maximale peut étre réglée sur 24 heures.

1. Réglez I'appareil sur le mode souhaité.

2. Pressez le houton @ (5] du panneau de commande (16) pour activer le réglage du minuteur.
Le voyant TIMER s'allume.

3. Pressez le bouton ® (4] pour augmenter le nombre d’heures souhaité. La durée augmente
de 1heure a chaque fois que le bouton est pressé. Maintenez pressé le bouton @ (4) pour
augmenter continuellement la durée.

4. Pressez le houton © (2] pour réduire le nombre d’heures souhaité. La durée diminue de
Theure a chaque fois que le bouton est pressé. Maintenez pressé le bouton © (2] pour
réduire continuellement la durée.

5. Laissez I'appareil fonctionner ou rester éteint jusqu'a ce que la durée programmée soit
écoulée.

6. Pour désactiver le minuteur, réglez le parametre sur 00. Le voyant lumineux TIMER s'éteint.

7. Lamise hors tension de I'appareil entraine également la désactivation du réglage du
minuteur.

5.6 Fonction dégivrage

REMARQUE !

» Aprés la mise en route, I'afficheur (3) s'allume et indique le taux d'humidité ambiante actuel.
L'afficheur (3) et le voyant ON s'allument. Le compresseur et le ventilateur se mettent en
marche au bout de 3 secondes.

» Aprés avoir été éteint puis rallumé, 'appareil conserve en mémoire le dernier réglage utilisé.

» Une fois mis hors tension, le compresseur et le ventilateur continuent de fonctionner pendant
30 secondes avant de s'arréter. Lafficheur (3] indique alors le taux d'humidité ambiante
actuel avant de passer en mode veille.

1. Branchez le cable d'alimentation avec fiche (8] a une prise électrique adaptée.
2. Pressez le bouton @ (6] pour éteindre ou allumer I'appareil.

3. Débranchez le cable d'alimentation avec fiche (8) pour mettre 'appareil complétement hors
tension.

5.3 Fonctionnement

L'appareil est équipé d'une fonction de dégivrage automatique qui empéche la formation de givre
lors d'un fonctionnement a basse température. Si la température ambiante est -5 °C ou +38 °C,
le compresseur et le ventilateur s'arrétent et I'appareil ne fonctionne pas.

Le dégivrage démarre automatiguement une fois que le compresseur a fonctionné pendant

30 minutes et que le capteur de température détecte une température < -1°C pendant

10 secondes. Lorsque le dégivrage démarre, I'électrovanne s‘active et le compresseur ainsi que
le ventilateur continuent de fonctionner. Le dégivrage s‘arréte automatiquement lorsque la
température du tuyau atteint +8 °C ou au bout de 5 minutes, selon ce qui survient en premier.
Pendant le dégivrage, le voyant lumineux DEFROST reste allumé et s'éteint une fois le dégivrage
terminé.

6. Nettoyage et entretien

REMARQUE !

» L'humidité peut &tre réglée par paliers de 5 %, de 20 % a 90 %.
» Le voyant lumineux CONT est éteint.

1. Allumez I'appareil a I'aide du bouton © (6).

2. Pressez une fois le bouton @ (4) ou le bouton © (2] pour régler le niveau d'humidité.
Maintenez les boutons pressés pour augmenter ou diminuer continuellement le niveau
d'humidité.

5.4 Mode continu

A\ AVERTISSEMENT ! Risque de décharge électrique !

» Eteignez toujours 'appareil et débranchez-le de sa source d’alimentation avant de le nettoyer.
Cela permet de réduire le risque de décharge électrique pendant le nettoyage.

» Assurez-vous que I'appareil et ses composants sont secs avant de I'utiliser.

6.1 Nettoyage

REMARQUE'!

» Lhumidité n'est pas réglable dans ce mode.

» Le mode continu fonctionne en permanence pour éliminer I'humidité, quel que soit le niveau
d’humidité ambiant.

1. Allumez I'appareil a I'aide du bouton © (6).

2. Pressez le bouton @ (1). Le voyant CONT s'allume. A presser 4 nouveau pour quitter le mode
continu.

ATTENTION ! Risque d’endommagement !

» Bvitez d'utiliser des nettoyants, des solvants, des éponges a récurer ou des brosses abrasives
qui peuvent endommager les surfaces, faire disparaitre les revétements protecteurs ou
causer une corrosion lorsque vous nettoyez 'appareil.

» Ne mouillez pas les piéces internes de I'appareil.

Essuyez I'appareil a I'aide d'un chiffon Iégérement humide.
Séchez 'appareil avec un chiffon propre.

6.11 Nettoyage du filtre

ATTENTION ! Risque d’endommagement !

» Ne faites pas fonctionner 'appareil sans un filtre (15).
» Ne soumettez pas le filtre (15) & une pression d'eau trop élevée afin d'éviter de I'endommager.
» Ne nettoyez pas le filtre (15) sans I'avoir préalablement retiré de I'appareil.

1. Eteignez I'appareil et déhranchez le cable d'alimentation (8).
2. Ouvrez le cache de l'arrivée d'air (14) (illustration E).




6.2 Rangement

REMARQUE!

» Nettoyez soigneusement I'appareil, éliminez la saleté, les débris et toute substance
résiduelle. Assurez-vous que toutes les pieces sont séches afin de prévenir la corrosion ou les
dommages pendant le rangement.

» Rangez I'appareil dans un endroit propre, sec et bien ventilé. Evitez de ranger 'appareil dans
des endroits humides, mouillés, excessivement chauds ou exposés a la lumiere directe du
soleil.

» lgillez a ce que I'appareil soit rangé dans un endroit sdr, hors de la portée des enfants et des
animaux de compagnie.

Enroulez soigneusement le cable d'alimentation et évitez les coudes ou les torsions
importantes qui pourraient entrainer une rupture des fils ou des risques électriques.

Placez 'appareil sur une surface plane et stable.

Recouvrez I'appareil avec une housse adaptée pour le protéger de la poussiére et des déhris.
Vérifiez périodiquement I'appareil une fois rangé afin de vous assurer qu'il reste en bon

gtat. Vérifiez I'absence de tout signe de détérioration, de corrosion ou de parasites.

Réglez rapidement tout probléme afin de prévenir tout dommage ou toute détérioration
supplémentaire.

Eteignez I'appareil et débranchez-le du réseau secteur.
Débranchez le tuyau de vidange.

Nettoyez I'appareil (voir le chapitre 6. Nettoyage et entretien).
Rangez I'appareil en position verticale.

w

. Faites glisser le filtre (15) hors de I'appareil.

S . i 6.3 Transport
Enlevez les poussiéres a l'aide d'un aspirateur ou dépoussiérez a l'aide d'un compresseur — - . —
adapts. - Utilisez des cartons solides, des caisses ou des conteneurs sur mesure avec des matériaux
d'emballage adaptés, et utilisez des matériaux de rembourrage ou de calage pour ahsorber
les chocs et bloguer les mouvements.
Arrimez solidement I'appareil pour éviter tout mouvement pendant le transport.

>~

5. Rincez le filtre (15) sous I'eau du robinet. Faites couler I'eau a travers le filtre (15) dans le sens
opposeé au sens du flux d'air illustration F).

ﬂ - Ne transportez pas I'appareil et ne fixez pas de sangle aux orifices de la grille.
- Evaluez les hesoins et choisissez les outils de levage adaptés, tels gu'un chariot élévateur
l P a fourche, une grue ou un palan, capables de déplacer I'appareil en toute sécurité
. vers et depuis des niveaux élevés. Assurez-vous qu'ils disposent de la capacité et des
——— ] caractéristiques nécessaires pour assurer la sécurité du transport.
i 15 - Tenez toujours compte du poids de I'appareil indiqué dans les caractéristiques techniques
lors de son déplacement ou de son transport.
&~ - Ne tentez pas de le porter tout seul. Utilisez correctement les aides au déplacement.

Veillez a ce que la charge soit aussi légére que possible pendant le transport et respectez
toutes les consignes de sécurité relatives au transport et au levage.
Assurez-vous que I'appareil est entierement vidé avant de le transporter.

7. Entretien

A\ AVERTISSEMENT ! Risque de décharge électrique !

» Fteignez toujours I'appareil et débranchez-le de sa source d’alimentation avant I'entretien.

6. Laissez le filtre (15) sécher complétement a Iair libre dans un endroit ombragé. Cela permet de réduire le risque de décharge électrique pendant 'entretien.
1. Réinstallez le filtre (19) apres séchage. - Retirez la poussiére du filtre (15] toutes les deux semaines ou lorsque le déhit d'air diminue.
6.2 Nettoyage des résidus de fluide frigorigéne \[ﬁ'ng:, gttiz[](:]use Iarrivée d'air (14) et la sortie d'air soient exemptes de poussiéres et
Durant lentretien, en cas de contact avec du fluide frigorigéne ayant fui, les mesures - Inspectez réguligrement le tuyau de vidange et veillez 2 ce qu'il soit droit et sans coudes.
suivantes sappliquent : - Vérifiez la sortie de vidange (13) et le tuyau de vidange pour vous assurer que 'eau s'écoule
- LeR290 est plus lourd que I'air et peut saccumuler dans les zones basses. librement pendant la vidange. ) ,
- Fliminez toute source d'inflammation. - Maintenez I'appareil en position verticale lors du déplacement ou du rangement afin d'éviter
- Portez un équipement de protection individuelle adapté. tout dommage interne.
- Rérez et évacuez la zone jusqu'a ce que le gaz se soit dissipé. - Sil'appareil a été incliné a plus de 45°, remettez-le en position verticale et attendez
- Fvitez tout contact avec les yeux, la peau ou les vétements. 24 heures avant le fonctionnement suivant.
- Fvitez d'inhaler les gaz ou les vapeurs. - N'ouvrez pas le circuit réfrigérant étanche.
- Empéchez le fluide frigorigéne de s'écouler dans les égouts ou les cours d'sau. - Serrez périodiguement tous les houlons, vis et supports.
En cas de fuite: 71Entretien et réparation par un technicien qualifié

- Stoppez la fuite de maniére appropriée a l'aide de matériaux ahsorbants.
- Mérezetisolez la zone. A\ AVERTISSEMENT ! Risque d'incendie et de blessures !

- Laissez le fluide frigorigéne se dissiper avant de rentrer. —" , ) : -
gorig ° UISSIper av ) » N'utilisez pas d'autres moyens que ceux recommandés par le fabricant pour accélérer le
- Contactez les autorités compétentes si nécessaire. - . .
processus de dégivrage ou pour nettoyer I'appareil.

- Nutilisez pas I'appareil tant que 'origine de la fuite n'a pas été colmatée. ’ S ) o . ) ]

» Lappareil doit étre rangé dans une piece dépourvue de sources d'inflammation fonctionnant
en continu (comme des flammes nues, appareils a gaz en service ou radiateurs électrigues
en service).

» A ne pas percer ni briler,
» Sachez que les fluides frigorigénes peuvent étre inodores.

» Lappareil doit étre installé, mis en service et rangé dans une piece dont la superficie est =
14 m2

Rangez I'appareil dans un endroit hien ventilé ou le fluide frigorigéne ne peut pas s'accumuler.




Assurez-vous que la zone utilisée pour I'entretien ou le rangement est suffisamment ventilée
et ne comporte aucun recoin confing.

Eloignez toute source d'inflammation de 'appareil pendant les opérations d’entretien ou en
présence de fluide frigorigéne.

Assurez-vous que I'équipement de détection des fuites est adapté aux fluides frigorigenes
inflammables et ne génere pas d'étincelles.

Assurez-vous qu'un extincteur a poudre séche ou a C0 est disponible dans la zone de travail.
Veillez a ce qu'il n'y ait pas de flammes nues ni de fumée pendant I'inspection, la détection
des fuites ou I'entretien.

Veillez a ce que I'appareil soit maintenu en position verticale pendant sa manipulation ou son
rangement.

Veillez a ce que les composants exposés pendant 'entretien ne soient pas modifiés d’une
maniére qui réduirait la protection contre les fluides frigorigénes inflammables.
Assurez-vous que les joints et les matériaux d’étanchéité restent en bon état afin d'éviter
toute fuite de fluide frigorigéne.

Assurez-vous que les composants électriques sont inspectés et entretenus uniquement par
un technicien qualifié formé a l'utilisation de fluides frigorigenes inflammables.

711 Informations sur I'entretien

Vérification de la zone

Avant de commencer a travailler sur des systémes contenant des fluides frigorigénes
inflammables, il est nécessaire de procéder a des contrdles de sécurité afin de minimiser les
risques d'inflammation. Pour réparer le circuit frigorifique, les précautions suivantes doivent étre
respectées avant de réaliser toute opération sur le circuit.

Procédure de travail

Les travaux doivent étre effectués en suivant une procédure maitrisée afin de minimiser le risque
de présence de gaz ou de vapeurs inflammables pendant leur exécution.

Zone de travaux courants

Tout le personnel d'entretien et les autres personnes travaillant dans la zone doivent étre
informés de la nature des travaux réalisés. Les travaux dans des espaces confinés doivent étre
évités. La zone autour de I'espace de travail doit &tre délimitée. Assurez-vous que les conditions
dans la zone ont été rendues siires grace au contrdle des matériaux inflammables.

Vérification de la présence de fluide frigorigéne

La zone doit étre controlée a I'aide d'un détecteur de fluide frigorigéne approprié avant

et pendant les travaux, afin d’assurer que le technicien soit conscient des atmosphéres
potentiellement inflammables. Assurer que I'équipement de détection des fuites utilisé est
adapté a une utilisation avec des fluides frigorigenes inflammables, ¢'est-a-dire qu'il ne produit
pas d'étincelles, qu'il est doté d'une étanchéité adéquate ou qu'il est intrinsequement sir.

Présence d’extincteur

Si des travaux impliquant une source de chaleur doivent étre effectués sur le circuit frigorifique
ou sur des piéces associées, un équipement d'extinction d'incendie approprié doit étre disponible
aportée de main. Disposez d'un extincteur a poudre séche ou a C0, a proximité de la zone de
recharge.

Aucune source d'inflammation

Aucune personne effectuant des travaux sur un circuit frigorifique qui impliquent 'exposition

de conduites contenant ou ayant contenu un fluide frigorigene inflammable ne doit utiliser

des sources d'inflammation pouvant entrainer un risque d'incendie ou d'explosion. Toutes les
sources d'inflammation possibles, incluant la cigarette, doivent étre maintenues suffisamment
loin du lieu d'installation, de réparation, de retrait et d'élimination, pendant lesquels un fluide
frigorigene inflammable peut étre libéré dans I'espace environnant. Avant le début des travaux, il
convient d'inspecter la zone autour de I'quipement afin de s'assurer qu'il n'existe aucun risque
d'inflammation ou d'incendie. Des panneaux « Interdiction de fumer » doivent étre mis en place.

Zone ventilée

Assurez-vous que la zone est a I'air libre ou qu'elle est suffisamment ventilée avant de percer le
circuit ou d'effectuer des travaux impliquant une source de chaleur. Une ventilation adéquate doit
étre maintenue pendant toute la durée des travaux. La ventilation doit disperser en toute sécurité
tout fluide frigorigene libéré et, de préférence, I'expulser a l'extérieur dans 'atmosphére.

Vérification de I'équipement frigorifique

Lorsque des composants électriques sont remplacés, ils doivent étre adaptés a I'usage prévu et
répondre aux caractéristiques requises. Les directives d'entretien et de maintenance du fabricant
doivent étre respectées en toutes circonstances. En cas de doute, consultez le service technique
du fabricant pour obtenir de l'aide.

Les contrdles suivants doivent étre effectués sur les installations utilisant des fluides
frigorigénes inflammables :

- Lataille de la charge est conforme a la taille de la piece dans laguelle les composants
contenant le fluide frigorigéne sont installés ;

- Les dispositifs de ventilation et les bouches d'aération fonctionnent correctement et ne
sont pas obstrués ;

- Siun circuit frigorifique indirect est utilisé, le circuit secondaire doit étre vérifié pour
s'assurer de la présence de fluide frigorigéne ;

- Le marquage sur I'équipement reste visible et lisible. Les marquages et les panneaux
illisibles doivent étre corrigés ;

- Les tuyaux ou composants du systeme frigorifique sont installés dans un endroit o ils ne
risquent pas d'étre exposés a des substances susceptibles de corroder les composants
contenant du fluide frigorigéne, & moins que ces composants ne soient fabriqués a partir
de matériaux intrinséquement résistants a la corrosion ou qu'ils soient protégés de
maniere adéquate contre la corrosion.

Vérification des dispositifs électriques

La réparation et I'entretien des composants électriques doivent inclure des contréles de
sécurité initiaux et des procédures d'inspection des composants. Si un défaut susceptible

de compromettre la sécurité existe, aucun branchement au réseau électrigue ne doit étre
réalisé tant qu'il n'a pas été corrigé de maniére satisfaisante. Si le défaut ne peut étre corrigé
immédiatement mais qu'il est nécessaire de poursuivre le fonctionnement, une solution
temporaire adéquate doit &tre mise en place. Cela doit étre signalé au propriétaire de
I'équipement afin que toutes les parties soient informées.

Les contrdles de sécurité initiaux doivent inclure :
- Ladécharge des condensateurs : celle-ci doit étre effectuée de maniére sécurisée afin
d'éviter tout risque d'étincelle ;
- Qu'aucun composant électrique sous tension ni aucun cablage ne soit exposé pendant la

recharge, la récupération ou la purge du circuit ;
- Qu'ily aune continuité dans le raccordement a la terre.

71.2 Réparation des composants étanches

REMARQUE'!

» Lutilisation de mastic silicone peut nuire a I'efficacité de certains types d'équipement de
détection des fuites. Les composants a sécurité intrinséque ne doivent pas étre isolés avant
d'8tre manipulés.

Lors de la réparation de composants étanches, I'équipement doit étre débranché de toute
source d'alimentation électrique avant tout retrait des couvercles étanches, etc. S'il est
absolument nécessaire que I'équipement reste alimenté en électricité pendant 'entretien, un
dispositif de détection de fuites fonctionnant en permanence doit étre installé a I'endroit le
plus critique afin de signaler toute situation potentiellement dangereuse.

Une attention particuliere doit &tre accordée aux points suivants afin d'assurer que, lors

des travaux sur les composants électrigues, le hoitier ne soit pas modifié de maniere a
compromettre le niveau de protection. Cela comprend les dommages causés aux cables, le
nombre excessif de connexions, les bornes non conformes aux caractéristiques d'origine, les
dommages causés aux joints, le montage incorrect des presse-étoupes, etc.

Assurez-vous que I'appareil est solidement fixé.

Assurez-vous que les joints ou les matériaux d'étanchéité ne se sont pas dégradés au point
de ne plus pouvoir empécher la pénétration de gaz inflammables. Les piéces de rechange
doivent étre conformes aux caractéristiques du fabricant.

71.3 Réparation de composants a sécurité intrinséque

N'appliquez aucune charge inductive ou capacitive permanente au circuit sans vous assurer
gue cela ne dépassera pas la tension et le courant admissibles pour I'équipement utilisé.

Les composants a sécurité intrinséque sont les seuls types pouvant étre manipulés sous
tension en présence d'une atmosphére inflammable. Lappareil de test doit &tre correctement
étalonné.

Remplacez les composants uniquement par des piéces spécifiées par le fabricant. D'autres
pieces peuvent entrainer I'inflammation du fluide frigorigéne dans 'atmosphére en cas de
fuite.

71.4 Cablage

Vérifiez que le cablage ne sera pas soumis a |'usure, a la corrosion, a une pression excessive,
a des vibrations, a des arétes vives ou a tout autre facteur environnemental défavorable. Le
contrdle doit également tenir compte des effets du vieillissement ou des vibrations continues
provenant de sources telles que les compresseurs ou les ventilateurs.

71.5 Détection de fluides frigorigénes inflammables

En aucun cas, des sources d'inflammation potentielles ne doivent étre utilisées pour rechercher
ou détecter des fuites de fluide frigorigéne. Il est interdit d'utiliser une torche a halogénure (ou
tout autre détecteur utilisant une flamme nue).

71.6 Méthode de détection de fuites

Les méthodes de détection des fuites suivantes sont jugées acceptables pour les systemes
contenant des fluides frigorigenes inflammables.

Des détecteurs électroniques de fuites doivent étre utilisés pour détecter les fluides
frigorigénes inflammables, mais leur sensihilité peut ne pas étre suffisante ou nécessiter un
réétalonnage. (Les équipements de détection doivent étre étalonnés dans une zone exempte
de fluide frigorigéne.) Assurez-vous que le détecteur ne constitue pas une source potentielle
d'inflammation et qu'il est adapté au fluide frigorigéne utilisé. L'équipement de détection des
fuites doit &tre réglé a un pourcentage de la Ll (Limite inférieure d'inflammabilité) du fluide
frigorigéne et doit étre étalonné en fonction du fluide frigorigene utilisé et du pourcentage
approprié de gaz (25 % maximum) confirmé.
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Les fluides de détection des fuites peuvent étre utilisés avec la plupart des fluides
frigorigenes, mais il convient d'éviter ['utilisation de détergents contenant du chlore, car
celui-ci peut réagir avec le fluide frigorigéne.

Si une fuite est suspectée, toutes les flammes nues doivent étre retirées/éteintes.

Si une fuite de fluide frigorigéne nécessitant un brasage est détectée, tout le fluide
frigorigéne doit sorti du circuit ou isolé (a l'aide de vannes d'arrét) dans une partie du circuit
éloignée de la fuite. De 'azote sans oxygene (azote sec) doit ensuite étre injecté dans le
systéme avant et pendant le processus de hrasage.

71.7 Retrait et évacuation

Lorsqu'il est nécessaire d'intervenir dans le circuit frigorigene pour effectuer des réparations
ou a toute autre fin, les procédures conventionnelles doivent étre utilisées. Cependant, il est
important de respecter les meilleures pratiques, car I'inflammabilité est un facteur a prendre en
considération. La procédure suivante doit étre respectée :

- Extrayez le fluide frigorigéne ;

- Injectez un gaz inerte dans le circuit ;

- Extrayez;

- Injectez encore un gaz inerte;

- Quvrez le circuit en coupant ou en hrasant.

La charge de fluide frigorigéne doit étre récupérée dans des bouteilles de récupération
appropriées. Le systéme doit &tre « rincé » avec de I'azote sans oxygéne pour rendre sire l'unité.
Ce processus peut devoir étre répété plusieurs fois. Il ne faut pas utiliser d’air comprimé ou
d'oxygene pour cette tache.

Le ringage doit étre effectué en rompant le vide dans le circuit avec I'azote sans oxygene et en
continuant a remplir jusqu‘a ce que la pression de service soit atteinte, puis en purgeant vers
I'atmosphére et enfin en ramenant le circuit au vide. Ce processus doit &tre répété jusqu'a ce qu'il
n'y ait plus de fluide frigorigéne dans le circuit. Lorsque la charge d'azote sans oxygeéne finale

est utilisée, le systeme doit tre mis a la pression atmosphérique afin de permettre la réalisation
des travaux. Cette opération est absolument indispensable si les opérations de brasage sur la
tuyauterie doivent étre effectuées.

Assurez-vous que la sortie de la pompe a vide n'est proche d'aucune source d'inflammation et
qu'ily a une ventilation suffisante.

71.8 Procédures de recharge

4. Sipossible, vidangez en le pompant le systéme de fluide frigorigene.

5. Sil'aspiration n'est pas possible, créez un collecteur afin de pouvoir retirer le fluide
frigorigene des différentes parties du systeme.

6. Assurez-vous que la bouteille est bien placée sur la balance avant de procéder ala
récupération.

7. Démarrez lamachine de récupération et opérez conformément aux consignes.
8. Neremplissez pas excessivement les houteilles (pas plus de 80 % du volume liquide).
9. Ne dépassez pas la pression de service maximale de la bouteille, méme temporairement.

10. Une fois les bouteilles correctement remplies et le processus terming, veillez a ce que les
houteilles et I'appareil soient rapidement retirés du site et que toutes les vannes de coupure
de I'appareil soient fermées.

1. Le fluide frigorigéne récupéré ne doit pas étre chargé dans un autre systeme de réfrigération
amoins d’avoir été nettoyé et vérifié.

7110 Etiquetage

L'appareil doit porter une étiquette indiquant qu'il a été retiré du service et vidé de son fluide
frigorigene. Létiquette doit &tre datée et signée. Pour les appareils contenant des fluides
frigorigenes inflammables, assurez-vous qu'ils sont munis d'une étiquette indiquant qu'ils
contiennent un fluide frigorigéne inflammable.

7111 Récupération

Outre les procédures de recharge classiques, les exigences suivantes doivent étre respectées.

- Veillez a ce qu'il n'y ait pas de contamination entre différents fluides frigorigénes lors de
I'utilisation d'équipement de recharge. Les tuyaux ou conduites doivent étre aussi courts
que possible afin de minimiser la quantité de fluide frigorigéne qu'ils contiennent.

- Les houteilles doivent étre conservées en position verticale.

- Assurez-vous que le circuit frigorifique est relié a la terre avant la recharge en fluide
frigorigéne.

- Ftiquetez le systeme lorsque la recharge est terminée si ce n'est déja fait).

- Ilconvient de veiller tout particulierement a ne pas trop remplir le circuit frigorifique.

- Avant de recharger le circuit, il doit &tre soumis a un test de pression avec de I'azote sans
oxygene. Le systeme doit étre soumis a un test d'étanchéité a la fin de la recharge, mais
avant sa mise en service. Un test de fuite complémentaire doit étre effectué avant de
quitter le site.

71.9 Retrait du service

Avant d'effectuer cette procédure, il est essentiel que le technicien connaisse parfaitement
I'appareil et tous ses détails. Il est recommandé de récupérer tous les fluides frigorigénes en
toute sécurité. Avant d'effectuer la tache, un échantillon d'huile et de fluide frigorigéne doit
gtre prélevé au cas oll une analyse serait nécessaire avant la réutilisation du fluide frigorigéne
récupéré. Il est essentiel que I'alimentation électrique soit disponible avant de lancer 'opération.
1. Familiarisez-vous avec I'appareil et son fonctionnement.

2. lIsolez électriquement le systeme.

3. Avant de tenter cette procédure, assurez-vous que :

- Un équipement de manutention mécanigue est disponible, si nécessaire, pour la
manipulation des bouteilles de fluides frigorigénes ;

- Tous les équipements de protection individuelle sont disponibles et utilisés
correctement ;

- Le processus de récupération est supervisé a tout moment par une personne
compétente ;

- L'équipement de récupération et les houteilles sont conformes aux normes en vigueur.

Lors de la vidange du fluide frigorigéne d'un systéme, que ce soit a des fins d’entretien ou de
retrait du service, il est nécessaire de suivre les honnes pratigues afin que tous les fluides
frigorigénes soient vidangés en toute sécurité.

Lors du transfert du fluide frigorigéne dans des bouteilles, assurez-vous d'utiliser uniquement
des houteilles de récupération de fluide frigorigéne adaptées. Assurez-vous que le nombre
correct de houteilles est disponible pour contenir la charge totale du systeme. Toutes les
houteilles utilisées sont destinées au fluide frigorigéne récupéreé et étiquetées an fonction de
ce fluide (c'est-a-dire des houteilles spéciales pour la récupération de fluide frigorigene). Les
bouteilles doivent étre équipées d'une soupape de détente et de vannes de coupure associées
en hon état de fonctionnement. Les bouteilles de récupération vides sont vidées et, si possible,
refroidies avant la récupération.

L'équipement de récupération doit &tre en hon état de fonctionnement et les consignes le
concernant doivent étre a portée de main. Il doit étre adapté a la récupération du fluide
frigorigéne inflammable. En cas de doute, consultez le fabricant. En outre, un ensemble de
halances calibrées doit étre disponible et en bon état de fonctionnement. Les tuyaux doivent étre
équipés de raccords débranchables étanches et en bon état.

Le fluide frigorigene récupéreé doit étre traité conformément a la réglementation locale dans la
houteille de récupération appropriée, et le bordereau de transfert des déchets correspondant doit
gtre établi. Ne mélangez pas les fluides frigorigénes dans les unités de récupération et surtout
pas dans les houteilles.

SiI'huile d'un compresseur ou plusieurs compresseurs doit étre extraite, assurez-vous qu'elle
a été purgée a un niveau acceptable afin de garantir gu'aucun fluide frigorigéne inflammable

ne subsiste dans le lubrifiant. Le corps du compresseur ne doit pas étre chauffé a l'aide d'une
flamme nue ou d'autres sources d'inflammation afin d'accélérer ce processus. La vidange de

I'huile d'un systeme doit étre réalisée en toute sécurité.




8. Dépannage

Suivez les consignes fournies dans ce chapitre pour recenser les problemes et les solutions possibles. Si le probléme ne peut étre résolu de maniére autonome, il est recommandé de demander
I'assistance d'un centre de maintenance agréé ou d'un technicien qualifié pour des opérations d'inspection, d'entretien et de réparation plus approfondis. Vous pouvez également contacter notre
service client pour obtenir de l'aide.

Symptome Cause possible Solution possible
L'appareil ne - Latempérature ambiante est hors de la plage de - Utilisez 'appareil dans des conditions de fonctionnement comprise entre +5 °C et +35 °C.
fonctionne pas. fonctionnement.
L'appareil s'arréte - Le niveau d’humidité défini a été atteint. - IIs'agit d'un fonctionnement normal. Lappareil redémarre automatiquement lorsque I'humidité
pendant son augmente.
fonctionnement.
Les performancesde - Latempérature ambiante est hors de la plage de - Utilisez I'appareil dans des conditions de fonctionnement comprise entre +5 °C et +35 °C.
déshumidification sont fonctionnement. - Fermez les portes et les fenétres pendant le fonctionnement.
faibles. - Les portes ou les fenétres sont ouvertes. - Assurez-vous qu'il y a suffisamment d'espace libre et retirez tout obstacle.
L'arrivée d'air (14) ou la sortie d'air sont hloguées.

Bruit excessif pendant - L'appareil n'est pas placé sur une surface horizontale. - Placez I'appareil sur une surface plane et stable.
e fonctionnement. - llyades composants desserrés ou qui vibrent. - \iérifiez les roues (11) sont correctement fixées. Serrez-les ou remplacez-les si nécessaire.

- Lefiltre (15) est sale. - Nettoyez le filtre (15) conformément aux consignes du chapitre 6.1.1 Nettoyage du filtre.
[lyaunefuited'eau. - Letuyau de vidange n'est pas correctement raccordé. - Raccordez le tuyau de vidange et assurez-vous qu'il est orienté vers le bas.

9. Mise au rebut

9.1 Mise au rebut du produit

Les directives relatives aux déchets d'équipements électriques et électroniques (DEEE) visent a réduire au minimum I'impact des produits électriques et électroniques sur
I'environnement et la santé des individus, en augmentant la réutilisation et le recyclage et en réduisant la quantité de déchets d'équipements électriques et électroniques mis en
décharge. Le symbole figurant sur ce produit et sur son emballage signifie que le produit en fin de vie doit &tre mis au rebut séparément des déchets ménagers ordinaires. Sachez qu'il
est de la responsahilité du propriétaire de mettre au rebut les déchets électriques et électronique dans les centres de recyclage afin de préserver les ressources naturelles. Chague pays
dispose de centres de collecte pour les déchets électriques et électroniques. Pour plus d'informations sur les zones de recyclage de votre localité, contactez les autorités responsables
de la gestion des déchets d'équipements électriques et électroniques de la commune, la mairie ou le service local de traitement des déchets ménagers.

9.2 Mise au rebut des déchets d’emballage/de matériaux d’'emballage

Le tri et la mise au rebut corrects des matériaux d'emballage sont essentiels a une gestion des
déchets respectueuse de I'environnement. Lemballage est destiné a protéger le produit pendant
le transport et est composé de matériaux qui peuvent étre recyclés.

Eliminez les emhallages en carton et en papier en les confiant au centre de recyclage du papier ou a la collecte de papier usagé. Renseignez-vous aupres des centres de recyclage les plus proches
pour connaitre les informations spécifiques a suivre pour recycler le carton et les feuilles de papier.

Eliminez les matériaux de conditionnement, les inserts, les sangles et autres emballages en plastique en vous renseignant auprés des centres de recyclage les plus proches pour obtenir des
informations spécifiques sur les méthodes de recyclage ou d'élimination des déchets. Suivez leurs consignes pour assurer une mise au rebut correcte et promouvoir le respect de I'environnement.

10. Garantie
Article L217-16 du Code de la consommation

Lorsque |'acheteur demande au vendeur, pendant le cours de la garantie commerciale qui lui a été consentie lors de I'acquisition ou de la réparation d‘un hien meuble, une remise en état couverte par la
garantie, toute période d‘immobilisation d‘au moins sept jours vient s‘ajouter a la durée de la garantie qui restait a courir. Cette période court a compter de la demande d'intervention de |‘acheteur ou de
la mise a disposition pour réparation du hien en cause, si cette mise a disposition est postérieure a la demande d‘intervention.

Indépendamment de la garantie commerciale souscrite, le vendeur reste tenu des défauts de conformité du hien et des vices rédhibitoires dans les conditions prévues aux articles L217-4 a L217-13 du
Code de la consommation et aux articles 16412 1648 et 2232 du Code Civil.

Article L217-4 du Code de la consommation
Le vendeur livre un hien conforme au contrat et répond des défauts de conformité existant lors de la délivrance.

I répond également des défauts de conformité résultant de I'emballage, des instructions de montage ou de I'installation lorsque celle-ci a été mise a sa charge par le contrat ou a été réalisée sous sa
responsabilité.

Article L217-5 du Code de la consommation
Le hien est conforme au contrat :
1° S "il est propre a I'usage hahituellement attendu d'un bien semblable et, le cas échéant :

s'il correspond a la description donnée par le vendeur et posséder les qualités que celui-ci a présentées a I'acheteur sous forme d'échantillon ou de modele ;
s'il présente les qualités qu‘un acheteur peut |égitimement attendre eu égard aux déclarations publiques faites par le vendeur, par le producteur ou par son représentant, notamment dans la
publicité ou I'étiquetage ;

2° Ou s'il présente les caractéristiques définies d'un commun accord par les parties ou étre propre a tout usage spécial recherché par |'acheteur, porté a la connaissance du vendeur et que ce dernier a
accepte.

Article L217-12 du Code de la consommation
L'action résultant du défaut de conformité se prescrit par deux ans a compter de la délivrance du hien.
Article 1641 du Code civil

Le vendeur est tenu de la garantie a raison des défauts cachés de la chose vendue qui la rendent impropre a l'usage auguel on la destine, ou qui diminuent tellement cet usage que I'acheteur ne I'aurait
pas acquise, ou n‘en aurait donné qu‘un moindre prix, s'il les avait connus.

Article 1648 Ter alinéa du Code civil
L'action résultant des vices rédhibitoires doit &tre intentée par I'acquéreur dans un délai de deux ans a compter de la découverte du vice.
Les pieces détachées indispensables a I'utilisation du produit sont disponibles pendant la durée de la garantie du produit.

Le produit a été fabriqué avec soin selon des criteres de qualité stricts et contrdlé consciencieusement avant sa livraison. En cas de défaut de matériel ou de fabrication, vous avez des droits Iégaux
vis-a-vis du vendeur du produit. Vos droits légaux ne sont en aucun cas limités par notre garantie mentionnée ci-dessous.




FRANGAIS

La garantie de ce produit est de 2 ans a partir de la date d’achat. La période de garantie déhute a la date d'achat. Conservez le ticket de caisse original dans un endroit sdr, car ce document est
nécessaire comme preuve d'achat.

Tout dommage ou défaut déja présent au moment de I'achat doit étre signalé immédiatement apres le déballage du produit.

Sile produit présente un défaut de matériel ou de fabrication dans les 2 ans suivant la date d'achat, nous le réparerons ou le remplacerons - selon notre choix - gratuitement pour vous. La période de
garantie n'est pas prolongée par un recours a la garantie accordé. Ceci s'applique également aux piéces remplacées et réparées.

La garantie prend fin si le produit a été endommagé, s'il a été utilisé ou entretenu de maniére incorrecte.

La garantie couvre les défauts de matériel et de fabrication. Cette garantie ne couvre pas les piéces du produit qui sont soumises a une usure normale et qui sont donc considérées comme des pieces
d'usure (par ex. piles, accus, tuyaux, cartouches d’encre), ni les dommages aux pieces cassables, par ex.les interrupteurs ou les pieces en verre.

Faire valoir sa garantie

Pour garantir la rapidité d'exécution de la procédure de garantie, veuillez respecter les indications suivantes :

Veuillez conserver le ticket de caisse et la référence du produit a titre de preuve d'achat pour toute demande.

Le numéro de référence de l'article est indiqué sur la plague d'identification, gravé sur la page de titre de votre manuel ou sur un autocollant apposé sur la face arriére ou inférieure du produit.
En cas de dysfonctionnement du produit, ou de tout autre défaut, contactez en premier lieu le service aprés-vente par téléphone ou par e-mail aux coordonnées indiquées ci-dessous.

Vous pouvez alors envoyer franco de port tout produit considéré comme défectueux au service clientéle indiqué, accompagné de la preuve d'achat (ticket de caisse) et d’une description écrite du
défaut avec mention de sa date d'apparition.

HBM Machines B.V. se porte garant de la qualité et des techniques de fabrication de ses produits. Cette garantie s'applique a tous les produits achetés directement aupres de notre société ou de
revendeurs agréés.

Garantie limitée :

Nos produits sont couverts par une garantie limitée contre les défauts matériels et de fabrication pendant 2 ans. Pendant la période de garantie, s'il s'avere qu'un produit présente un défaut de
fabrication, nous nous engageons, a notre discrétion, a réparer ou a remplacer le produit défectueux, ou a fournir un remboursement correspondant au prix d'achat.

Exceptions :

Cette garantie ne couvre pas les dommages résultant d’'une mauvaise utilisation, d’un traitement abusif, d'une négligence, d'une mise en place incorrecte, d'un accident, d'une usure normale, d'un
phénomene naturel ou de modifications ou de réparations non autorisées. En outre, cette garantie ne couvre pas les dommages ou défauts résultant du non-respect des consignes, des caractéristigques
ou des recommandations d'utilisation de nos produits.

Procédure de réclamation :
Pour faire valoir la garantie, la preuve d'achat originale, telle qu'un regu ou un numéro de commande, est nécessaire.

Pour déterminer si un produit est couvert par la garantie, nous pouvons solliciter des informations complémentaires ou des preuves de la défectuosité, telles que des photos ou un retour du produit.
Contactez directement notre service client pour examiner et lancer une réclamation au titre de la garantie. Les coordonnées permettant de nous contacter sont disponibles sur notre site Internet ou
jointes a la documentation du produit.

Autres conditions générales :

Cette garantie n'est pas transférable et ne s'applique qu'a I'acheteur initial.
Nous nous réservons le droit d’amender ou de modifier cette garantie a tout moment et sans préavis. La garantie en vigueur au moment de I'achat est appliquée.
Cette garantie accorde des droits spécifiques. Vous pouvez également hénéficier d'autres droits qui varient en fonction des lois et réglementations locales.

Veuillez vous rendre sur notre site Internet ou contacter notre service client pour toute information complémentaire ou demande de renseignements concernant la couverture de notre garantie.

11. Service client

Vous avez une question, une remarque ou une plainte a formuler ? Notre service client est disponible les jours ouvrables de 9 h 00 a 17 h 30. Que vous ayez besoin d'aide pour I'utilisation, I'entretien, le
dépannage, les piéces de rechange ou les procédures de sécurité, nous nous engageons a vous fournir I'assistance dont vous avez besoin.

Pour joindre notre service client, veuillez envoyer un courriel a info@hbm-machines.com

Lorsque vous contactez notre service client, veuillez indiquer la référence du produit et le numéro de série de I'équipement, ainsi qu'une description détaillée du probléme ou de la panne que vous
rencontrez. Inclure des informations spécifiques telles que les codes d'erreur, les sons anormaux ou d'autres éléments pertinents nous aidera a diagnostiquer et a résoudre le probléme de maniére plus
efficace.




1. Wichtige Sicherheitsanweisungen

A\ WARNUNG! Lesen und verstehen Sie dieses Handbuch vollstindig, bevor Sie das Gerét

einrichten und nutzen.

» Lesen, hefolgen und verstehen Sie dieses Handbuch, um das Gerat sicher und effizient
zu nutzen. Die Nichtheachtung dieser Anweisungen kann zu schweren Verletzungen oder
Schéaden fiihren.

» Der Eigentiimer dieses Gerats ist fiir dessen sichere Nutzung verantwortlich. Dazu gehort,
regelméRig Inspektionen und Wartungsarbeiten durchzufiihren, das Handbuch zu verstehen
und die darin enthaltenen Anweisungen zur sicheren Nutzung zu befolgen.

» Bewahren Sie dieses Handbuch zum spateren Nachschlagen auf. Fiigen Sie dieses Handbuch
hei, wenn Sie dieses Gerat an Dritte weitergeben.

» Der Hersteller haftet nicht fiir Verletzungen oder Sachschéden, die aus Fahrlassigkeit,
Modifizierung oder Zweckentfremdung hervorgehen.

A\ WARNUNG! Verletzungsgefahr aufgrund mangelnder Vertrautheit mit der Nutzung des
Gerats und den Sicherheitsanweisungen.

» Keine Liste mit Sicherheitshinweisen kann vollstandig sein. Jede Umgebung ist anders.
Unfélle werden haufig durch mangelnde Vertrautheit oder Ablenkung verursacht.

» Nutzen Sie dieses Gerét vorsichtig und umsichtig, um das Verletzungsrisiko zu verringern.
Wenn normale Sicherheitsvorkehrungen iibersehen oder ignoriert werden, kann es zu
schweren Verletzungen kommen.

Das Gerat sollte in einem Raum aufgestellt, betrieben und gelagert werden, dessen
Grundfléche der Menge des einzufiillenden Kaltemittels entspricht. Die genaue Art und Menge
des Gases finden Sie auf dem entsprechenden Aufkleber am Gerét selbst.

Das Gerat muss in einem Raum mit einer Grundfldche von = 14 m? aufgestellt, betrieben und
gelagert werden. Das Gerat darf nicht in einem unbeliifteten Raum aufgestellt werden, wenn
dieser Raum < 14 m?ist.

In der Néhe des Gerats diirfen sich weder offenes Feuer noch ein gerédtedhnlicher Schalter
befinden, der Funken/Blitze erzeugen kann, um eine Entziindung des verwendeten
brennbaren Kaltemittels zu vermeiden. Befolgen Sie die Anweisungen sorgféltig, wenn Sie
das Gerat lagern oder warten, um mechanische Schaden zu vermeiden.

Die Instandhaltung darf nur gemaR den Empfehlungen des Herstellers der Ausriistung
erfolgen. Wartungs- und Reparaturarbeiten durch andere Fachkrafte, miissen unter Aufsicht
der fiir den Umgang mit brennbaren Kéltemitteln zustandigen Person durchgefiihrt werden.
Modifizieren Sie nicht die Lange des Netzkabels und nutzen Sie kein Verlangerungskabel, um
das Gerat zu betreiben.

Teilen Sie eine Steckdose nicht mit anderen Elektrogeréten. Eine unsachgeméRe
Stromversorgung kann einen Brand oder elektrischen Schlag verursachen.

Befolgen Sie die Anweisungen zur Handhabung, Installation, Reinigung und Instandhaltung
des Gerats sorgfaltig, um Schaden und Gefahren zu vermeiden.

Bei der Wartung oder Entsorgung des Gerdts muss das Kaltemittel ordnungsgeman
zuriickgewonnen werden und darf nicht direkt in die Luft gelangen.

Halten Sie die Liiftungsffnungen frei.

Lagern Sie das Gerat so, dass mechanische Beschédigungen vermieden werden.

1.4 Erklarung der Symbole

11 Allgemeine Sicherheitsanweisungen

Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren sowie von Personen mit eingeschrénkten
korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und
Kenntnissen verwendet werden, wenn sie beaufsichtigt werden oder beziiglich der sicheren
Verwendung des Gerats unterwiesen wurden und die damit verbundenen Gefahren verstehen.
Lassen Sie Kinder nicht mit dem Gerat spielen. Reinigung und Wartung durch den Benutzer
diirfen nicht von Kindern vorgenommen werden, es sei denn, sie werden dabei beaufsichtigt.
Falls das Netzkabel heschadigt ist, muss dieses vom Hersteller, dessen Kundendienst oder
einer dhnlich qualifizierten Person ersetzt werden, damit Gefahrdungen vermieden werden.
WARNUNG: Das Gerat muss wéahrend der Wartung und beim Austausch von Teilen von der
Stromquelle getrennt werden.

Das Gerét muss entsprechend den nationalen Anschlussbedingungen installiert werden.

1.2 Weitere Sicherheitsanweisungen

Verwenden Sie niemals ein beschédigtes Gerét oder ein Gerat, das zuvor heruntergefallen
war! Trennen Sie in solchen Fallen das Gerét von der Stromversorgung. Wenden Sie sich dann
an den Kundendienst des Handlers, um das Gerat tiberpriifen oder reparieren zu lassen.
Holen Sie niemals ein Elektrogerat zuriick, das ins Wasser gefallen ist. Ziehen Sie in diesen
Féllen sofort den Netzstecker des Geréts aus der Steckdose.

Um eine Beschédigung des Netzkabels zu vermeiden, diirfen Sie es nicht quetschen, biegen
oder {iber scharfe Kanten ziehen.

Halten Sie das Netzkahel und das Gerét von heiRen Oberflachen und offenen Flammen fern.
Verwenden Sie niemals Zubehdr, das nicht in diesem Handbuch empfohlen wird. Dies kinnte
ein Sicherheitsrisiko fiir den Benutzer darstellen und das Gerat beschadigen. Verwenden Sie
nur Originalteile und -zubehdr.

Entfernen Sie nach Gebrauch sémtliche Zubehdr- oder Anbauteile.

Stecken Sie keine Objekte in das Gehduse des Gerats.

Stellen Sie sicher, dass das Gerat auf einer stabilen und ebenen Oberflache steht.

Lehnen Sie sich nicht an das Gerét und setzen Sie sich nicht darauf.

Legen Sie keine Gegenstande auf das Gerét.

1.3 Spezielle Sicherheit fiir Kaltemittel

A\ GEFAHR! Risiko eines Brandes oder einer Explosion! Es wird ein entflammbares Kaltemittel

verwendet.

» Reparaturen diirfen nur von geschultem Servicepersonal durchgefiihrt werden. Durchstechen
Sie keine Kaltemittelleitungen.

Folgende Symhole werden in diesem Handbuch, auf dem Gerét und/oder auf der Verpackung
verwendet:

C€
L
A\

Dieses Symbhol steht fiir ,,Conformité Européenne”, womit die
Konformitat mit EU-Richtlinien, Verordnungen und anwendbaren
Normen* deklariert wird. Mit dem CE-Zeichen bestétigt der Hersteller,
dass dieses Produkt den geltenden europdischen Richtlinien und
Verordnungen entspricht.

Lesen Sie das Handbuch und heziehen Sie sich darauf.

Brandrisiko/brennhare Materialien.

Nennspannung.

Bestimmung und Masse des Kéltemittels.

Zulassiger tiberhohter Betriebsdruck des Kéltemittelkreislaufs zur
Entleerung.

Zulassiger tiberhohter Betriebsdruck des Kéltemittelkreislaufs zum
Ansaugen.

Entfeuchtungsleistung.

C\%ﬁﬁmé}

1.5 Erklarung der Signalwdrter

A\ WARNUNG! Risiko eines Brandes! Brennbare Materialien.

» Dieses Gerat nutzt das Propan-Kaltemittel R290, welches von einem
lizenzierten Kéltetechniker entsorgt werden muss, der mit den entsprechenden

Gasriickgewinnungsmethoden vertraut ist.

Nutzen Sie keine anderen als die vom Hersteller empfohlenen Mittel zur Beschleunigung des
Abtauprozesses oder zur Reinigung.

Das Gerat muss in einem Raum aufbewahrt werden, in dem nicht standig Ziindquellen in
Betrieb sind (z. B. offene Flammen, ein in Betrieb befindliches Gasgerat oder ein in Betrieb
hefindliches elektrisches Heizgerat).

Beachten Sie, dass die Kaltemittel geruchlos sein knnen.

Die folgenden Signalwdrter werden in diesem Handbuch, am Gerat und/oder auf der Verpackung
verwendet.

Dieses Signalwort wird verwendet, um auf eine unmittelbare
Gefahrensituation hinzuweisen, die hei Nichtvermeidung zum Tod oder
zu schweren Verletzungen fiihrt.

A\ GEFAHR!

Dieses Signalwort wird verwendet, um auf eine potenziell gefahrliche
Situation hinzuweisen, die bei Nichtvermeidung zu schweren
Verletzungen oder zum Tod fiihren kann.

A\ WARNUNG!

Dieses Signalwort wird verwendet, um auf eine potenziell gefahrliche
Situation hinzuweisen, die bei Nichtvermeidung zu leichten oder
mittelschweren Verletzungen fiihren kann.

A\ VORSICHT!

Dieses Signalwort wird verwendet, um auf eine potenziell gefahrliche
Situation hinzuweisen, die bei Nichtvermeidung zu Produkt- oder
Sachschaden fiihren kann.

VORSICHT!

HINWEIS! Dieses Signalwort gibt weitere niitzliche Tipps und Informationen an.




1.6 BestimmungsgemaRer Gebrauch

A\ WARNUNG! Verletzungsrisiko!

» \lerwenden Sie das Gerat nur zu dem in diesem Handbuch beschriebenen Verwendungszweck. Jede andere Nutzung ist unzulassig.

Das Gerat wurde speziell zur Entfernung von iiberschiissiger Feuchtigkeit aus Luft und Baustoffen (Beton, Putz und Farbe) entwickelt.
Dieses Gerat ist fiir die Verwendung in gewerblichen und professionellen Umgebungen
bestimmt.

Das Gerat ist nur fiir den Einsatz in Innenrdumen geeignet.
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Behalter Kreuzschraubendreher

Ablassschlauch Schraube (6 x 35 mm), x4




2.3 Technische Daten

4. Montage und Installation

220-240\1~, 50 Hz

1,08 KW (+27 °C, rF 60 %), 1,26 kW (+30 °C, rF 80 %)
[T 5 (27 °C, i 60 %),5,6 A (+30 °C,F 80 %)
501/Tag (+27 °C, rF 60 %), 90 |/Tag (+30 °C, rF 80 %)
600 m’/h

< 58 dB(A)

R290

230g

+5 °Chis +35°C

14 m? (Deckenhihe 2,6 m)

547 x 539 x 1004 mm

5lkg

Maximal zulassiger Druck
(hohe/niedrige Seite) 3,2MPa/0,7 Mpa

» Die in diesem Handbuch dargestellten technischen Daten und Konstruktionen waren zum
Zeitpunkt der Verdffentlichung korrekt. Es besteht die Moglichkeit, dass technische Daten
und Konstruktionen aufgrund standiger Verbesserungen ohne vorherige Ankiindigung oder
Verpflichtungen geandert werden.

3. Vor dem ersten Gebrauch

4.1Den Griff montieren

1. Richten Sie die Schrauben am Loch des Schiebegriffs (7) aus (Abb. B).
2. Befestigen Sie die Schrauben mit dem Kreuzschraubendreher (Abb. B).

4.2 Den Schlauch montieren

3.1 Auspacken

A\ WARNUNG! Erstickungsrisiko!

» Halten Sie Verpackungsmaterialien von Kindern und Haustieren fern, um Erstickungsrisiken
zu vermeiden.

» Untersuchen Sie die Verpackung sorgfaltig auf sichtbare Anzeichen von Beschadigungen,
wie z. B. Beulen, Einstiche oder Risse. Wenden Sie sich umgehend an unser Kundendienst-
Team, falls wesentliche Probleme auftreten. Vergewissern Sie sich, dass der gelieferte Inhalt
vollstandig und unbeschadigt ist, bevor Sie das Gerat nutzen.

(ffnen Sie den Karton vorsichtig und entfernen Sie alle Verpackungsmaterialien

wie Luftpolsterfolie oder Schaumstoffeinlagen. Entsorgen und recyceln Sie das
Verpackungsmaterial verantwortungshewusst.

Untersuchen Sie das Gerat griindlich auf sichthare Schaden, Kratzer oder Mangel. Uberpriifen
Sie, ob alle erwarteten Teile und Zubehdrteile vorhanden sind, und melden Sie jede
Beschadigung oder fehlende Bauteile unserem Kundendienst-Team.

Wenn das Gerét wahrend eines Umzugs oder Transports gekippt wurde, miissen Sie das Geréat
24 Stunden lang aufrecht stehen lassen, bevor Sie es nutzen.

3.2 Platzierung

VORSICHT! Beschadigungsrisiko!

» Eine Verstopfung oder Behinderung des Kiihlerschutzgitters (10) oder des Lufteinlasses (14)
kann zu einer Uberhitzung des Geréts fiihren.

» Achten Sie darauf, dass alle Schrauben des Stiitzrahmens (12) angezogen sind.
» Neigen Sie das Gerét < 10°, so dass der Stiitzrahmen (12) beim Schieben nicht den Boden beriihrt.
» \lersuchen Sie nicht, das Gerat alleine zu transportieren.

Achten Sie darauf, dass das Gerat seitlich = 30 cm von jedem Hindernis und mindestens 1,5 m
von der Decke entfernt ist (Abb. A).

» Achten Sie darauf, dass der Ablassschlauch immer tiefer als der Ablaufauslass (13)
positioniert ist.

1. Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie das Netzkabel (8) aus der Netzsteckdose.
2. Stecken Sie den Ablassschlauch in den Ablaufauslass (13) (Abb. C).
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3. Platzieren Sie das Ende des Schlauchs iiber einem GefaR und vergewissern Sie sich, dass das
Wasser frei abflieBen kann.
Tauchen Sie das Schlauchende nicht ins Wasser, da dies eine Luftsperre verursachen kann.
Stellen Sie sicher, dass der Schlauch gerade und frei von Hindernissen verlegt ist.

4. Neigen Sie den Schlauch leicht nach unten, um den Abfluss zu verhessern. Ein Abwértswinkel
> 20° wird empfohlen.

5. Das Gerat ist nun einsatzhereit.



5. Betrieb/Nutzung

5.1 Bedienfeld
1\ T 3 4 5 B
CONT MINUS le) fe) le) fe) ADD TIMER POWER

Taste [icon] (1) - Dauermodus aktivieren/deaktivieren.

@ Taste [icon] (2] - Verringerung der Werte.

Display (3] - Zum Anzeigen des eingestellten Luftfeuchtigkeitswerts, der Timer-Einstellung
oder der Statusanzeigen.

@ Taste [icon] (4] - Erhéhung der Werte.

© Taste [icon] (5] - Zum Einstellen der automatischen Start- oder Stoppzeit des Gerats
(1-24 Stunden).

© Taste (6] - Zum An- und Ausschalten des Gerats.

5.2 Starten und Abschalten

4. Driicken Sie die Taste © (2), um die gewiinschte Anzahl von Stunden zu verringern. Die Zeit
wird bei jedem Tastendruck um 1Stunde verringert. Halten Sie die Taste © (2] gedriickt, um
die Zeit kontinuierlich zu verringern.

5. Lassen Sie das Gerat laufen oder ausgeschaltet, bis die eingestellte Zeit abgelaufen ist.

6. Stellen Sie die Einstellung auf 00, um den Timer zu deaktivieren. Die TIMER-Kontrollleuchte
erlischt.

7. Durch Ausschalten des Geréts wird auch die Timer-Einstellung beendet und aufgehoben.

5.6 Abtaufunktion

» Nach dem Einschalten leuchtet das Display (3) auf und zeigt die aktuelle Luftfeuchtigkeit an.
Das Display (3) und die ON-Anzeige leuchten auf. Der Kompressor und der Liifter beginnen
nach 3 Sekunden zu laufen.

» Nach dem Aus- und Wiederanschalten behalt das Gerét die zuletzt verwendete Einstellung im
Speicher.

» Nach dem Ausschalten laufen der Kompressor und der Liifter fiir 30 Sekunden, bevor sie
stoppen. Das Display (3] zeigt dann die aktuelle Luftfeuchtigkeit an, bevor das Gerét in den
Standby-Modus wechselt.

1. SchlieBen Sie das Netzkabel mit Stecker (8] an eine geeignete Stromquelle an.
2. Driicken Sie die Taste © (6), um das Gerat an- oder auszuschalten.
3. Ziehen Sie das Netzkabel mit Stecker (8) ab, um das Gerét vollstandig auszuschalten.

5.3 Betrieh

Das Gerat verfiigt iber eine automatische Abtaufunktion, um Frosthildung wahrend des
Niedertemperaturbetriebs zu verhindern. Wenn die Umgebungstemperatur -5 °C oder +38 °C
betragt, stoppen der Kompressor und der Liifter und das Gerét funktioniert nicht.

Das Abtauen startet automatisch, nachdem der Kompressor 30 Minuten lang l&uft und der
Temperatursensor 10 Sekunden lang < -1 °C erkennt. Wenn das Abtauen startet, wird das
Magnetventil aktiviert und der Kompressor und der Liifter arbeiten weiter. Das Abtauen stoppt
automatisch, wenn die Rohrtemperatur +8 °C erreicht oder nach 5 Minuten, je nachdem, was
zuerst eintritt. Wahrend des Abtauens bleibt die DEFROST-Kontrollleuchte eingeschaltet und
schaltet sich nach Abschluss des Abtauvorgangs wieder aus.

6. Reinigung und Pflege

A\ WARNUNG! Risiko eines Stromschlags!

» Schalten Sie stets das Gerat aus und trennen Sie es von der Energiequelle, bevor Sie
Reinigungsarheiten ausfiihren. Dies dient dazu, wéhrend der Reinigung das Risiko eines
elektrischen Schlags zu verringern.

» Achten Sie vor der Verwendung darauf, dass das Gerét und seine Komponenten trocken sind.

6.1 Reinigung

» Die Luftfeuchtigkeit kann in 5 %-Schritten, beginnend mit 20 %, bis 90 % eingestellt werden.
» Die CONT-Kontrollleuchte ist aus.

1. Schalten Sie das Gerat mit der Taste © (6] an.

2. Driicken Sie die Taste @ (4) oder die Taste © (2) einmal, um die Luftfeuchtigkeit
einzustellen. Halten Sie die Tasten gedriickt, um die Luftfeuchtigkeit kontinuierlich zu
erhéhen oder zu verringern.

5.4 Dauermodus

VORSICHT! Beschadigungsrisiko!

» \lermeiden Sie die Verwendung von scharfen oder scheuernden Reinigungsmitteln,
Losungsmitteln, Scheuerschwammen oder Schrubbern, welche die Oberflachen beschadigen,
Schutzbeschichtungen entfernen oder Korrasion verursachen kénnen, wenn Sie das Gerét
reinigen.

» Die inneren Teile des Gerats diirfen nicht nass werden.

Wischen Sie das Gerat mit einem leicht angefeuchteten Tuch ab.
Wischen Sie das Gerat mit einem sauberen Tuch ah.

6.1.1Filter reinigen

» Die Luftfeuchtigkeit ist in diesem Modus nicht einstellbar.

» |m Dauermodus wird die Feuchtigkeit kontinuierlich entfernt, unabhéngig vom aktuellen
Feuchtegrad.
1. Schalten Sie das Gerat mit der Taste © (6] an.

2. Driicken Sie die Taste @ (1). Die CONT-Anzeige leuchtet. Driicken Sie die Taste erneut, um den
Dauermodus zu beenden.

5.5 Timer-Einstellung

» Wenn das Gerat in Betrieh ist, sorgt der Timer fiir ein verzogertes Abschalten nach der
gewahlten Zeit.

» Wenn das Gerat ausgeschaltet (im Standby-Modus) ist, plant der Timer einen verzogerten
Start nach der gewahlten Zeit.

» Die maximale Zeit kann auf 24 Stunden eingestellt werden.

1. Stellen Sie das Gerét auf den gewiinschten Modus ein.
2. Driicken Sie die Taste © (5) auf dem Bedienfeld (16), um die Timer-Einstellung zu aktivieren.
Die TIMER-Anzeige leuchtet.

3. Driicken Sie die Taste @ (4), um die gewiinschte Anzahl von Stunden zu erhhen. Die Zeit
wird bei jedem Tastendruck um 1Stunde erhéht. Halten Sie die Taste @ (4) gedriickt, um die
Zeit kontinuierlich zu erhghen.

VORSICHT! Beschadigungsrisiko!

» Betreiben Sie das Gerat nicht ohne einen Filter (15).
» UIben Sie keinen zu hohen Wasserdruck auf den Filter (15) aus, um Besch4digungen zu vermeiden.
» Reinigen Sie den Filter (15) nicht, ohne ihn vom Gerét zu ldsen.

1. Schalten Sie das Gerét aus und ziehen Sie das Netzkahel (8) aus der Netzsteckdose.
2. {ffnen Sie die Abdeckung des Lufteinlasses (14) (Ahb. E).




Schieben Sie den Filter (15) aus dem Gerat.
Entfernen Sie Staub mit einem Staubsauger oder mit einem geeigneten Luftwerkzeug.

Spiilen Sie den Filter (15 unter flieBendem Wasser ah. Lassen Sie das Wasser in
entgegengesetzter Richtung zum Luftstrom durch den Filter (15) laufen (Abb. F).
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Tragen Sie das Gerat nicht an den Gitterldchern und hefestigen Sie keinen Gurt an diesen.
Beurteilen Sie die Anforderungen und wéhlen Sie geeignete Hebezeuge aus, z. B. Gabelstapler,
Krane oder Hebevorrichtungen, mit denen das Gerat sicher auf und von hoher gelegenen
Ebenen bewegt werden kann. Vergewissern Sie sich, dass diese Giber die nétige Kapazitét und
Ausstattung verfiigen, um einen sicheren Transport zu gewahrleisten.

Berticksichtigen Sie immer das Gewicht des Gerats in den Spezifikationen fiir das Tragen oder
Transportieren.

Versuchen Sie nicht, das Gerét alleine zu transportieren. Setzen Sie Hilfsmittel zum Transport
sachgeméR ein.

Halten Sie die Last wahrend des Transports so niedrig wie mdglich und beachten Sie alle
Verfahren zum sicheren Transport/Anhehen.

Achten Sie vor dem Transport darauf, dass das Gerét vollstandig entleert ist.

7. Wartung

6.

7.

Sorgen Sie dafiir, dass der Filter (15) an einem schattigen Ort vollstandig an der Luft trocknet.
Setzen Sie den Filter (15) nach dem Trocknen wieder ein.

6.1.2 Reinigung von Kaltemittelriickstanden

Kommt es bei der Instandhaltung zu einem Kontakt mit ausgetretenem Kaltemittel, sind
folgende MaRnahmen zu ergreifen:

- R290 st schwerer als Luft und kann sich an tiefen Stellen ansammeln.

- Beseitigen Sie Ziindquellen.

- Nutzen Sie geeignete Schutzausriistung.

- Beliiften und evakuieren Sie den Bereich, his sich das Gas zerstreut hat.

- Vermeiden Sie den Kontakt mit Augen, Haut oder Kleidung.

- Vermeiden Sie das Einatmen von Gas oder Dampfen.

- Verhindern Sie das Eindringen von Kaltemittel in die Kanalisation oder offentliche
Gewdsser.

Wenn ein Leck auftritt:

- Dichten Sie das Leck in geeigneter Weise mit saugfahigen Materialien ab.
- Beliiften und isolieren Sie den Bereich.

- Lassen Sie das Kaltemittel sich zerstreuen, bevor Sie wieder eintreten.

- Kontaktieren Sie bei Bedarf die zustandigen Behdrden.

- Benutzen Sie das Gerat nicht, bevor die Ursache der Leckage hehoben ist.

6.2 Lagerung

A\ WARNUNG! Risiko eines Stromschlags!

» Schalten Sie das Gerat stets aus und trennen Sie es von der Stromquelle, bevor Sie
Wartungsarbeiten ausfiihren. Dies dient dazu, wahrend der Wartung das Risiko eines
elektrischen Schlags zu verringern.

Entfernen Sie alle zwei Wochen oder wenn der Luftstrom weniger wird, den Staub aus dem
Filter (15).

Halten Sie den Lufteinlass (14) und Luftauslass frei von Staub und Hindernissen.
Uberpriifen Sie regelmaRig den Ablassschlauch und halten Sie ihn gerade und frei von
Knicken.

Uberpriifen Sie den Ablaufauslass (13) und den Ablassschlauch, um sicherzustellen, dass das
Wasser wahrend des Entleerens frei fligRt.

Halten Sie das Gerat aufrecht, wenn Sie es bewegen oder lagern, um Schéden im Inneren zu
vermeiden.

Falls das Gerat um mehr als 45° gekippt wurde, miissen Sie es in die aufrechte Position
stellen und 24 Stunden warten, bevor Sie es wieder in Betrieb nehmen.

{ffnen Sie den geschlossenen Kiihlkreislauf nicht.

Ziehen Sie alle Gewindebolzen, Schrauben und Halterungen regelmagig nach.

71Instandhaltung und Reparatur durch qualifiziertes Servicepersonal

» Reinigen Sie das Gerat griindlich und entfernen Sie Schmutz, Ablagerungen und eventuelle

» Lagern Sie das Gerat in einem sauberen, trockenen und gut beliifteten Bereich. Vermeiden Sie

» Achten Sie darauf, dass das Gerat an einem sicheren Ort aufbewahrt wird, zu dem Kinder und

Riickstande. Stellen Sie sicher, dass alle Teile trocken sind, um Korrosion oder Beschédigung
wéhrend der Lagerung zu vermeiden.

es, das Gerat in Bereichen zu lagern, die Nasse, Feuchtigkeit, ibermaRiger Hitze oder direkter
Sonneneinstrahlung ausgesetzt sind.

Haustiere nicht unbefugt Zugang haben.

Wickeln Sie das Netzkabel ordentlich auf und vermeiden Sie scharfe Knicke, die zu
Kabelbriichen oder elektrischen Gefahren filhren kinnten.

Platzieren Sie das Gerat auf einer ehenen, stabilen Oberflache.

Decken Sie das Gerat mit geeigneten Abdeckungen ab, um es vor Staub und Verunreinigungen
zu schiitzen.

Uberpriifen Sie regelmaRig das gelagerte Gerét, um sich zu vergewissern, dass es in

gutem Zustand ist. Untersuchen Sie es auf jegliche Anzeichen von Schaden, Korrosion oder
Schadlingen. Kimmern Sie sich umgehend um alle Probleme, um weitere Schaden oder eine
weitere Verschlechterung zu verhindern.

1. Schalten Sie das Gerét aus und trennen Sie es vom Stromnetz.
2. Trennen Sie die Verhindung zum Ablassschlauch.

3.

4. Lagern Sie das Gerat in einer aufrechten Position.

Reinigen Sie das Gerat (siehe Kapitel 6. Reinigung und Pflege).

6.3 Transport

A\ WARNUNG! Brand- und Verletzungsgefahr!

» Nutzen Sie keine anderen als die vom Hersteller empfohlenen Mittel zur Beschleunigung des
Abtauprozesses oder zur Reinigung.

» Das Gerat muss in einem Raum aufbewahrt werden, in dem nicht standig Ziindguellen in
Betrieh sind (z. B. offene Flammen, ein in Betrieh befindliches Gasgerat oder ein in Betrieh
befindliches elektrisches Heizgerat).

» Nicht durchstechen oder verbrennen.
» Beachten Sie, dass Kaltemittel geruchlos sein kinnen.

» Das Gerat muss in einem Raum mit einer Grundfléiche von = 14 m? aufgestellt, betrieben und
gelagert werden.

Lagern Sie das Gerat an einem gut beliifteten Ort, an dem sich kein Kaltemittel ansammeln
kann.

Vergewissern Sie sich, dass der fiir die Instandhaltung oder Lagerung verwendete Bereich
ausreichend beliiftet ist und keine engen Rdume aufweist.

Halten Sie alle Ziindquellen vom Gerat fern, wenn Sie Instandhaltungsarbeiten durchfiihren
oder wenn Kéltemittel vorhanden sein kénnte.

Stellen Sie sicher, dass die Ausriistung zur Lecksuche fiir brennbare Kaltemittel geeignet ist
und keine Funken erzeugt.

Achten Sie darauf, dass im Bereich fiir die Instandhaltung ein Trockenpulver- oder C0,-
Feuerldscher zur Verfiigung steht.

Stellen Sie sicher, dass wahrend der Untersuchung, Lecksuche oder Instandhaltung keine
offenen Flammen entstehen oder geraucht wird.

Achten Sie darauf, dass das Gerat wahrend der Handhabung oder Lagerung aufrecht steht.
Vergewissern Sie sich, dass die wahrend der Instandhaltung freigelegten Bauteile nicht so
veréndert werden, dass der Schutz vor brennharem Kaltemittel verringert wird.

Stellen Sie sicher, dass Dichtungen und Dichtungsmaterialien in gutem Zustand sind, sodass
kein Kaltemittel austritt.

Sorgen Sie dafiir, dass elektrische Bauteile nur von qualifiziertem Personal Giberpriift und
instand gehalten werden, das fiir den Umgang mit entflammbaren Kaltemitteln geschult ist.

711 Informationen zur Instandhaltung

Nutzen Sie stahile Kartons, Kisten oder maBgefertigte Behalter mit geeignetem
Verpackungsmaterial, und nutzen Sie Fiill- oder Polstermaterialien, um StdRe zu absorhieren
und Bewegung zu verhindern.

Befestigen Sie das Gerat sicher, damit es wahrend des Transports nicht verrutscht oder sich
hewegt.

Uberpriifen des Bereichs

Bevor Sie mit der Arbeit an Systemen beginnen, die entflammbare Kaltemittel enthalten, sind
Sicherheitsiiberpriifungen erforderlich, um sicherzustellen, dass das Risiko einer Entziindung
minimiert wird. Bei Reparaturen an der Kiihlanlage miissen vor der Durchfiihrung von Arbeiten an
der Anlage folgende VorsichtsmaRnahmen beachtet werden:




Arheitsvorgang

Die Arbeiten miissen nach einem kontrollierten Verfahren durchgefiihrt werden, um das
Risiko des Vorhandenseins von entflammbaren Gasen oder Dampfen wahrend der Arbeiten zu
minimieren.

Allgemeiner Arheitsbereich

Das gesamte Wartungspersonal und andere Personen, die in der Umgebung arheiten, miissen
{iber die Art der durchzufiihrenden Arbeiten unterrichtet werden. Arbeiten in heengten Raumen
sind zu vermeiden. Der Bereich um den Arbeitshereich muss abgesperrt werden. Vergewissern
Sie sich, dass die Bedingungen im Bereich sicher gemacht wurden, indem Sie brennbares Material
kontrollieren.

Priifung auf Vorhandensein von Kéltemittel

Der Bereich muss vor und wéhrend der Arbeiten mit einem geeigneten Kéltemittel-Detektor
{iberpriift werden, um sicherzustellen, dass der Techniker weiR, dass es sich um eine potenziell
entflammbare Atmosphére handelt. Vergewissern Sie sich, dass sich die zur Lecksuche
verwendete Ausriistung fiir die Verwendung mit brennbaren Kaltemitteln eignet, d. h. funkenfrei,
ausreichend abgedichtet oder eigensicher ist.

Vorhandensein eines Feuerldschers

Wenn HeiRarbeiten an der Kiihlanlage oder den zugehdrigen Teilen durchgefiihrt werden
sollen, muss eine geeignete Feuerldschausriistung zur Verfiigung stehen. Halten Sie einen
Trockenpulver- oder C0,-Feuerldscher in der Nahe des Fillbereichs hereit.

Keine Ziindquellen

Personen, die Arbeiten an einer Kiihlanlage durchfiihren, bei denen Rohrleitungen freigelegt
werden, die brennbares Kéltemittel enthalten oder enthalten haben, diirfen keine Ziindquellen in
einer Weise verwenden, die zu einer Brand- oder Explosionsgefahr fiihren kann. Alle potenziellen
Ziindquellen, einschlieBlich des Rauchens von Zigaretten, sollten in ausreichendem Abstand vom
Ort der Installation, der Reparatur, des Aushaus und der Entsorgung gehalten werden, bei denen
mdglicherweise brennbares Kaltemittel in den umgebenden Raum freigesetzt werden kann.

Vor Beginn der Arbeiten muss die Umgebung rund um die Ausriistung begutachtet werden, um
sicherzustellen, dass keine Brandgefahr oder Entziindungsrisiken vorhanden sind. Es miissen
Rauchverhotsschilder angebracht werden.

Beliifteter Bereich

Vergewissern Sie sich, dass der Bereich im Freien liegt oder ausreichend beliiftet ist, bevor Siein
das System eindringen oder HeiRarbeiten durchfiihren. Wahrend der Durchfiihrung der Arbeiten
muss ein gewisses MaR an Beliiftung gewéhrleistet sein. Die Beliiftung sollte freigesetztes
Kaltemittel sicher zerstreuen und vorzugsweise nach auRen in die Atmosphare ableiten.

Uiberpriifung der Ausriistung fiir die Kiihlung

Wenn elektrische Bauteile ausgetauscht werden, miissen diese fiir den Zweck geeignet

sein und die korrekten technischen Daten aufweisen. Befolgen Sie stets die Wartungs- und
Instandhaltungsrichtlinien des Herstellers. Wenden Sie sich im Zweifelsfall an die technische
Abteilung des Herstellers, um Hilfe zu erhalten.

Bei Anlagen, die brennhare Kaltemittel verwenden, miissen folgende Uberpriifungen durchgefiihrt
werden:

- Die Fillmenge muss der RaumgroRe entsprechen, in der die kéltemittelhaltigen Teile
installiert sind;

- Die Liiftungsanlagen und -ausl&sse miissen ordnungsgemaR funktionieren und diirfen
nicht verstopft sein;

- Wenn einindirekter Kiihlkreislauf genutzt wird, muss der Sekundarkreislauf auf das
Vorhandensein von Kaltemittel diberpriift werden;

- Die Ausriistung muss weiterhin sichtbar und leshar gekennzeichnet sein. Unleserliche
Markierungen und Schilder miissen korrigiert werden;

- Kaltemittelleitungen oder -bauteile sind an einem Ort installiert, an dem es
unwahrscheinlich ist, dass sie einer Substanz ausgesetzt sind, die kdltemittelhaltige
Bauteile korrodieren kann, es sei denn, die Bauteile sind aus Materialien gefertigt, die
von Natur aus korrosionshestandig oder in geeigneter Weise gegen eine solche Korrosion
geschiitzt sind.

Uherpriifung elektrischer Gerate

Zu den Reparatur- und Wartungsarbeiten an elektrischen Bauteilen gehdren erste
Sicherheitsiiberpriifungen und Inspektionsverfahren fiir Bauteile. Falls ein Fehler vorliegt, der
die Sicherheit gefahrden kénnte, darf kein elektrisches Gerat an den Stromkreis angeschlossen
werden, his der Fehler zufriedenstellend behoben ist. Wenn der Fehler nicht sofort hehoben
werden kann, es aber notwendig ist, den Betrieb fortzusetzen, muss eine angemessene
Ubergangsldsung genutzt werden. Dies muss dem Eigentiimer der Ausriistung mitgeteilt werden,
sodass alle Beteiligten informiert sind.

Erste Sicherheitsiiberpriifungen umfassen:

- Das Entladen der Kondensatoren: Dies muss auf sichere Weise geschehen, um mégliche
Funkenbildung zu vermeiden;

- Keine freiliegenden stromfiihrenden Bauteile und Kabel heim Fiillen, Wiederherstellen
oder Entleeren des Systems;

- Bestand einer durchgangigen Erdung.

71.2 Reparaturen an versiegelten Bauteilen

» Die Nutzung von Dichtmitteln aus Silikon kann die Wirksamkeit einiger Ausriistungen zur
Lecksuche heeintrachtigen. Eigensichere Bauteile miissen nicht isoliert werden, bevor Sie an
ihnen arheiten.

Bei Reparaturen an versiegelten Bauteilen miissen von der Ausriistung, an der gearbeitet
wird, alle elektrischen Anschliisse getrennt werden, bevor versiegelte Abdeckungen usw.
entfernt werden. Wenn es absolut notwendig ist, die Ausriistung wahrend der Instandhaltung
mit Strom zu versorgen, muss sich an der kritischsten Stelle eine standig in Betrieh
hefindliche Form der Leckerkennung hefinden, um vor einer potenziell gefahrlichen Situation
ZU warnen,

Um sicherzustellen, dass hei Arbeiten an elektrischen Bauteilen das Gehause nicht so
verandert wird, dass dies das Schutzniveau beeintrachtigt, muss besonders auf Folgendes
geachtet werden: Dazu gehdren Schaden an Kabeln, eine iibermaRige Anzahl von
Anschliissen, Klemmen, die nicht den Originalspezifikationen entsprechen, Beschédigungen
von Dichtungen, falsches Anbringen von Verschraubungen usw.

Vergewissern Sie sich, dass das Gerat sicher befestigt ist.

Stellen Sie sicher, dass die Dichtungen oder das Dichtungsmaterial nicht so verschlissen
sind, dass sie das Eindringen brennbarer Atmosphére nicht mehr verhindern konnen. Die
Ersatzteile miissen den Spezifikationen des Herstellers entsprechen.

71.3 Reparatur eigensicherer Bauteile

Legen Sie keine dauerhaften induktiven oder kapazitiven Lasten an den Stromkreis an, ohne
sicherzustellen, dass diese die fiir die verwendete Ausriistung zuldssige Spannung und
Stromstarke nicht tiberschreiten.

Eigensichere Bauteile sind die einzigen, an denen unter Spannung gearheitet werden kann,
wenn eine entflammbare Atmosphare vorhanden ist. Das Priifgerat muss die richtige
Nennleistung haben.

Ersetzen Sie Bauteile nur durch vom Hersteller angegehene Teile. Andere Teile kdnnen dazu
fiihren, dass sich das Kéltemittel bei einem Leck in der Atmosphére entziindet.

71.4 Verkahelung

Vergewissern Sie sich, dass die Verkabelung nicht durch Abnutzung, Korrosion, tibermaRigen
Druck, Vibrationen, scharfe Kanten oder andere negative Umwelteinfliisse beeintrachtigt wird.
Bei der Priifung sind auch die Auswirkungen durch Alterung oder standige Vibrationen durch
Quellen wie Kompressoren oder Ventilatoren zu beriicksichtigen.

71.5 Erkennung brennbarer Kaltemittel

Unter keinen Umstanden diirfen bei der Suche nach Kéltemittelleckagen oder zu deren Aufspiiren
potenzielle Ziindquellen verwendet werden. Ein Halogenidbrenner (oder ein anderer Detektor mit
offener Flamme) darf nicht verwendet werden.

71.6 Methode zur Leckerkennung

Folgende Methoden zur Leckerkennung werden fiir Systeme, die brennbare Kaltemittel enthalten,
als akzeptabel angesehen.

Elektronische Geréte zur Leckerkennung kdnnen zum Aufspiiren entflammbarer Kéltemittel
verwendet werden. Deren Empfindlichkeit ist aber mdglicherweise nicht ausreichend oder
muss neu kalibriert werden. (Die Ausriistung zur Detektion muss in einem kaltemittelfreien
Bereich kalibriert werden.) Stellen Sie sicher, dass der Detektor keine potenzielle Ziindquelle
darstellt und fiir das verwendete Kéltemittel geeignet ist. Ausriistung zur Leckerkennung
wird auf einen Prozentsatz der LFL des Kaltemittels eingestellt und auf das eingesetzte
Kaltemittel kalibriert. Der entsprechende Gasanteil (maximal 25 %) ist bestatigt.
Fliissigkeiten zur Erkennung von Lecks sind fiir die meisten Kaltemittel geeignet. Die
Verwendung von chlorhaltigen Reinigungsmitteln sollte jedoch vermieden werden, da Chlor
mit dem Kaltemittel reagieren kann.

Bei Verdacht auf ein Leck miissen alle offenen Flammen entfernt/geldscht werden.

Wird ein Kaltemittelleck festgestellt, das Hartldten erforderlich macht, muss das gesamte
Kaltemittel aus dem System zuriickgewonnen oder (durch Absperrventile] in einem von der
Leckstelle entfernten Teil des Systems isoliert werden. AnschlieRend wird sowohl vor als
auch wahrend des Lotvorgangs sauerstofffreier Stickstoff (OFN) durch das System gespiilt.

71.7 Entfernung und Entleerung

Bei Eingriffen in den Kaltemittelkreislauf zur Durchfiihrung von Reparaturen - oder zu anderen
Zwecken - sind die iiblichen Verfahren anzuwenden. Es ist jedoch wichtig, dass bewahrte
Verfahren befolgt werden, da Entflammbarkeit eine Rolle spielt. Dabei muss folgendes Verfahren
eingehalten werden:

- Kéltemittel entfernen;

- Kreislauf mit Inertgas spiilen;

- Entleeren;

- Erneut mit Inertgas spiilen;

- Kreislauf durch Schneiden oder Léten dffnen.




Die Kéltemittelfiillung muss in die richtigen Zylinder zur Zuriickgewinnung zuriickgefiihrt werden.
Das System muss mit sauerstofffreiem Stickstoff ,gespiilt* werden, um die Einheit sicher zu
machen. Dieser Vorgang muss mdglicherweise mehrmals wiederholt werden. Druckluft oder
Sauerstoff diirfen nicht fiir diese Aufgabe verwendet werden.

Die Spiilung erfolgt durch Aufhebung des Vakuums im System mit OFN und fortgesetzter
Befiillung, bis der Arbeitsdruck erreicht ist, dann Entliiftung in die Atmosphare und schlieRlich
Absenken auf Vakuum. Dieser Vorgang muss so lange wiederholt werden, his sich kein Kéltemittel
mehr im System befindet. Wenn die letzte OFN-Fiillung genutzt worden ist, muss das System

auf atmosphérischen Druck entliiftet werden, damit die Arbeiten durchgefiihrt werden kénnen.
Dieser Vorgang ist absolut unerldsslich, wenn Sie Lotarbeiten an den Rohrleitungen durchfiihren
wollen.

Vergewissern Sie sich, dass sich der Auslass der Vakuumpumpe nicht in der Nahe von Ziindguellen
hefindet und eine Beliiftung vorhanden ist.

71.8 Ladeverfahren

Zusatzlich zu den herkdmmlichen Ladeverfahren miissen folgende Anforderungen erfiillt werden:

- Achten Sie bei Nutzung von Ausriistung zur Befiillung darauf, dass keine Verunreinigung
der verschiedenen Kéltemittel erfolgt. Schlauche oder Leitungen miissen so kurz wie
mdglich sein, um die darin enthaltene Kéltemittelmenge zu minimieren.

- Die Zylinder miissen aufrecht gehalten werden.

- Vergewissern Sie sich, dass das Kiihlsystem geerdet ist, hevor Sie das System mit
Kaltemittel befiillen.

- Kennzeichnen Sie das System, wenn der Fiillvorgang abgeschlossen ist falls noch nicht
geschehen).

- Achten Sie besonders darauf, dass das Kiihlsystem nicht tiberfillt wird.

- Vor dem erneuten Befiillen des Systems muss es mit OFN einer Druckpriifung
unterzogen werden. Das System ist nach Abschluss des Fiillvorgangs, jedoch vor der
Inbetriebnahme, auf Dichtheit zu priifen. Vor dem Verlassen der Baustelle ist eine weitere
Dichtheitspriifung durchzufiihren.

71.9 AuBerhetriehnahme

5. Falls kein Vakuum mdglich ist, setzen Sie eine Verteilerleitung ein, damit das Kaltemittel aus
verschiedenen Teilen des Systems entfernt werden kann.

6. Stellen Sie sicher, dass die Flasche auf der Waage steht, bevor die Riickgewinnung
stattfindet.

7. Starten Sie die Maschine zur Riickgewinnung und arheiten Sie gemaR den Anweisungen.

8. Die Flaschen diirfen nicht tiberfiillt werden (nicht mehr als 80 % des Fiillvolumens der
Fliissigkeit).

9. Uberschreiten Sie nicht den maximalen Betriebsdruck der Flasche, auch nicht voriibergehend.

10. Wenn die Flaschen ordnungsgemaB gefiillt und der Vorgang abgeschlossen ist, miissen die
Flaschen und das Gerat unverziiglich vom Standort entfernt und alle Absperrventile des
Gerats geschlossen sein.

1. Zuriickgewonnenes Kaltemittel darf erst dann in eine andere Kalteanlage eingefiillt werden,
wenn es gereinigt und berpriift worden ist.

7110 Kennzeichnung

Das Gerat muss mit einem Etikett gekennzeichnet werden, das angibt, dass es auer Betrieh
genommen und das Kaltemittel entleert wurde. Das Etikett muss datiert und unterzeichnet sein.
Bei Geraten, die entflammbare Kéltemittel enthalten, ist darauf zu achten, dass auf dem Gerét
Etiketten angebracht sind, die darauf hinweisen, dass das Gerat entflammbares Kaltemittel
enthalt.

7111 Riickgewinnung

Bevor dieses Verfahren durchgefiihrt wird, ist es wichtig, dass der Techniker vollkommen mit dem
Gerat und all seinen Details vertraut ist. Es ist eine empfohlene hewéhrte Praxis, alle Kaltemittel
sicher zuriickzugewinnen. Vor Durchfiihrung der Aufgabe muss eine 0I- und Kaltemittelprobe
entnommen werden, falls vor Wiederverwendung des zuriickgewonnenen Kéltemittels eine
Analyse erforderlich ist. Es ist unerlasslich, dass vor Beginn der Arbeiten Strom zur Verfligung
steht.

1. Machen Sie sich mit dem Gerat und seiner Bedienung vertraut.
2. lIsolieren Sie das System elektrisch.
3. Stellen Sie vor Durchfiihrung des Verfahrens sicher, dass:

- Bei Bedarf mechanische Ausriistung zur Handhabung von Kaltemittelflaschen zur
Verfiigung steht;

- Jegliche persdnliche Schutzausriistung vorhanden ist und korrekt verwendet wird;

- Der Riickgewinnungsprozess jederzeit von einer kompetenten Person tiberwacht wird,

- Die Ausriistung zur Riickgewinnung sowie die Flaschen den geltenden Normen
entsprechen.

4, Pumpen Sie das Kaltemittelsystem ab, wenn mdglich.

8. Fehlersuche

Bei der Entnahme von Kaltemittel aus einer Anlage, sei es zu Wartungszwecken oder zur
AuRerbetriebnahme, ist es erforderlich, einer bewahrten Verfahrensweise zu folgen, damit alle
Kaltemittel sicher entfernt werden.

Achten Sie beim Umfiillen von Kaltemittel in Flaschen darauf, nur zu diesem Zweck geeignete
Flaschen zur Kéltemittelriickgewinnung zu verwenden. Vergewissern Sie sich, dass die

richtige Zahl an Flaschen zur Aufnahme der gesamten Ladung der Anlage verfiighar ist. Alle

zu verwendenden Flaschen miissen fiir das zuriickgewonnene Kaltemittel bestimmt und
entsprechend gekennzeichnet sein (d. h. spezielle Flaschen zur Riickgewinnung von Kaltemittel).
Die Flaschen, komplett mit Uberdruckventil und dazugehdrigen Absperrventilen, miissen in gutem
Zustand sein. Leere Flaschen zur Riickgewinnung werden luftleer gemacht und, wenn méglich,
gekiihlt, bevor die Riickgewinnung erfolgt.

Die Ausriistung zur Riickgewinnung von brennbarem Kéltemittel muss sich in einem guten
Zustand befinden, Anweisungen hinsichtlich des vorliegenden Geréts umfassen und fiir die
Riickgewinnung von hrennharem Kaltemittel geeignet sein. Wenden Sie sich im Zweifelsfall an
den Hersteller. Uberdies muss eine geeichte und funktionstiichtige Waage vorhanden sein. Die
Schlauche miissen vollstandig mit auslaufsicheren Schnellkupplungen versehen und in gutem
Zustand sein.

Das zuriickgewonnene Kaltemittel muss gemaR den ortlichen Vorschriften in der richtigen
Flasche zur Riickgewinnung verarbeitet werden, und es muss ein entsprechender Nachweis der
Abfalliibergahe erstellt werden. Mischen Sie keine Kaltemittel in Riickgewinnungsanlagen und
insbesondere nicht in Flaschen.

Wenn Verdichter- oder Kompressordle entfernt werden sollen, miissen Sie dafiir sorgen, dass
sie auf ein akzeptables Niveau evakuiert wurden, um sicherzustellen, dass kein brennbares
Kaltemittel im Schmiermittel verbleibt. Das Kompressorgehause darf weder durch eine offene
Flamme noch durch andere Ziindquellen erwarmt werden, um diesen Prozess zu beschleunigen.
Das Ahlassen von 0l aus einem System muss auf sichere Weise durchgefiihrt werden.

Folgen Sie den Anweisungen in diesem Kapitel, um Probleme und mdgliche Losungen zu bestimmen. Falls sich das Problem nicht selbst beheben Iasst, wird empfohlen, ein autorisiertes
Kundendienstzentrum oder einen qualifizierten Fachmann zurate zu ziehen, um weitere Untersuchungs-, Wartungs- und Reparaturarbeiten vorzunehmen. Alternativ kdnnen Sie sich auch an unser

Kundendienst-Team wenden, um weitere Unterstiitzung zu erhalten.

Symptom Magliche Ursache Magliche Losung
Das Gerat l4uft nicht. Die Raumtemperatur liegt auBerhalb des Betriehshereichs. Gerat innerhalb des Betriebstemperaturbereichs von +5 °C bis +35 °C nutzen.
Das Gerat stoppt Der eingestellte Feuchtegrad ist erreicht. Dies ist ein normaler Vorgang. Das Gerét schaltet sich automatisch wieder ein, wenn die
wahrend des Betriebs. Luftfeuchtigkeit ansteigt.
Die - Die Raumtemperatur liegt auBerhalb des Betriebshereichs. Gerat innerhalb des Betriebstemperaturbereichs von +5 °C bis +35 °C nutzen.
Entfeuchtungsleistung - Tiiren oder Fenster sind offen. Wahrend des Betriebs Tiiren und Fenster schlieBen.
ist gering. Lufteinlass (14) oder -auslass ist blockiert. Auf ausreichenden Abstand achten und eventuelle Hindernisse entfernen.
UberméRiger Larm Das Gerat steht nicht auf einer ebenen Flache. Gerat auf einer ebenen und stahilen Oberflache platzieren.
wahrend des Betriebs. Es gibt lose oder vibrierende Bauteile. Uberpriifen, oh die Rader (11) richtig befestigt sind. Ziehen Sie sie entsprechend nach oder ersetzen
Der Filter (15) ist verschmutzt. Sie sie.
Reinigen Sie den Filter (15) gemaR Kapitel 6.1.1 Filter reinigen.
Es tritt Wasser aus. Der Ablassschlauch ist nicht richtig angeschlossen. Ablassschlauch wieder anschlieRen und sicherstellen, dass er abwarts fiihrt.




9. Entsorgung

9.1 Entsorgung des Produkts

Die Richtlinie {iber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) zielt darauf ab, durch Steigerung der Wiederverwendung und des Recyclings sowie durch Reduktion der Anzahl an Elektro-
und Elektronik-Altgeraten, die auf Miilldeponien landen, die Auswirkungen von elektrischen und elektronischen Waren auf die Umwelt und die menschliche Gesundheit zu minimieren.
Das Symbol auf dem Produkt und dessen Verpackung weist darauf hin, dass das Produkt am Ende seiner Nutzungsdauer separat vom normalen Hausmiill entsorgt werden muss.
Beachten Sie, dass es in Ihrer Verantwortung als Eigentiimer liegt, Elektro- und Elektronik-Altgerate in Recycling-Zentren zu entsorgen, um die natiirlichen Ressourcen zu schonen. Jedes
Land hesitzt eigene Sammelstellen fiir Elektro- und Elektronik-Altgeréte. Informationen zu Recycling-Annahmestellen erhalten Sie bei der drtlichen Behdrde zur Entsorgung von Elektro-
und Elektronik-Altgeraten, bei lhrer ortlichen Behdrde oder Ihrem Abfallentsorgungsunternehmen.

9.2 Entsorgung der Verpackung/des Verpackungsmaterials

Korrektes Sortieren und Entsorgen von Verpackungsmaterialien sind fiir ein umweltfreundliches
Abfallmanagement unerlasslich. Die Verpackung ist so konzipiert, dass sie das Produkt wahrend
des Transports schiitzt. Sie besteht aus Materialien, die wiederverwertet werden kénnen.

Entsorgen Sie Verpackungen aus Karton und Pappe, indem Sie sie beim Recyclingservice fiir Papier oder der Sammelstelle fiir Altpapier abgeben. Erkundigen Sie sich bei den ortlichen Recycling-
Einrichtungen nach speziellen Richtlinien fiir das Recycling von Karton und Pappe.

Beziiglich der Entsorgung von Umhiillungen, Einlagen, Bandern und anderen Kunststoffverpackungen erkundigen Sie sich bei den drtlichen Recycling-Einrichtungen nach speziellen Richtlinien zu
Recycling- oder Entsorgungsmethoden. Befolgen Sie deren Anweisungen, um eine ordnungsgemaBe Entsorgung zu gewahrleisten und die umwelthezogene Nachhaltigkeit zu fordern.

10. Garantie

HBM Machines steht hinter der Qualitat und Handwerkskunst unserer Produkte. Diese Garantie gilt fiir alle Produkte, die direkt von unserem Unternehmen oder von autorisierten Handlern gekauft
wurden.

Beschrankte Garantie:

Fiir unsere Produkte gilt eine beschrankte Garantie von 2 Jahren auf Material- und Verarheitungsfehler. Wenn wahrend der Garantiezeit festgestellt wird, dass ein Produkt einen Herstellungsfehler
aufweist, werden wir nach unserem Ermessen das defekte Produkt reparieren oder ersetzen oder den Kaufpreis erstatten.

Ausnahmen:

Diese Garantie umfasst keine Schaden, die durch unsachgeméRen Gebrauch, Misshrauch, Fahrlassigkeit, unsachgemaRe Installation, Unfalle, normale Abnutzung, Naturereignisse oder nicht autorisierte
Modifikationen oder Reparaturen entstehen. Dariiber hinaus umfasst diese Garantie keine Schaden oder Mangel, die sich aus der Nichteinhaltung unserer Produktanweisungen, technischen Daten oder
Richtlinien zur empfohlenen Verwendung ergeben.

Anspruchsverfahren:
Um einen Garantieanspruch geltend zu machen, ist der Original-Kaufbeleg, beispielsweise eine Quittung oder Bestellnummer, erforderlich.

Um festzustellen, ob ein Produkt von der Garantie umfasst ist, kdnnen wir zusatzliche Informationen oder Nachwesise fiir den Mangel anfordern, etwa Fotos oder eine Riicksendung des Produkts.
Wenden Sie sich direkt an unser Kundendienst-Team, um einen Garantieanspruch zu besprechen und einzuleiten. Details zur Kontaktaufnahme finden Sie auf unserer Website oder in den
Produktunterlagen.

Sonstige Bedingungen und Bestimmungen:

Diese Garantie ist nicht Gibertraghar und gilt nur fiir den urspriinglichen Kaufer.
Wir behalten uns das Recht vor, diese Garantie jederzeit ohne vorherige Ankiindigung zu andern oder zu modifizieren. Es gilt die zum Zeitpunkt des Kaufs giiltige Garantie.
Diese Garantie gewahrt lhnen bestimmte gesetzliche Rechte. Sie konnen auch andere Rechte hahen, die je nach den drtlichen Gesetzen oder Verordnungen variieren.

Besuchen Sie unsere Website oder wenden Sie sich an unser Kundendienst-Team, um weitere Informationen oder Anfragen zum Umfang unserer Garantie zu erhalten.

11. Kundendienst

Haben Sie eine Frage, eine Anmerkung oder eine Beschwerde? Unser Kundendienst-Team ist werktags von 9:00 Uhr bis 17:30 Uhr erreichbar. Ganz gleich, ob Sie Hilfe bei Nutzung, Wartung, Fehlersuche,
Ersatzteilen oder Sicherheitsverfahren bendtigen, wir bieten lhnen die Unterstiitzung, die Sie brauchen.

Um unser Kundendienst-Team zu erreichen, senden Sie hitte eine E-Mail an info@hbm-machines.com

Wenn Sie sich mit unserem Kundendienst-Team in Verhindung setzen, geben Sie bitte die Modell- und Seriennummer des Produkts an und beschreiben Sie ausfiihrlich das Problem oder den
aufgetretenen Fehler. Die Angabe spezifischer Details wie Fehlercodes, anomale Gerdusche oder andere relevante Umstande helfen uns, das Problem zu diagnostizieren und zu beheben.




1. Istruzioni importanti per la sicurezza

A\ AWERTENZA! Prima della configurazione e dell'utilizzo dell’apparecchio, leggere
attentamente e comprendere il presente manuale.

» Leggere, seguire e comprendere il presente manuale per I'uso sicuro ed efficiente
dell'apparecchio. La mancata osservanza di queste istruzioni pué comportare lesioni gravi o
danni.

» | proprietario di questo apparecchio ha la responsabilita di garantirne I'uso sicuro. Cio
include I'esecuzione di ispezioni regolari e della manutenzione ordinaria, la comprensione del
manuale e il rispetto delle istruzioni fornite per un uso sicuro.

» Conservare il presente manuale per consultazioni future. In caso di cessione di questo
apparecchio a una terza parte & necessario includere il presente manuale.

» |'azienda produttrice non si assume alcuna responsabilita per qualsiasi lesione o danno
materiale risultante da negligenza, modifiche o da un uso improprio.

A\ AWERTENZA! Rischio di lesioni dovuto a una mancanza di conoscenza delle istruzioni d’'uso

e di sicurezza dell’apparecchio.

» Nessun elenco delle indicazioni di sicurezza puo essere completo. Ogni ambiente e diverso. Gli
incidenti sono spesso causati da una mancanza di conoscenza o da distrazione.

» Utilizzare questo apparecchio con attenzione e prudenza per ridurre il rischio di lesioni. Se le
normali precauzioni di sicurezza vengono trascurate o ignorate, possono verificarsi lesioni
gravi.

11 Avvertenze generali per la sicurezza

L'apparecchio deve essere installato, utilizzato e conservato in un locale con una superficie
di = 14 m? L'apparecchio non deve essere installato in uno spazio non ventilato, se tale spazio
g<14m?.

Nessuna fiamma libera o dispositivo simile a un interruttore che possa generare scintille/
archi elettrici deve trovarsi nelle vicinanze dell'apparecchio per evitare I'accensione del
refrigerante infiammabile utilizzato. Seguire attentamente le istruzioni durante lo stoccaggio
0 la manutenzione dell'apparecchio per evitare danni meccanici.

La manutenzione deve essere eseguita solo come raccomandato dal produttore
dell'apparecchiatura. La manutenzione e la riparazione che richiedono I'assistenza di

altro personale qualificato devono essere eseguite sotto la supervisione di una persona
competente nell'uso di refrigeranti infiammabili.

Non modificare la lunghezza del cavo di alimentazione né utilizzare una prolunga per
alimentare l'unita.

Non condividere una singola presa con altri apparecchi elettrici. Un'alimentazione elettrica
non corretta puo causare incendi o scosse elettriche.

Seguire attentamente le istruzioni per maneggiare, installare, pulire e riparare I'apparecchio
al fine di evitare danni o pericoli.

Durante la manutenzione o lo smaltimento dell'apparecchio, il refrigerante deve essere
recuperato correttamente e non deve essere scaricato direttamente nell'aria.

Mantenere libere le aperture di ventilazione.

L'apparecchio deve essere conservato in modo da evitare danni meccanici.

1.4 Spiegazione dei simboli

L'apparecchio puo essere usato da hambini al di sopra degli 8 anni e da persone con ridotte
capacita fisiche, psichiche o sensoriali, oppure senza esperienza e conoscenza del prodotto,
solo sotto supervisione o a seguito di istruzioni per un uso sicuro del prodotto e conseguente
comprensione dei rischi connessi all'utilizzo dello stesso. | hambini non devono giocare con
I'apparecchio. Le operazioni di pulizia e manutenzione non devono essere eseguite da bambini
senza la supervisione di un adulto.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, & necessario farlo sostituire dal produttore, dal suo
addetto all'assistenza o da persone con qualifiche analoghe per evitare pericoli.

AVVERTENZA: L'apparecchio deve essere scollegato dalla rete elettrica durante gli interventi di
manutenzione e la sostituzione dei componenti.

L'apparecchio deve essere installato in accordo alla normativa nazionale sul cablaggio.

1.2 Ulteriori avvertenze per la sicurezza

Non usare mai un apparecchio danneggiato o un apparecchio che & caduto! In questi casi,
scollegare I'apparecchio dall'alimentazione elettrica. Successivamente, contattare il servizio
di assistenza del rivenditore per I'ispezione o la riparazione dell'apparecchio.

Non recuperare mai un apparecchio elettrico che & caduto in acqua. In questi casi, staccare
immediatamente la spina dell'apparecchio dalla presa.

Per evitare danni al cavo di alimentazione, non schiacciarlo, piegarlo o farlo passare su spigoli
vivi,

Tenere il cavo di alimentazione e I'apparecchio lontani da superfici calde e fiamme libere.
Non utilizzare mai accessori non consigliati in questo manuale. Potrehbero rappresentare un
pericolo per la sicurezza dell'utente e potrebbero danneggiare I'apparecchio. Utilizzare solo
parti e accessori originali.

Rimuovere tutti gli accessori o inserti dopo l'uso.

Non inserire alcun oggetto all'interno dell'alloggiamento dell'apparecchio.

Assicurarsi che I'apparecchio sia posizionato su una superficie piana e stabile.

Non appoggiarsi o sedersi sull'apparecchio.

Non posizionare oggetti pesanti sopra I'apparecchio.

1.3 Sicurezza specifica per i refrigeranti

| simholi seguenti sono utilizzati in questo manuale, sull'apparecchio e/o sulla confezione.
Questo simbolo sta per “Conformité Européenne”, che dichiara
“Conformita alle direttive, ai regolamenti e alle norme applicabili
dell’'UE". Con la marcatura CE, il produttore conferma che questo
prodotto & conforme alle direttive e ai regolamenti europei applicabili.
BE

Fare riferimento e leggere il manuale.

Rischio d'incendio / materiali infiammabili.
Tensione nominale.

Identificazione e massa del refrigerante.

Pressione di esercizio eccessiva consentita del circuito del refrigerante
per lo scarico.

Pressione di esercizio eccessiva consentita del circuito del refrigerante
per I'aspirazione.

Capacita di deumidificazione.
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1.5 Spiegazione delle avvertenze

A\ PERICOLO! Rischio di incendio o esplosione! Refrigerante infiammabile utilizzato.

» Riparabile solo da personale di assistenza qualificato. Non forare le tubazioni del refrigerante.

A\ AVVERTENZA! Rischio di incendio! Materiali infiammabili.

» (Questo apparecchio utilizza il refrigerante propano R290 e deve essere smaltito da un tecnico
frigorista autorizzato che conosca i metodi appropriati di recupero del gas.

Non utilizzare mezzi per accelerare il processo di shrinamento o per pulire diversi da quelli
raccomandati dal produttore.

L'apparecchio deve essere conservato in un locale privo di fonti di accensione in
funzionamento continuo (ad esempio: fiamme libere, apparecchi a gas in funzione o
riscaldatori elettrici in funzione).

Tenere presente che i refrigeranti potrehbero non avere odore.

L'apparecchio deve essere installato, utilizzato e conservato in un locale in hase alla
quantita di refrigerante da caricare. Per il tipo specifico di gas e la quantita, fare riferimento
all'etichetta corrispondente sull'apparecchio stesso.

Le seguenti avvertenze sono utilizzate in questo manuale, sull'apparecchio e/o sulla confezione.

Questa avvertenza & utilizzata per indicare una situazione di pericolo

]
A\ PERICOLO! imminente che, se non evitata, provoca la morte o lesioni gravi.

Questa avvertenza e utilizzata per indicare una situazione
potenzialmente pericolosa che, se non evitata, potrebbe provocare
morte o lesioni gravi.

A\ AVERTENZA!

(Questa avvertenza & utilizzata per indicare una situazione
potenzialmente pericolosa che, se non evitata, potrebbe provocare
lesioni lievi o moderate.

A\ ATTENZIONE!

Questa avvertenza e utilizzata per indicare una situazione
potenzialmente pericolosa che, se non evitata, potrehbe provocare
danni al prodotto o danni materiali.

ATTENZIONE!

Avviso!

(Questa avvertenza indica ulteriori consigli e informazioni utili.



1.6 Utilizzo previsto

ITALIANO

A\ AVVERTENZA! Rischio di lesioni!

» Non utilizzare I'apparecchio per scopi diversi dal suo uso previsto, come indicato nel presente manuale. Un uso differente & considerato non autorizzato.

L'apparecchio & progettato specificatamente per rimuovere 'umidita in eccesso dall'aria e dai materiali da costruzione (calcestruzzo, intonaco e vernice).
Questo apparecchio & destinato esclusivamente all'uso in ambienti commereciali e professionali.
L'apparecchio & adatto solo all'uso in spazi interni.

2. Panoramica

CONT  MINUS o o o o ADD  TIMER ~ POWER
ON CONT  DEFROST TIMER

000000000 43

000000000
000000000

N. Nome parte N. Nome parte
) 7 Impugnatura di spinta
1 Pulsante [icon] (CONT)
8 Cavo di alimentazione e spina
2 @ Pulsante [icon] (MINUS) 9 Impugnatura laterale

10 Griglia del radiatore

3 Display M Rute
4 (~)  pulsante [icon] (ADD) 12 Telaio di supporto
. 13 Uscita di scarico
5 @ Pulsante [|CUn] [TIMEH] 14 |ngressn dell’aria
. 15 Filtro
6 @ Pulsante [icon] (POWER] 16 Pannello di controllo
2.1 Accessori in dotazione 2.2 Utensili necessari
] /
1
Contenitore Cacciavite a croce

Tubo di scarico Vite (6 x 35 mm), x4




2.3 Specifiche

4. Assemblaggio e installazione

220-240 V~ 50 Hz

1,08 KW (+27 °C, UR 60 %), 1,26 kW (+30 °C, UR 80 %)

48 A (+27 °C, UR 60 %), 5,6 A (+30 °C, UR 80 %)

50 /giorno (+27 °C, UR 60 %), 90 1/giorno (+30 °C, UR 80 %)
600 m’/h

< 58 dB(A]

R290

230g

da+5°Ca+35 °C

I[::;r;?:smm L LG 14 m? (altezza soffitto 2,6 m)

Dimensioni del prodotto 547 % 539 x 1004 mm
51kg

Pressione massima
ammissibile (lato alto / basso) 321MPa /0,7 iPa

» Le specifiche e le costruzioni delineate in questo manuale erano accurate al momento della
pubblicazione. Vi & la possibilita che vengano apportate modifiche alle specifiche e alle
costruzioni senza preavviso o obblighi a causa di continui miglioramenti.

3. Prima del primo utilizzo

41Installazione dell'impugnatura

1. Allineare le viti al foro sull'impugnatura di spinta (7) (Fig. B).
2. Utilizzare il cacciavite a croce per fissare le viti in posizione (Fig. B).

B 4
=

4.2 Installazione del tubo

3.1 Disimhallaggio

A\ AWVERTENZA! Rischio di soffocamento!

» Tenere il materiale di imballaggio fuori dalla portata di bambini e animali domestici per evitare
rischi di soffocamento.

» |spezionare con attenzione la confezione per la presenza di segni visibili di danni, tra cui
ammaccature, perforazioni o lacerazioni. Contattare tempestivamente il servizio clienti per
qualsiasi problema rilevante. Assicurarsi che il contenuto della confezione sia completo e
senza danni prima di utilizzare I'apparecchio.

Aprire con cautela la scatola e rimuovere tutti i materiali di imballaggio, come pluriball o
inserti in schiuma. Smaltire e riciclare i materiali di imballaggio in modo responsabile.
Ispezionare accuratamente I'apparecchio per la presenza di danni visiili, graffi o difetti.
Verificare che tutte le parti e gli accessori previsti siano presenti e segnalare qualsiasi danno
o0 componente mancante al servizio clienti.

Se 'apparecchio & stato inclinato durante uno spostamento o il trasporto, lasciarlo in
posizione verticale per 24 ore prima dell'uso.

3.2 Posizionamento

ATTENZIONE! Rischio di danni!

» Eventuali ostruzioni o ingorghi nella griglia del radiatore (10) o nell'ingresso dell'aria (14)
possono causare il surriscaldamento dell'apparecchio.

» Assicurarsi che tutte le viti del telaio di supporto (12) siano serrate.

» Inclinare I'apparecchio < 10° in modo che il telaio di supporto (12) non tocchi il pavimento
durante lo spostamento.

» Non tentare di trasportarlo da soli.

Assicurarsi che 'apparecchio sia posizionato a = 30 cm di distanza dai lati da qualsiasi
ostacolo e ad almeno 1,5 m dal soffitto (Fig. A).

» Assicurarsi che il tubo di scarico sia sempre posizionato pill in basso rispetto all'uscita di
scarico (13).

1. Spegnere 'apparecchio e di scollegare il cavo di alimentazione (8).
2. Inserire il tubo di scarico nell'uscita di scarico (13) (Fig. C).
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3. Posizionare I'estremita del tubo su un contenitore e verificare che I'acqua possa defluire
liberamente.
Non immergere I'estremita del tubo nell'acqua perché cio potrebbe causare un blocco d'aria.
Assicurarsi che il tubo sia dritto e libero da ostruzioni.

4. Inclinare leggermente il tubo verso il hasso per migliorare lo scarico. Si consiglia un angolo
verso il basso > 20°.

5. Lapparecchio & pronto per I'uso.
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5. Funzionamento/utilizzo

51 Pannello di controllo

12 3 4 5 6
CONT MINUS g ch DEQOST o ADD TIMER POWER

Pulsante [icon] (1) - Ahilita/disabilita la modalita continua.

) Pulsante [icon] (2] - Diminuisce i valori.

Display (3) - Mostra il valore di umidita impostato, 'impostazione del timer o gli indicatori di
stato.

@ Pulsante [icon] (4] - Aumenta i valori.

© Pulsante [icon] (5] - Imposta il tempo di avvio o arresto automatico dell'apparecchio
(1-24 ore).

© Pulsante [icon] (6) - Accende o spegne 'apparecchio.

5.2 Avvio e spegnimento

5. Lasciare che 'apparecchio funzioni o rimanga spento fino allo scadere del tempo impostato.
6. Perannullare il timer, impostare il valore su 00. La spia del TIMER si spegnera.
7. Spegnendo I'apparecchio si esce e si annulla anche |'impostazione del timer.

5.6 Funzione di shrinamento

L'apparecchio & dotato di una funzione di shrinamento automatico per impedire la formazione di
brina durante il funzionamento a hasse temperature. Se la temperatura ambiente & compresa tra
-5°Ce+38 °C, il compressore e la ventola si arrestano e I'apparecchio non funziona.

Lo shrinamento si avvia automaticamente dopo che il compressore ha funzionato per 30 minuti

e il sensore di temperatura rileva una temperatura < -1 °C per 10 secondi. All'avvio dello
shrinamento, I'elettrovalvola si attiva e il compressore e la ventola continuano a funzionare. Lo
shrinamento si arresta automaticamente quando la temperatura del tubo raggiunge +8 °C o dopo
5 minuti, a seconda di quale delle due condizioni si verifichi per prima. Durante lo shrinamento, la
spia DEFROST rimane accesa e si spegne nuovamente al termine dello shrinamento.

6. Pulizia e manutenzione

» Dopo 'accensione, il display (3) si illumina e mostra il livello attuale di umidita ambientale. Il
display (3) e la spia ON si accendono. Il compressore e la ventola iniziano a funzionare dopo
3 secondi.

» Dopo lo spegnimento e la riaccensione, I'apparecchio mantiene la memoria dell'ultima
impostazione utilizzata.

» Dopo lo spegnimento, il compressore e la ventola funzioneranno per 30 secondi prima di
arrestarsi. Il display (3) mostrera quindi il livello di umidita ambientale attuale prima di
entrare in modalita standby.

A AVVERTENZA! Rischio di scosse elettriche!

» Spegnere sempre |'apparecchio e scollegarlo dalla fonte di alimentazione prima di effettuarne
la pulizia. Cio riduce il rischio di scosse elettriche durante la pulizia.

» Assicurarsi che I'apparecchio e i suoi componenti siano asciutti prima dell'uso.

6.1Pulizia

ATTENZIONE! Rischio di danni!

» Evitare l'uso di detergenti aggressivi o abrasivi, solventi, pagliette o spazzole che possono
danneggiare le superfici, rimuovere i rivestimenti protettivi o causare corrosione durante la
pulizia dellapparecchio.

» Non bagnare le parti interne dell'apparecchio.

1. Collegare il cavo di alimentazione con spina (8) ad una presa elettrica idonea.
2. Premere il pulsante © (6) per accendere o spegnere 'apparecchio.
3. Scollegare il cavo di alimentazione con spina (8] per spegnere completamente I'apparecchio.

5.3 Funzionamento

Pulire 'apparecchio con un panno leggermente umido.
Asciugare I'apparecchio con un panno pulito.

6.1.1 Pulizia del filtro

» L'umidita puo essere regolata con incrementi del 5 % a partire dal 20 % fino all'90 %.
» La spia GONT & spenta.

1. Accendere I'apparecchio con il pulsante © (6).

2. Premere una volta il pulsante @ (4] ol pulsante © (2) per regolare il livello di umidita.
Tenere premutii pulsanti per aumentare o diminuire in modo continuo il livello di umidita.

5.4 Modalita continua

» In questa modalita, 'umidita non & regolabile.

» La modalita continua funziona ininterrottamente per rimuovere 'umidita indipendentemente
dal livello di umidita attuale.

1. Accendere I'apparecchio con il pulsante © (6).

2. Premere il pulsante @ (1). La spia CONT si accende. Premere nuovamente per uscire dalla
modalita continua.

5.5 Impostazione del timer

» (Quando I'apparecchio & in funzione, il timer programma un arresto ritardato dopo il tempo
selezionato.

» Quando I'apparecchio & spento (in standby), il timer programma un avvio ritardato dopo il
tempo selezionato.

» E possihile impostare un tempo massimo di 24 ore.

1. Impostare I'apparecchio nella modalita desiderata.

2. Premere il pulsante © (5) sul pannello di controllo (16] per attivare la regolazione del timer.
La spia TIMER si accende.

3. Premere il pulsante @ (4] per aumentare il numero di ore desiderato. Il tempo aumenta di
1ora per ogni pressione del pulsante. Tenere premuto il pulsante @ (4) per aumentare il
tempo in modo continuo.

4. Premere il pulsante © (2] per diminuire il numero di ore desiderato. Il tempo diminuisce
di 1ora per ogni pressione del pulsante. Tenere premuto il pulsante © (2) per diminuire il
tempo in modo continuo.

ATTENZIONE! Rischio di danni!

» Non mettere in funzione I'apparecchio senza un filtro (15).

» Non esercitare una pressione eccessiva dell'acqua sul filtro (15) per evitare danni.
» Non pulire il filtro (15) senza averlo staccato dall'apparecchio.

1. Spegnere 'apparecchio e di scollegare il cavo di alimentazione (8).
2. Aprire il coperchio dell'ingresso dell'aria (14) (Fig. E).

3. Farscorrere il filtro (15) verso l'alto per estrarlo dallapparecchio.

4. Rimuovere la polvere con un aspirapolvere o soffiare via la polvere con un compressore d'aria
adatto.

5. Sciacquare il filtro (15) sotto I'acqua corrente. Far scorrere 'acqua attraverso il filtro (15) nella
direzione opposta al flusso d'aria (Fig. F).
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7. Manutenzione

6.

|/

Lasciare asciugare completamente il filtro (15) all'aria in un luogo ombreggiato.
Reinstallare il filtro (15) dopo averlo asciugato.

6.1.2 Pulizia dei residui di refrigerante

A\ AVVERTENZA! Rischio di scosse elettriche!

» Spegnere sempre |'apparecchio e scollegarlo dalla fonte di alimentazione prima della
manutenzione. Gio riduce il rischio di scosse elettriche durante la manutenzione.

Rimuovere la polvere dal filtro (15) ogni due settimane o quando il flusso d'aria diminuisce.

Tenere I'ingresso dell'aria (14) e I'uscita dell'aria liberi da polvere e ostruzioni.
Ispezionare regolarmente il tubo di scarico e mantenerlo dritto e privo di piegature.
Controllare I'uscita di scarico (13) e il tubo di scarico per garantire che I'acqua scorra
liberamente durante lo scarico.

Tenere 'apparecchio in posizione verticale durante lo spostamento o lo stoccaggio per evitare

danni interni.

Se I'apparecchio & stato inclinato di oltre 45°, metterlo in posizione verticale e attendere
24 ore prima di utilizzarlo.

Non aprire il circuito di refrigerazione sigillato.

Serrare periodicamente tutti i bulloni, le viti e le staffe.

71 Manutenzione e riparazione da parte di personale qualificato

Se durante la manutenzione si entra in contatto con del refrigerante fuoriuscito, adottare le
seguenti misure:

- L'R290 & piu pesante dell'aria e pud accumularsi nei punti pili bassi.
- Eliminare le fonti di accensione.

- Utilizzare i dispositivi di protezione adatti.

- Ventilare ed evacuare I'area fino a quando il gas non si  disperso.

» Non utilizzare mezzi per accelerare il processo di shrinamento o per pulire diversi da quelli
raccomandati dal produttore.

» 'apparecchio deve essere conservato in un locale privo di fonti di accensione in
funzionamento continuo (ad esempio: fiamme libere, apparecchi a gas in funzione o
riscaldatori elettrici in funzione).

A\ AVVERTENZA! Rischio di incendio e lesioni!

- Evitare il contatto con occhi, pelle o indumenti.
- Evitare di inalare gas o vapori.
- Impedire I'ingresso del refrigerante negli scarichi o nei corsi d'acqua pubblici.

» Non forare o bruciare.
» Tenere presente che i refrigeranti potrebbero non avere odore.

» |'apparecchio deve essere installato, utilizzato e conservato in un locale con una superficie

In caso di perdita: >1Um.

- Arrestare la perdita in modo appropriato utilizzando materiali assorbenti.

- \Ventilare e isolare l'area.

- Consentire la dispersione del refrigerante prima di rientrare.

- Contattare le autorita competenti quando necessario.

- Non utilizzare I'apparecchio fino a quando la causa della perdita non & stata riparata.

Conservare I'apparecchio in un‘area ben ventilata dove il refrigerante non possa accumularsi.
Assicurarsi che l'area utilizzata per la manutenzione o lo stoccaggio sia adeguatamente
ventilata e non presenti spazi ristretti.

Tenere tutte le fonti di accensione lontane dall'apparecchio durante i lavori di manutenzione o
quando & possibile la presenza di refrigerante.

Assicurarsi che le apparecchiature di rilevamento delle perdite siano adatte ai refrigeranti
infiammabili e non generino scintille.

Assicurarsi che nell'area di manutenzione sia disponibile un estintore a polvere secca o C02.
Assicurarsi che durante I'ispezione, il rilevamento delle perdite o la manutenzione non vi
siano fiamme libere o fumo.

Assicurarsi che 'apparecchio venga mantenuto in posizione verticale durante la
movimentazione o lo stoccaggio.

Assicurarsi che i componenti esposti durante la manutenzione non vengano alterati in modo
da ridurre la protezione contro i refrigeranti infiammabili.

Assicurarsi che le guarnizioni e i materiali di tenuta rimangano in buone condizioni per evitare
perdite di refrigerante.

Assicurarsi che i componenti elettrici siano ispezionati e sottoposti a manutenzione solo da
personale qualificato e addestrato a lavorare con refrigeranti infiammabili.

6.2 Conservazione

» Pulire accuratamente I'apparecchio, rimuovendo sporcizia, detriti e sostanze residue.
Assicurarsi che tutte le parti siano asciutte per prevenire corrosione o danni durante la
conservazione.

» Conservare I'apparecchio in un‘area pulita, asciutta e ben ventilata. Evitare di conservare
I'apparecchio in aree umide, eccessivamente calde o esposte ai raggi diretti del sole.

» Assicurarsi che I'apparecchio sia conservato in un luogo sicuro, lontano dall'accesso non
autorizzato di hambini e animali domestici.

Avvolgere ordinatamente il cavo di alimentazione ed evitare curve strette o attorcigliamenti
che potrehbero portare alla rottura del filo o a rischi elettrici.

Posizionare 'apparecchio su una superficie piana e stahile.

Coprire I'apparecchio con coperture idonee per proteggerlo da polvere e detriti.

Controllare periodicamente I'apparecchio riposto per garantire che sia in buone condizioni.
Ispezionare per eventuali segni di danni, corrosione o parassiti. Risolvere qualsiasi problema
tempestivamente per prevenire ulteriori danni o il deterioramento.

711 Informazioni sull'assistenza
Controllo dell'area

Prima di iniziare a lavorare su impianti contenenti refrigeranti infiammabili, & necessario
effettuare controlli di sicurezza per garantire che il rischio di incendio sia ridotto al minimo. Per la
riparazione dell'impianto di refrigerazione, prima di eseguire qualsiasi intervento sull'impianto &

1. Spegnere I'apparecchio e scollegarlo dall'alimentazione. necessario osservare le seguenti precauzioni,

2. Scollegare il tubo di scarico. Procedura di lavoro

3. Pulire I'apparecchio (vedere il capitolo 6. Pulizia e manutenzione). . . . L
) o - ) Il lavoro deve essere eseguito secondo una procedura controllata in modo da ridurre al minimo il

4. Conservare apparecchio in posizione verticale. rischio di presenza di gas o vapori infiammabili durante 'esecuzione dei lavori.

6.3 Trasporto Area di lavoro generale

Tuttoil personale addetto alla manutenzione e le altre persone che lavorano nell'area devono
essere informati sulla natura del lavoro che viene svolto. E necessario evitare di lavorare in spazi
confinati. Larea circostante il luogo di lavoro deve essere isolata. Assicurarsi che le condizioni
all'interno dell'area siano state rese sicure controllando la presenza di materiali infiammabili.

Verifica della presenza di refrigerante

L'area deve essere controllata con un rilevatore di refrigerante appropriato prima e durante il
lavoro, per garantire che il tecnico sia consapevole della presenza di atmosfere potenzialmente
infiammabili. Assicurarsi che I'apparecchiatura di rilevamento delle perdite utilizzata sia adatta
all'uso con refrigeranti infiammabili, ovvero che non produca scintille, sia adeguatamente sigillata
0 intrinsecamente sicura.

Utilizzare scatole o casse robuste o contenitori personalizzati provvisti dei materiali di
imballaggio adatti; usare materiali di imbottitura 0 ammortizzanti per assorbire gli urti e
impedire movimenti.

Fissare saldamente I'apparecchio per evitare qualsiasi movimento durante il trasporto.

Non trasportare né fissare alcuna cinghia ai fori della griglia dell'apparecchio.

Valutare i requisiti e scegliere strumenti di sollevamento idonei, come carrelli elevatori, gru
o paranchi, in grado di movimentare in sicurezza 'apparecchio da e verso livelli sopraelevati.
Assicurarsi che dispongano della capacita e delle funzioni necessarie per un trasporto sicuro.
Tenere sempre conto del peso dell'apparecchio indicato nelle specifiche tecniche per il
trasporto.

Non tentare di trasportarlo da soli. Utilizzare in modo appropriato i mezzi di sollevamento.
Tenere il carico il pill basso possibile durante il trasporto e rispettare tutte le pratiche di
trasporto / sollevamento sicure.

Assicurarsi che 'apparecchio sia completamente svuotato prima del trasporto.




ITALIANO

Presenza di estintori

Se si devono eseguire lavori a caldo sull'apparecchiatura di refrigerazione o su parti associate,
devono essere disponihili adeguate attrezzature antincendio a portata di mano. Tenere un
estintore a polvere secca o C0, vicino alla zona di ricarica.

Nessuna fonte di accensione

Nessuna persona che svolga lavori relativi a un impianto di refrigerazione che comportino
I'esposizione di tubazioni contenenti o che abbiano contenuto refrigerante infiammabile deve
utilizzare fonti di accensione in modo tale da comportare il rischio di incendio o esplosione.

Tutte le possihili fonti di accensione, compreso il fumo di sigaretta, devono essere tenute
sufficientemente lontane dal luogo di installazione, riparazione, rimozione e smaltimento, durante
i quali il refrigerante infiammabile puo essere rilasciato nell'ambiente circostante. Prima di
iniziare il lavoro, & necessario ispezionare |'area circostante I'apparecchiatura per assicurarsi che
non vi siano pericoli di infiammailita o rischi di accensione. E necessario esporre cartelli con la
scritta “Vietato fumare”.

Area ventilata

Assicurarsi che l'area sia all'aperto o adeguatamente ventilata prima di intervenire sull'impianto
o di eseguire lavori a caldo. Durante I'esecuzione dei lavori deve essere mantenuto un certo
grado di ventilazione. La ventilazione deve disperdere in modo sicuro il refrigerante rilasciato e,
preferibilmente, espellerlo all'esterno nell'atmosfera.

Controllo dell'apparecchiatura di refrigerazione

(uando si sostituiscono componenti elettrici, questi devono essere adatti allo scopo e conformi
alle specifiche corrette. E necessario seguire sempre le linee guida del produttore in materia

di manutenzione e assistenza. In caso di dubbi, consultare 'ufficio tecnico del produttore per
assistenza.

Agliimpianti che utilizzano refrigeranti infiammabili vanno applicate le seguenti verifiche:

- Laquantita di carica & adeguata alle dimensioni del locale in cui sono installate le parti
contenenti refrigerante;

- Gliimpianti di ventilazione e gli scarichi funzionano correttamente e non sono ostruiti;

- Sesi utilizza un circuito di refrigerazione indiretto, & necessario verificare la presenza di
refrigerante nel circuito secondario;

- Le marcature sull'apparecchiatura sono ancora visibili e leggibili. Le marcature e le
indicazioni illeggibili devono essere corrette;

- |tubi oi componenti dell'impianto di refrigerazione devono essere installati in una
posizione tale da non essere esposti a sostanze che potrebbero corrodere i componenti
contenenti refrigerante, a meno che tali componenti non siano realizzati con materiali
intrinsecamente resistenti alla corrosione o adeguatamente protetti contro la corrosione.

Controllo dei dispositivi elettrici

La riparazione e la manutenzione dei componenti elettrici devono includere controlli di sicurezza
iniziali e procedure di ispezione dei componenti. Se & presente un guasto che potrebbe
compromettere la sicurezza, non deve essere collegata alcuna alimentazione elettrica al circuito
fino a quando non sia stato risolto in modo soddisfacente. Se il guasto non puo essere corretto
immediatamente ma e necessario continuare il funzionamento, deve essere utilizzata una
soluzione temporanea adeguata. Cio deve essere segnalato al proprietario dell'apparecchiatura in
modo che tutte le parti siano informate.

| controlli di sicurezza iniziali devono includere:
- Chei condensatori siano scarichi: cio deve essere fatto in modo sicuro per evitare
possibili scintille;
- Che nessun componente elettrico sotto tensione e nessun cablaggio siano esposti

durante la ricarica, il recupero o lo spurgo dell'impianto;
- Che visia continuita del collegamento di terra.

71.2 Riparazioni di componenti sigillati

71.3 Riparazione di componenti a sicurezza intrinseca

Non applicare alcun carico induttivo o capacitivo permanente al circuito senza assicurarsi che
non superi la tensione e la corrente consentite per I'apparecchiatura in uso.

| componenti a sicurezza intrinseca sono gli unici che possono essere utilizzati in presenza di
atmosfera infiammabile. Lapparecchiatura di prova deve avere la potenza nominale corretta.
Sostituire i componenti solo con parti specificate dal produttore. Altre parti potrebbero
causare I'accensione del refrigerante nell'atmosfera a causa di una perdita.

71.4 Gablaggio

Verificare che il cablaggio non sia soggetto a usura, corrosione, pressione eccessiva, vibrazioni,
spigoli vivi o altri effetti ambientali avversi. Il controllo deve tenere conto anche degli effetti
dell'invecchiamento o delle vibrazioni continue provenienti da fonti quali compressori o ventole.

71.5 Rilevamento di refrigeranti infiammabili

In nessun caso devono essere utilizzate potenziali fonti di accensione nella ricerca o nel
rilevamento di perdite di refrigerante. Non devono essere utilizzate torce alogene (o qualsiasi
altro rilevatore che utilizzi fiamme libere).

71.6 Metodo di rilevamento delle perdite

Per gli impianti contenenti refrigeranti infiammabili, sono considerati accettabili i seguenti
metodi di rilevamento delle perdite.

Per rilevare i refrigeranti infiammabili vanno utilizzati rilevatori elettronici di perdite, ma la
sensihilita potrebbe non essere adeguata o potrebbe essere necessaria una ricalibrazione.
(Le apparecchiature di rilevamento devono essere calibrate in un‘area priva di refrigerante.)
Assicurarsi che il rilevatore non sia una potenziale fonte di accensione e sia adatto al
refrigerante utilizzato. Le apparecchiature di rilevamento delle perdite devono essere
impostate su una percentuale del LFL del refrigerante e devono essere calibrate in base al
refrigerante utilizzato e alla percentuale appropriata di gas (massimo 25 %) confermata.

| fluidi di rilevamento delle perdite sono adatti all'uso con la maggior parte dei refrigeranti,
ma & necessario evitare I'uso di detergenti contenenti cloro, poiché il cloro pud reagire con il
refrigerante.

Se si sospetta una perdita, & necessario rimuovere/spegnere tutte le fiamme libere.

Se viene rilevata una perdita di refrigerante che richiede la brasatura, tutto il refrigerante
deve essere recuperato dall'impianto o isolato (mediante valvole di intercettazione) in una
parte dell'impianto lontana dalla perdita. L'azoto privo di ossigeno (OFN) deve quindi essere
spurgato attraverso I'impianto sia prima che durante il processo di brasatura.

71.7 Rimozione ed evacuazione

» L'uso di sigillante siliconico pu inibire I'efficacia di alcuni tipi di apparecchiature di
rilevamento delle perdite. | componenti a sicurezza intrinseca non devono essere isolati prima
di intervenire su di essi.

Durante le riparazioni dei componenti sigillati, tutte le alimentazioni elettriche devono essere
scollegate dall'apparecchiatura su cui si interviene prima di rimuovere i coperchi sigillati, ecc.
Se & assolutamente necessario disporre di un‘alimentazione elettrica per I'apparecchiatura
durante la manutenzione, & necessario posizionare un dispositivo di rilevamento delle

perdite a funzionamento permanente nel punto pill critico per segnalare una situazione
potenzialmente pericolosa.

E necessario prestare particolare attenzione ai seguenti aspetti per garantire che,

durante gli interventi sui componenti elettrici, I'involucro non venga alterato in modo tale

da compromettere il livello di protezione. Ci6 include danni ai cavi, numero eccessivo di
connessioni, terminali non conformi alle specifiche originali, danni alle guarnizioni, montaggio
errato dei pressacavi, ecc.

Assicurarsi che I'apparecchio sia montato in modo sicuro.

Assicurarsi che le guarnizioni o i materiali di tenuta non si siano deteriorati al punto da non
poter piti svolgere la loro funzione di impedire I'ingresso di atmosfere infiammabhili. Le parti di
ricambio devono essere conformi alle specifiche del produttore.

Quando siinterviene sul circuito del refrigerante per effettuare riparazioni - o per qualsiasi altro
scopo - devono essere utilizzate le procedure convenzionali. Tuttavia, & importante seguire le
migliori pratiche, poiché & necessario tenere conto dell'infiammabilita. E necessario attenersi alla
seguente procedura:

- Rimuovere il refrigerante;

- Spurgare il circuito con gas inerte;

- Evacuare;

- Spurgare nuovamente con gas inerte;
- Aprireil circuito tagliando o brasando.

La carica di refrigerante deve essere recuperata nelle bombole di recupero appropriate.
L'impianto deve essere “lavato” con OFN per rendere I'unita sicura. Questo processo potrebbe
dover essere ripetuto pill volte. Per questa operazione non devono essere utilizzati aria
cOMpressa o 0ssigeno.

IIavaggio va effettuato rompendo il vuoto nell'impianto con OFN e continuando a riempire fino

al raggiungimento della pressione di esercizio, quindi sfiatando in atmosfera e infine riportando
I'impianto al vuoto. Questo processo va ripetuto fino a quando non vi & pill refrigerante all'interno
dell'impianto. Quando viene utilizzata la carica finale di OFN, I'impianto deve essere sfiatato

fino alla pressione atmosferica per consentire 'esecuzione dei lavori. Questa operazione &
assolutamente fondamentale se si devono eseguire operazioni di brasatura sulle tubazioni.

Assicurarsi che |'uscita della pompa a vuoto non sia vicina a fonti di accensione e che sia
disponihile una ventilazione adeguata.

71.8 Procedure di carica

Oltre alle procedure di carica convenzionali, vanno rispettati i seguenti requisiti.

- Assicurarsi che non si verifichi la contaminazione di refrigeranti diversi durante l'utilizzo
delle apparecchiature di ricarica. | tubi flessibili o le linee devono essere il pit corti
possihile per ridurre al minimo la quantita di refrigerante in essi contenuta.

- Le bombole devono essere mantenute in posizione verticale.

- Assicurarsi che I'impianto di refrigerazione sia collegato a terra prima di ricaricarlo con
refrigerante.

- FEtichettare I'impianto al termine della ricarica (se non & gia stato fatto).

- Prestare la massima attenzione a non riempire eccessivamente I'impianto di
refrigerazione.

- Prima diricaricare I'impianto, & necessario sottoporlo a una prova di pressione con OFN.
L'impianto deve essere sottoposto a una prova di tenuta al termine della ricarica, ma
prima della messa in servizio. Prima di lasciare il sito, & necessario eseguire una prova di
tenuta di controllo.




71.9 Messa fuori servizio

7110 Etichettatura

Prima di eseguire questa procedura, & fondamentale che il tecnico abhia completa familiarita
con I'apparecchio e tutti i suoi dettagli. Si raccomanda di recuperare tutti i refrigeranti in modo
sicuro. Prima di eseguire I'operazione, prelevare un campione di olio e refrigerante nel caso in
cui sia necessaria un‘analisi prima del riutilizzo del refrigerante recuperato. £ fondamentale che
I'alimentazione elettrica sia disponibile prima di iniziare 'operazione.
1. Acquisire familiarita con I'apparecchio e il suo funzionamento.
2. Isolare elettricamente I'impianto.
3. Prima di eseguire la procedura, assicurarsi che:
- Siano disponibili, se necessario, attrezzature meccaniche per la movimentazione delle
hombole di refrigerante;
- Tuttiidispositivi di protezione individuale siano disponihili e vengano utilizzati
correttamente;
- Il'processo di recupero sia supervisionato in ogni momento da una persona competente;
- Leattrezzature di recupero e le hombole siano conformi alle norme appropriate.
4. Se possibile, svuotare I'impianto di refrigerante.
5. Senon & possibile creare il vuoto, realizzare un collettore in modo da poter rimuovere il
refrigerante da varie parti dell'impianto.
Assicurarsi che la bombola sia posizionata sulla hilancia prima di procedere al recupero.
Avviare la macchina di recupero e utilizzarla secondo le istruzioni.
Non riempire eccessivamente le bombole (non piti dell'80 % del volume di carica liquida).
Non superare la pressione massima d'esercizio della bombola, nemmeno temporaneamente.

10. Una volta riempite correttamente le homhole e completato il processo, assicurarsi che le
homhbole e I'apparecchio vengano rimossi tempestivamente dal sito e che tutte le valvole di
isolamento sull'apparecchio siano chiuse.

11. Ilrefrigerante recuperato non deve essere ricaricato in un altro impianto di refrigerazione a
meno che non sia stato pulito e controllato.

© o~ o

8. Risoluzione dei problemi

L'apparecchio deve essere etichettato indicando che & stato messo fuori servizio e svuotato del
refrigerante. Letichetta deve essere datata e firmata. Per gli apparecchi contenenti refrigeranti
infiammabili, assicurarsi che sull'apparecchio siano presenti etichette che indicano che
I'apparecchio contiene refrigerante infiammabile.
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7111 Recupero

Quando si rimuove il refrigerante da un impianto, per la manutenzione o per la messa fuori
servizio, & necessario seguire le buone pratiche in modo che tuttii refrigeranti vengano rimossi
in modo sicuro.

Quando si trasferisce il refrigerante nelle homhole, assicurarsi di utilizzare solo bombole di
recupero del refrigerante appropriate. Assicurarsi di disporre del numero corretto di bombole per
contenere la carica totale dell'impianto. Tutte le bombole da utilizzare devono essere designate
per il refrigerante recuperato ed etichettate per quel refrigerante (ad esempio hombole speciali
per il recupero del refrigerante). Le bombole devono essere complete di valvole limitatrici di
pressione e valvole di intercettazione associate in huone condizioni di funzionamento. Le bombole
di recupero vuote vengono svuotate e, se possihile, raffreddate prima del recupero.

L'attrezzatura di recupero deve essere in buone condizioni di funzionamento, corredata di
istruzioni relative all'apparecchio in questione e adatta al recupero del refrigerante infiammabile.
In caso di dubbi, rivolgersi al produttore. Inoltre, deve essere disponibile una hilancia calibrata

in buone condizioni di funzionamento. | tubi flessibili devono essere completi di raccordi di
scollegamento a tenuta stagna e in buone condizioni.

Il refrigerante recuperato deve essere trattato secondo la legislazione locale nell'apposita
hombola di recupero e va compilata la relativa bolla di consegna dei rifiuti. Non mescolare
refrigeranti nelle unita di recupero e soprattutto non nelle bomhole.

Se & necessario rimuovere compressori o oli per compressori, assicurarsi che siano stati evacuati
aun livello accettabile per garantire che all'interno del lubrificante non rimanga del refrigerante
infiammabile. Il corpo del compressore non deve essere riscaldato con fiamme libere o altre fonti
di accensione per accelerare questo processo. Lo scarico dell’olio da un impianto deve essere
effettuato in modo sicuro.

Seguire le istruzioni fornite in questo capitolo per individuare problemi e potenziali soluzioni. Se il problema non puo essere risolto autonomamente, si raccomanda di richiedere assistenza a un centro di
assistenza autorizzato o a uno specialista qualificato per un'ulteriore ispezione, manutenzione e riparazione. In alternativa, contattare il servizio clienti per ricevere ulteriore assistenza.

Sintomo Causa probabile Possibile soluzione
L'apparecchio non - Latemperatura ambiente & al di fuori dell'intervallo di Utilizzare I'apparecchio entro la temperatura di esercizio compresa tra +5 °C e +35 °C.
funziona. funzionamento.
['apparecchio si - E stato raggiunto il livello di umidita impostato. Questo fa parte del funzionamento normale. Lapparecchio si riavvia automaticamente gquando
arresta durante il ['umidita aumenta.
funzionamento.
Le prestazioni di - Latemperatura ambiente & al di fuori dell'intervallo di Utilizzare 'apparecchio entro la temperatura di esercizio compresa tra+5 °C e +35 °C.
deumidificazione sono funzionamento. Chiudere porte e finestre durante il funzionamento.
hasse. - Cisono porte o finestre aperte. Assicurarsi che lo spazio libero sia sufficiente e rimuovere eventuali ostacoli.
L'ingresso dell'aria (14) o l'uscita dell'aria & ostruita.
Rumore eccessivo - L'apparecchio non & posizionato su una superficie piana. Posizionare I'apparecchio su una superficie piana e stabile.
durante il - Cisono componenti allentati o che vibrano. Controllare che la ruota (11) sia fissata correttamente. Serrarle o sostituirle se necessario.
funzionamento. - Iifiltro (15) & sporco. Pulire il filtro (15) come descritto nel capitolo 6.1.1 Pulizia del filtro.
C'& una perdita - Il'tubo di scarico non & collegato correttamente. Ricollegare il tubo di scarico e assicurarsi che sia disposto verso il basso.
d'acqua.

9. Smaltimento

9.1 Smaltimento del prodotto

La direttiva sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE) mira a ridurre al minimo I'impatto di suddette apparecchiature sull'ambiente e la salute umana, aumentando
le pratiche di riutilizzo e riciclaggio e riducendo la quantita di rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche inviati in discarica. Il simbolo su questo prodotto e sull'imballaggio
indica che il prodotto dovra essere smaltito separatamente dai rifiuti domestici al termine del suo ciclo di vita. Tenere presente che il proprietario & responsabile dello smaltimento dei
rifiuti elettrici ed elettronici presso i centri di riciclaggio al fine di contribuire a preservare le risorse naturali. Ogni Paese dispone dei propri centri di raccolta per il riciclaggio di rifiuti

elettrici ed elettronici. Per informazioni sui luoghi in cui avviene la raccolta per il riciclaggio, contattare le autorita competenti per la gestione dei rifiuti di apparecchiature elettriche ed

elettroniche, I'ufficio municipale locale o il servizio di smaltimento dei rifiuti domestici.

9.2 Smaltimento dell'imballaggio e dei materiali di imballaggio

Smistare e smaltire correttamente i materiali di imballaggio & essenziale per una gestione dei
rifiuti rispettosa dell’ambiente. L'imballaggio & concepito per proteggere il prodotto durante il
transito ed & costituito da materiali riciclabili.

Smaltire gli imballaggi in cartone e cartoncino consegnandoli al servizio di raccolta della carta riciclata o della carta straccia. Verificare con i centri di riciclaggio locali le linee guida specifiche per il
riciclaggio di carta e cartone.
Smaltire i materiali di imballaggio, gli inserti, le fascette e altri imballaggi in plastica verificando con i centri di riciclaggio locali le linee guida specifiche per il riciclaggio o i metodi di smaltimento dei
rifiuti. Seguire le istruzioni delle autorita per garantire il corretto smaltimento e promuovere la sostenibilita amhientale.
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10. Garanzia

HBM Machines garantisce la qualita e I'artigianalita dei nostri prodotti. La presente garanzia si applica a tutti i prodotti acquistati direttamente dalla nostra azienda o presso rivenditori autorizzati.
Garanzia limitata:

| nostri prodotti sono coperti da una garanzia limitata di 2 anni contro i difetti presenti nei materiali e nella fabbricazione. Durante il periodo di validita della garanzia, se si riscontra un difetto di
fabbricazione nel prodotto, ci adopereremo, a nostra discrezione, a ripararlo o a sostituirlo o a fornire un rimborso di importo uguale al prezzo di acquisto.

Esclusioni:

La presente garanzia non copre i danni derivanti da uso improprio, abuso, negligenza, installazione impropria, incidenti, normale usura, eventi naturali, modifiche o riparazioni non autorizzate. Inoltre,
guesta garanzia non copre i danni o i difetti emersi dal mancato rispetto delle istruzioni, delle specifiche o le linee guide sull'uso raccomandato del prodotto.

Procedura di reclamo:
Per avviare un reclamo, & necessario fornire la prova di acquisto, ossia la ricevuta o il numero d'ordine.

Alfine di stabilire s un prodotto ha diritto alla copertura della garanzia, potremmo richiedere ulteriori informazioni o prove del difetto, quali foto o la restituzione del prodotto. Contattare direttamente
il servizio clienti per discutere e avviare una procedura di reclamo. E possibile reperire i dettagli sulla modalita di contatto sul nostro sito web o sulla documentazione a corredo del prodotto.

Ulteriori termini e condizioni:

La presente garanzia non & trasferibile e si applica esclusivamente all'acquirente originale.
Ci riserviamo il diritto di apportare modifiche alla presente garanzia in qualsiasi momento senza alcun preavviso. Si applica la garanzia in vigore al momento dell'acquisto.
Questa garanzia concede diritti legali specifici e I'utente dispone anche di altri diritti che variano in base alle leggi o ai regolamenti locali.

Consultare il nostro sito web o contattare il servizio clienti per ricevere maggiori informazioni o per domande relative alla copertura della garanzia.

11. Servizio clienti

Hai una domanda, un commento o un reclamo da fare? Il nostro servizio clienti & disponibile nei giorni lavorativi dalle 9:00 alle 17:30. Se si ha hisogno di aiuto con I'uso, la manutenzione, la risoluzione dei
problemi, le parti di ricambio o le procedure di sicurezza, ci impegniamo a fornire I'assistenza necessaria.

Per mettersi in contatto con il servizio clienti, scrivere un'e-mail all'indirizzo: info@hbm-machines.com

Quando si contatta il servizio clienti, fornire il numero di modello e il numero di matricola del prodotto, nonché una descrizione dettagliata del problema o del guasto, includendo anche informazioni
specifiche, tra cui codici di errore, rumori anomali o altre condizioni rilevanti che ci possono aiutare a diagnosticare e a risolvere il problema in modo pitl efficace.




1. Instrucciones importantes de seguridad - Para evitar la ignicién del refrigerante inflamable utilizado, no debera haber llamas abiertas
ni interruptores de dispositivos que puedan generar chispas o arcos eléctricos cerca del

A\ iADVERTENCIA! Antes de instalar y usar el aparato, lea y comprenda todo este manual. aparato. Siga detenidamente las instrucciones al almacenar el aparato o darle mantenimiento

para evitar que se produzcan dafios mecanicos.

TONYdS3

» Lea, comprenday respete las instrucciones de este manual para usar el aparato con seguridady | . | mantenimiento deber llevarse a caho salo segin las recomendaciones del fabricante
eficiencia. Ignorar estas instrucciones puede ocasionar graves lesiones o dafios materiales. del equipo. El mantenimiento y la reparacion que requieran la asistencia de otra persona
» El propietario de este aparato es responsable de garantizar el uso seguro. Esto incluye llevar a cualificada deberan llevarse a cabo bajo la supervision de una persona competente en el uso
caho inspecciones y tareas de mantenimiento regulares, comprender este manual y respetar de refrigerantes inflamables.
las instrucciones suministradas sobre el uso seguro. - No modifigue la longitud del cable de alimentacion ni use un cable alargador para alimentar
la unidad.

» Conserve este manual para futuras consultas. Si este aparato se pone a disposicion de un
tercero, debera entregarle este manual también.

» El fabricante no se hace responsable de lesiones o dafios materiales ocasionados por
negligencia, modificaciones o uso indebido.

No comparta una sola toma de corriente con otros aparatos eléctricos. Una fuente de
suministro eléctrico inadecuada puede provocar un incendio o una descarga eléctrica.
Siga detenidamente las instrucciones al manipular, instalar, limpiar y reparar el aparato para
evitar cualquier dafo o peligro.

- Alrealizar el mantenimiento o desechar el aparato, el refrigerante debera recuperarse de
A\ jADVERTENCIA! Riesgo de lesiones dehido a la falta de familiaridad con las instrucciones de forma apropiada y no deheré descargarse directamente al aire.
uso y seguridad del aparato. - Mantenga las aberturas de ventilacion sin obstrucciones.
El aparato debera almacenarse de manera que se eviten dafios mecanicos.

» Ninguna lista podria abarcar todas las directrices de seguridad. Cada entorno de uso es
diferente. Los accidentes suelen ser causados por la falta de familiaridad o por la distraccién.

1.4 Explicacion de los simholos
En este manual, en el aparato y/o en el embalaje se utilizan los siguientes simbolos.

» Use este aparato con cuidado y cautela para reducir el riesgo de lesiones. Pueden ocurrir
graves lesiones si se pasan por alto o se ignoran las precauciones de seguridad generales.

“Conformidad con las directivas, reglamentos y normas aplicables de la
UE”. Mediante el marcado CE, el fabricante confirma que este producto
cumple las directivas y reglamentos europeos aplicables.

Los nifios mayores de 8 afios o las personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales
limitadas, o sin la experiencia y los conocimientos necesarios, pueden usar este aparato
siempre que estén bajo supervision o hayan recibido instrucciones sobre el uso seguro -
del aparato y comprendan todos los peligros relacionados. No se deberé permitir que los ]
nifios jueguen con el aparato. No se debera permitir que los nifios realicen sin supervision la
limpieza y el mantenimiento que corresponden al usuario.

Para evitar peligros, si el cable de alimentacion se daiia, el fabricante, su agente de servicio 0
personas igualmente cualificadas deben encargarse de la reparacion.

ADVERTENCIA: El aparato debera desconectarse de su fuente de alimentacion durante el
mantenimiento y la reparacidn, y la sustitucion de piezas.

El aparato deberd instalarse de acuerdo con la normativa nacional sobre instalaciones
eléctricas.

11Instrucciones de seguridad generales c € Este simbolo representa la “Conformité Européenne”, que declara la

Consulte y lea el manual.

Riesgo de incendio/materiales inflamables.

Tension nominal.

1.2 Otras instrucciones de seguridad

iNunca use un aparato dafiado o un aparato que se haya caido! En tales casos, desconecte
el aparato de la fuente de suministro eléctrico. Seguidamente, pongase en contacto con el
centro de servicio del distribuidor para la revision o reparacion del aparato.

Nunca intente levantar un aparato eléctrico que se haya caido en el agua. En esos casos,
desenchufe inmediatamente el aparato de la toma de corriente.

Para evitar dafiar el cable de alimentacidn, no lo oprima, doble ni arrastre sobre bordes

Identificacién y masa del refrigerante.

Presion operativa méxima admisible del circuito de refrigerante para
la descarga.

afilados. Presion operativa maxima admisible del circuito de refrigerante para
Mantenga el cable de alimentacion y el aparato alejados de superficies calientes y llamas la succion.
abiertas.

Nunca use accesorios no recomendados en este manual. Podrian suponer un riesgo para el
usuario y dafar el aparato. Use solo accesorios y piezas originales.

Retire todos los accesorios o complementos después de usarlos.

No inserte objetos en la carcasa del aparato.

Asegurese de que el aparato esté colocado sobre una superficie plana y estable. 1.5 Explicacion de las palabras de alerta
No se apoye ni se siente sobre el aparato.

No coloque ohjetos sobre la parte superior del aparato.

Capacidad de deshumidificacion.

== HPE

En este manual, en el aparato y/o en el embalaje se utilizan las siguientes palabras de alerta.

. e . Esta palabra de alerta sirve para indicar una situacién inminentemente
Ai I
1.3 Seguridad especifica para refrigerantes iPELIGRO! peligrosa que, de no evitarse, ocasionara muertes o graves lesiones.

Esta palabra de alerta sirve para indicar una situacion potencialmente

peligrosa que, de no evitarse, podria ocasionar muertes o graves lesiones.

» La rgparacién debera ser realizada exclqsivamente por personal de servicio técnico A CUDADD! Esta palahra de alerta sirve para indicar una situacion potencialmente
cualificado. No perfore los tubos de refrigerante. I SN 1cligrosa que, de no evitarse, podria ocasionar lesiones leves o moderadas.

Esta palabra de alerta sirve para indicar una situacion potencialmente
iCUIDADO! peligrosa que, de no evitarse, podria ocasionar dafios materiales o
dafios al producto.

A\ iPELIGRO! jRiesgo de incendio o explosidn! Se utiliza un refrigerante inflamable. A\ iADVERTENCIA!

A\ jADVERTENCIA! jRiesgo de incendio! Materiales inflamables.

» Este aparato utiliza refrigerante propano R290 y debera ser eliminado por un técnico de
refrigeracién autorizado con conacimientos sobre los métodos adecuados de recuperacion jAvISO! Esta palabra de alerta indica consejos Utiles e informacion adicional.
de gases.

No utilice medios diferentes a los recomendados por el fabricante para acelerar el proceso de 1.6 Uso previsto
descongelacion ni para limpiar.

El apgrato deberé almgcenarse enuna hahlta0|on sin fuentes de ignicién que fupcmpen A\ {ADVERTENCIA! Riesgo de lesiones!

continuamente (por ejemplo: llamas abiertas, aparatos de gas o calefactores eléctricos).

Tenga en cuenta que los refrigerantes pueden no tener olor. » No utilice el aparato para un propdsito distinto al previsto y descrito en este manual.
El aparato debe instalarse, utilizarse y almacenarse en una habitacidn que tenga una Cualquier otro uso se considera no autorizado.

superficie acorde con la cantidad de refrigerante que se va a cargar. Consulte la etiqueta
correspondiente en el propio aparato para conocer el tipo especifico de gas y la cantidad.
El aparato deberd instalarse, operarse y almacenarse en una hahitacion con una superficie
de = 14 m?. El aparato no debera instalarse en un espacio sin ventilacion si dicho espacio es
<14m

El aparato esta disefiado especificamente para eliminar el exceso de humedad del aire y de
materiales de construccion (hormigdn, yeso y pinturas).

Este aparato esta destinado al uso en dmbitos comerciales y profesionales.

El aparato es adecuado para usarse (inicamente en interiores.




2. Vlista general

ESPANOL

CONT  MINUS o o o o ADD  TIMER ~ POWER
: ON CONT  DEFROST TIMER

000000000 44

000000000
000000000

N2 Nombre de la pieza N2 Nombre de la pieza
- i Manillar
1 Botdn [icon] (CONT)
8 Cable de alimentacién con clavija
2 (%) Boton [icon] (MINUS) 9 Asalateral
3 pantal 10 Rejilla del radiador
antafa 1 Ruedas
4 @ Botdn [icon] (ADD) 12 Bastidor de soporte
13 Salida de drenaje
o @ Botan [icon] (TIMER) 14 Entrada de aire
- 15 Filtro
6 @ Botn ficon] (POWER] 16 Panel de control

2.1 Accesorios suministrados i
Gapackiadde 50 L/dia (+27 °C, 60 % de HR), 30 L/dia (+30 °C, 80 % de HR)
deshumidificacion

00 m/h
= 58 dB(A)
R290
20g

S’ Rango de temperatura 502435 °C
Manguera de drenaje Tornillo (6 x 35 mm), x4 operativa
Tamaiio recomendado de la )
2.2 Herramientas requeridas 14m* (altura del techo 2,6 m)

Dimensiones del producto 547 x 539 x 1004 mm
.\ / 5kg

] Presion méxima admisible 3.2 MPa/0.7 MPa
- ) (lado alto/bajo)
Recipiente Destornillador de estrella

2.3 Especificaciones

Tension nominal 220-240V/~ 50 Hz » Las especificaciones y estructuras descritas en este manual eran precisas en la fecha de
T e Zh T iHwIm 1,08 KW (+27 °C, 60 % de HR), 1,26 kW [+30 °C, 80 % de HR) publicacion. Debido a las mejoras continuas, es posible que se efectien cambios en las
o 48 A (+27°C, 60% de HR). 5.6 A (+30 °C, 80 % de HR) especificaciones y estructuras sin aviso previo ni obligaciones.




3. Antes del primer uso

4.2 Instalacion de la manguera

3.1Desembalaje

A\ jADVERTENCIA! jRiesgo de asfixia!

» Mantenga los materiales de embalaje fuera del alcance de nifios y mascotas para evitar
riesgos de asfixia.

» Revise detenidamente el embalaje para detectar cualquier signo visible de dafios, como
golpes, pinchazos o desgarros. Pdngase en contacto de inmediato con nuestro personal del
servicio de atencidn al cliente en caso de cualquier problema importante. Asegirese de que
el contenido de la entrega esté completo e intacto antes de usar el aparato.

Abra cuidadosamente la caja y extraiga todos los materiales de embalaje, como la envoltura
de burbujas o los rellenos de espuma. Deseche y recicle los materiales de embalaje de forma
responsable.

Revise minuciosamente el aparato para detectar dafios, aranazos o defectos visibles.
Compruebe que todas las piezas y accesorios que esperaha recibir estén presentes e informe
anuestro personal del servicio de atencion al cliente sobre cualquier dafio o la falta de
cualguier componente.

Si el aparato se ha inclinado durante su traslado o transporte, déjelo en posicion vertical
durante 24 horas antes de usarlo.

3.2 Colocacion

iCUIDADO! jRiesgo de dafios!

» El blogueo o la obstruccion en la rejilla del radiador (10) o la entrada de aire (14) puede causar
el sobrecalentamiento del aparato.

» Compruebe que todos los tornillos del bastidor de soporte (12) estén bien apretados.

» Incline el aparato < 10°, de modo que el bastidor de soporte (12) no togue el suelo al empujar
el aparato.

» No intente levantar el aparato sin la ayuda de otra persona.

Asegtrese de que el aparato se encuentre a = 30 cm de distancia de cualquier obstaculo a los
lados y a, al menos, 1,5 m del techo (Fig. A).

4. Ensamblaje e instalacion

» Compruehe que la manguera de drenaje esté siempre situada en una posicion mas haja que la
salida de drenaje (13).
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1
2.

Apague el aparato y desconecte el cable de alimentacion (8).
Inserte la manguera de drenaje en la salida de drenaje (13) (Fig. C).

)

M,

N

J

;

/

3.

5.

Cologue el extremo de la manguera sobre un recipiente y compruebe que el agua pueda salir
libremente.

No sumerja el extremo de la manguera en agua, ya que esto puede provocar un bloqueo de
aire. Asegurese de que la manguera esté recta y sin obstrucciones.

Incline la manguera ligeramente hacia abajo para mejorar el drenaje. Se recomienda un
angulo descendente >20°.

El aparato ya esta listo para su uso.

5. Operacion/Uso

51 Panel de control

41Instalacion del manillar

1. Alinee los tornillos con el orificio en el manillar (7) (Fig. B).
2. Use el destornillador de estrella para fijar los tornillos en su sitio (Fig. B).

B 4

2 3 4 5 6
o0 [1 66
CONT MINUS g‘ ch DESOST o ADD TIMER POWER

Botan [icon] (1): Activa/desactiva el modo Continuo.

© Botdn [icon] (2): Disminuye los valores.

Pantalla (3): Muestra el valor de humedad ajustado, la configuracion del temporizador o los
indicadores de estado.

@ Boton [icon] (4): Aumenta los valores.

@ Boton [icon] (5): Ajusta la hora de inicio o parada automética (1-24 horas) del aparato.
© Botdn [icon] (6): Enciende o apaga el aparato.
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5.2 Arranque y apagado

6. Limpieza y cuidados

» Tras el encendido, la pantalla (3) se ilumina y muestra el nivel de humedad ambiente actual.
La pantalla (3) y la luz del indicador ON se iluminan. El compresor y el ventilador comienzan a
funcionar después de 3 segundos.

» Tras el apagado y un nuevo encendido, el aparato conserva en su memoria el ajuste usado la
(ltima vez.

» Tras el apagado, el compresor y el ventilador seguiran funcionando 30 segundos antes de
detenerse. La pantalla (3) mostrara entonces el nivel de humedad ambiente actual antes de
entrar en el modo Espera.

1. Conecte la clavija (8) del cable de alimentacion a una toma de corriente adecuada.
2. Pulse el botén © (6) para encender o apagar el aparato.
3. Desconecte la clavija (8) del cable de alimentacion para apagar completamente el aparato.

5.3 Operacidn

A\ iADVERTENCIA! jRiesgo de descarga eléctrica!

» Apague siempre el aparato y desconéctelo de la fuente de alimentacion antes de limpiarlo.
Asi se reduce el riesgo de recibir una descarga eléctrica durante la limpieza.

» Antes de usarlo, asegurese de que el aparato y sus componentes estén secos.

6.1 Limpieza

» La humedad se puede ajustar en intervalos del 5 %, desde el 20 % hasta el 90 %.
» Laluz del indicador CONT est4 apagada.

1. Encienda el aparato pulsando el hoton © (6).

2. Pulse el botdn @ (4) 0 el hotén © (2) una vez para ajustar el nivel de humedad. Pulse
y mantenga pulsados los hotones para aumentar o disminuir continuamente el nivel de
humedad.

5.4 Modo Continuo

iCUIDADO! jRiesgo de daiios!

» Allimpiar el aparato, evite el uso de limpiadores, disolventes, estropajos o restregadores
asperos 0 abrasivos que puedan dadar las superficies, deteriorar los revestimientos
protectores o causar corrosion.

» No moje las piezas internas del aparato.

Limpie el aparato con un paio ligeramente humedecido.
Seque el aparato con un pafio limpio.

6.1.1 Limpieza del filtro de aire

» No se puede ajustar la humedad en este modo.

» El modo Continuo funciona de forma ininterrumpida para eliminar la humedad,
independientemente del nivel de humedad actual.

1. Encienda el aparato pulsando el hoton © (6).

2. Pulse el botn @ (1). Elindicador CONT se ilumina. Pulse este boton nuevamente para salir
del modo Continuo.

5.5 Ajuste del temporizador

» Cuando el aparato estd en funcionamiento, el temporizador programa una parada con retardo
tras el tiempo seleccionado.

» Cuando el aparato est4 apagado (en espera), el temporizador programa un inicio con retardo
tras el tiempo seleccionado.

» Se puede ajustar un tiempo maximo de 24 horas.

1. Ajuste el aparato al modo deseado.

2. Pulse el botén © (5] del panel de control (16) para activar el ajuste del temporizador. El
indicador TIMER se ilumina.

3. Pulse el botén @ (4] para aumentar el nimero de horas deseado. El tiempo aumenta
Thora cada vez que se pulsa el botdn. Mantenga pulsado el boton ® (4) para aumentar
continuamente el tiempo.

4. Pulse el hotdn © (2] para disminuir el ndmero de horas deseado. El tiempo disminuye
Thora cada vez que se pulsa el botén. Mantenga pulsado el hoton © (2) para disminuir
continuamente el tiempo.

5. Deje que el aparato funcione o siga apagado hasta que se agote el tiempo ajustado.

6. Establezca el ajuste en 00 para cancelar el temporizador. La luz del indicador TIMER se
apagara.

7. Al apagar el aparato, tamhién se sale del ajuste del temporizador y se cancela este ajuste.

5.6 Funcion de descongelacion

El aparato tiene una funcién de descongelacion automatica para impedir que la escarcha se
acumule durante el funcionamiento a baja temperatura. Si la temperatura ambiente es de -5 °C o
+38 °C, el compresor y el ventilador se detienen y el aparato no funciona.

La descongelacion se inicia automaticamente después de que el compresor haya estado
funcionando durante 30 minutos y el sensor de temperatura detecte < -1°C durante

10 segundos. Una vez que se inicie la descongelacion, la valvula solenoide se activa y el
compresor y el ventilador siguen funcionando. La descongelacion se detiene automaticamente
cuando la temperatura del tubo alcanza los +8 °C o después de 5 minutos, lo que ocurra primero.
Durante la descongelacion, la luz del indicador DEFROST permanece encendida y se apaga
nuevamente al terminar la descongelacién.

iCUIDADO! jRiesgo de daiios!

» No use el aparato sin el filtro (15).
» Para evitar dafios, no aplique demasiada presidn de agua en el filtro (15).
» Nointente limpiar el filtro (15) sin sacarlo primero del aparato.

1. Apague el aparato y desconecte el cable de alimentacion (8).
2. Abrala tapa de entrada de aire (14) (Fig. E).

3. Deslice el filtro (15) hacia arriba hasta sacarlo del aparato.
4. Quite el polvo del filtro con una aspiradora o una herramienta neumatica adecuada.

5. Enjuague el filtro (15) con agua corriente. Deje que el agua discurra a través del filtro (15) en
direccion opuesta al flujo de aire (Fig. F).




6. Deje que el filtro (15) se seque por completo al aire en una zona de sombra.
7. Vuelva a instalar el filtro (15) después de secarlo.

6.1.2 Limpieza de residuos de refrigerantes

Si durante el mantenimiento entra en contacto con refrigerante derramado, aplique las
siguientes medidas:

- EIR290 es mas pesado que el aire y puede acumularse en los puntos hajos.
- Elimine las fuentes de ignicién.

- Utilice equipo de proteccion adecuado.

- Ventile y evacte la zona hasta que el gas se haya dispersado.

- Evite el contacto con los ojos, la piel o la ropa.

- Evite inhalar el gas o los vapores.

- Evite que el refrigerante entre en las alcantarillas o las aguas publicas.

En caso de fuga:

- Detenga la fuga de forma adecuada mediante materiales absorbentes.

- Ventiley aisle la zona.

- Deje que el refrigerante se disperse antes de volver a entrar.

- Péngase en contacto con las autoridades competentes cuando sea necesario.
- No utilice el aparato hasta que se haya reparado la causa de la fuga.

6.2 Almacenamiento

Si el aparato se ha inclinado més de 45°, coléquelo en posicion vertical y espere 24 horas
antes de ponerlo en funcionamiento.

No abra el circuito de refrigeracion sellado.

Apriete todos los pernos, tornillos y soportes cada cierto tiempo.
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71Mantenimiento y reparacion por parte del personal de servicio técnico cualificado

» Limpie minuciosamente el aparato, elimine la suciedad, los residuos y los restos de cualquier
otra sustancia. Asegurese de que todas las piezas estén secas para prevenir la corrosion y los
dafos durante el almacenamiento.

» Almacene el aparato en una zona limpia, seca y hien ventilada. Evite almacenar el aparato en
lugares himedos 0 mojados, demasiado calientes o expuestos a la luz solar directa.

» Cerciorese de que el aparato esté almacenado en un lugar seguro y lejos del acceso no
autorizado de nifios y mascotas.

Enrolle el cable de alimentacion ordenadamente y evite doblarlo o torcerlo con brusquedad, lo
que podria provocar la rotura del cable o peligros eléctricos.

Coloque el aparato sobre una superficie plana y estable.

Cubra el aparato con fundas protectoras adecuadas para resguardarlo del polvo y los
residuos.

Revise cada cierto tiempo el aparato almacenado para comprobar que se mantenga en buen
estado. Revise para detectar signos de dafios, corrosion o alimaias. Para prevenir més danos
o deterioros, resuelva cualquier problema con prontitud.

Apague el aparato y desconéctelo de la toma de corriente.
Desconecte la manguera de drenaje.

Limpie el aparato (véase el capitulo 6. Limpieza y cuidados).
Guarde el aparato en posicion vertical.

6.3 Transporte

A\ jADVERTENCIA! jRiesgo de incendio y lesiones!

» No utilice medios diferentes a los recomendados por el fabricante para acelerar el proceso de
descongelacion ni para limpiar.

» El aparato debera almacenarse en una habitacion sin fuentes de ignicién que funcionen
continuamente (por ejemplo: llamas abiertas, aparatos de gas o calefactores eléctricos).

» No perforar ni quemar.
» Tener en cuenta que los refrigerantes pueden no tener olor.

» El aparato debe instalarse, utilizarse y almacenarse en una hahitacién con una superficie
214 m?,

Guarde el aparato en una zona hien ventilada donde no se pueda acumular refrigerante.
Asegurese de que la zona utilizada para el mantenimiento o el almacenamiento cuente con
una ventilacion adecuada y no se trate de un espacio reducido.

Mantenga todas las fuentes de ignicion alejadas del aparato durante los trabajos de
mantenimiento o cuando pueda haber refrigerante.

Asegtrese de que el equipo de deteccion de fugas sea adecuado para refrigerantes
inflamables y no genere chispas.

Asegurese de que haya un extintor de polvo seco o C02 disponible en la zona de
mantenimiento.

Asegrese de que no haya llamas abiertas ni humo durante la inspeccién, la deteccion de
fugas o el mantenimiento.

Asegurese de que el aparato se mantenga en posicion vertical durante su manipulacion o
almacenamiento.

Asegurese de que los componentes expuestos durante el mantenimiento no se alteren de
forma que se reduzca la proteccion contra el refrigerante inflamable.

Asegdrese de que las juntas y los materiales de sellado se mantengan en buen estado para
evitar fugas de refrigerante.

Asegurese de que Gnicamente personal cualificado y formado para trabajar con refrigerantes
inflamables inspeccione y lleve a cabo el mantenimiento de los componentes eléctricos.

711 Informacion sobre el mantenimiento

Use cajas robustas, cajones o contenedores hechos a medida con materiales de embalaje
adecuados, ademas de materiales de amortiguacion o acolchado para absorber los golpes e
impedir el movimiento de la carga.

Sujete firmemente el aparato para impedir cualquier movimiento durante el transporte.

No levante el aparato ni ponga una correa en los orificios de la rejilla del aparato.

Evaltie los requisitos y elija las herramientas de elevacion adecuadas, como carretillas
elevadoras, graas o polipastos, con capacidad para mover el aparato con seguridad hacia

y desde niveles elevados. Aseglirese de que tengan la capacidad y las caracteristicas
necesarias para un transporte seguro.

Considere siempre el peso del aparato indicado en las especificaciones a la hora de levantar o
transportar el aparato.

No intente levantar el aparato sin la ayuda de otra persona. Use medios de transporte
apropiados.

Mantenga la carga lo més baja posible durante el transporte y siga todas las practicas
recomendadas seguras para transportar o elevar el aparato.

Cerciorese de vaciar por completo el aparato antes de transportarlo.

7. Mantenimiento

A\ jADVERTENCIA! jRiesgo de descarga eléctrica!

» Apague siempre el aparato y desconéctelo de la fuente de alimentacion antes de darle
mantenimiento. Asi se reduce el riesgo de recibir una descarga eléctrica durante el
mantenimiento.

Elimine el polvo del filtro de aire (15) cada dos semanas o cuando se reduzca el flujo de aire.
Mantenga la entrada de aire (14) y la salida de aire libres de polvo y obstrucciones.

Revise la manguera de drenaje con regularidad y manténgala recta y sin dobleces.

Revise la salida de drenaje (13) y la manguera de drenaje para asegurarse de que el agua fluya
libremente durante el drenaje.

Mantenga el aparato en posicion vertical al moverlo o guardarlo para evitar dafos internos.

Comprobacion de la zona

Antes de comenzar a trabajar en sistemas que contengan refrigerantes inflamables, se deben
llevar a caho comprobaciones de seguridad para garantizar que se minimiza el riesgo de ignicion.
Alahora de reparar el sistema de refrigeracion, se deberan cumplir las siguientes precauciones
antes de ejecutar cualquier trabajo en el sistema.

Procedimiento de trabajo

El trabajo debera llevarse a cabo siguiendo un procedimiento controlado para minimizar el riesgo
de que haya gases o vapores inflamables mientras se realiza el trabajo.

firea de trahajo general

Todo el personal de mantenimiento y demas personas que trabajen en la zona deberan recibir
instrucciones sobre la naturaleza del trabajo que se va a realizar. Se debera evitar trabajar en
espacios reducidos. Se debera acordonar la zona alrededor del espacio de trabajo. Aseglrese
de que las condiciones dentro de la zona sean seguras mediante el control de los materiales
inflamables.

Comprobacion de la presencia de refrigerantes

La zona debera revisarse con un detector de refrigerante adecuado antes y durante el trabajo
para garantizar que el técnico sea consciente de la presencia de atmdsferas potencialmente
inflamables. Aseglirese de gue el equipo de deteccion de fugas utilizado sea adecuado para
usarse con refrigerantes inflamables, es decir, que no produzca chispas, esté hien sellado o sea
intrinsecamente seguro.

Presencia de extintores

Si se va a llevar a cabo alguin trabajo en caliente en el equipo de refrigeracion o en cualquier pieza
relacionada, debera disponerse de equipos adecuados de extincion de incendios. Mantenga un
extintor de polvo seco o C0; junto a la zona de carga.

Sin fuentes de ignicion

Ninguna persona debera utilizar fuentes de ignicion de tal manera que pueda provocar un riesgo
de incendio o explosion al llevar a cabo trabajos relacionados con un sistema de refrigeracion que
impliquen la exposicion de tuberias que contengan o hayan contenido refrigerante inflamable.
Todas las posihles fuentes de ignicion, incluido el consumo de tabaco, deben mantenerse lo
suficientemente alejadas del lugar de instalacion, reparacion, retirada y eliminacion, tareas
durante las que es posible que se libere refrigerante inflamable al espacio circundante. Antes de
llevar a caho el trabajo, se debe inspeccionar la zona alrededor del equipo para asegurarse de que
no haya peligros por materiales inflamables ni riesgos de ignicion. Se deberan colocar carteles de
“Prohibido fumar”.
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Zona ventilada

Asegrese de que la zona se encuentre al aire libre o0 que esté adecuadamente ventilada antes
de abrir el sistema o llevar a caho cualquier trabajo en caliente. Se debera mantener cierto grado
de ventilacién durante los trabajos. La ventilacion debe dispersar de forma segura cualquier
refrigerante liberado y, preferiblemente, expulsarlo a la atmasfera.

Comprobacicn del equipo de refrigeracion

Cuando se camhien componentes eléctricos, estos deberan ser adecuados para el fin previsto y
cumplir con las especificaciones correspondientes. Siempre se deberan respetar las directrices
de mantenimiento y servicio del fabricante. En caso de duda, consulte al departamento técnico
del fabricante para obtener ayuda.

Se deberan llevar a caho las siguientes comprobaciones en las instalaciones que utilicen
refrigerantes inflamables:

- Eltamaiio de la carga se ajusta al tamafio de la habitacion en la que estan instaladas las
piezas que contienen refrigerante;

- Lamaquinaria de ventilacion y las salidas funcionan correctamente y no estan
obstruidas;

- Sise utiliza un circuito de refrigeracion indirecto, se debera comprobar la presencia de
refrigerante en el circuito secundario;

- Elmarcado del equipo sigue visible y legible. Se debera restaurar el buen estado de las
marcas y sefiales que se hayan vuelto ilegibles;

- Las tuberias o componentes de refrigeracion se instalaran en una posicién en la que sea
improbable que queden expuestos a sustancias que puedan corroer los componentes
que contienen refrigerante, a menos que dichos componentes se hayan fabricado con
materiales intrinsecamente resistentes a la corrosion o estén bien protegidos contra la
corrosion.

Comprobacion de los dispositivos eléctricos

La reparacién y el mantenimiento de los componentes eléctricos deberan incluir comprobaciones
iniciales de seguridad y procedimientos de inspeccion de componentes. Si existe un fallo que
pueda comprometer la seguridad, el suministro eléctrico no deberé conectarse al circuito

hasta que ese fallo no se haya solucionado satisfactoriamente. Si el fallo no se puede corregir
inmediatamente, pero es necesario continuar con la operacién, se debera utilizar una solucion
temporal adecuada. Esto se debera comunicar al propietario del equipo para que todas las partes
estén informadas.

Las comprobaciones de seguridad iniciales deberan incluir lo siguiente:

- Comprobar que los condensadores estén descargados: esto debera hacerse de forma
segura para evitar posibles chispas;

- Comprobar gue no haya componentes eléctricos bajo tensin ni cableado expuestos
mientras se carga, recupera o purga el sistema;

- Que haya continuidad en la conexidn a tierra.

71.2 Reparaciones de componentes sellados

71.4 Gableado

Compruebe que el cableado no esté sujeto a desgaste, corrosion, presion excesiva, vibraciones,
hordes afilados o cualquier otro efecto ambiental adverso. En la comprobacidn también se
deberan tener en cuenta los efectos del envejecimiento o la vibracion continua procedente de
fuentes como compresores o ventiladores.

71.5 Deteccion de refrigerantes inflamables

Nunca se deberan utilizar fuentes potenciales de ignicion en la bisqueda o deteccion de fugas de
refrigerante. No se deberd utilizar una antorcha de haluro (ni ningdin otro detector que utilice una
llama abierta).

71.6 Método de deteccion de fugas

Los siguientes métodos de deteccion de fugas se consideran aceptables para sistemas que
contengan refrigerantes inflamables.

Se deberan utilizar detectores electronicos de fugas para detectar refrigerantes inflamables,
teniendo en cuenta que posiblemente la sensibilidad no sea adecuada o que sea necesario
recalibrar esos detectores. (El equipo de deteccion debera calibrarse en una zona sin
refrigerantes.) Asegurese de que el detector no sea una fuente potencial de ignicién y sea
adecuado para el refrigerante utilizado. El equipo de deteccidn de fugas debera ajustarse a un
porcentaje del limite inferior de inflamabilidad del refrigerante y debera estar calibrado para
el refrigerante empleado, confirmando el porcentaje adecuado de gas (25 % como méaximo).
Los fluidos de deteccion de fugas son adecuados para usarse con la mayoria de los
refrigerantes, pero debera evitarse el uso de detergentes que contengan cloro, ya que este
puede reaccionar con el refrigerante.

Si se sospecha que hay una fuga, se deberan eliminar o extinguir todas las llamas ahiertas.

Si se detecta una fuga de refrigerante que requiera soldadura, se debera recuperar todo el
refrigerante del sistema o ese refrigerante debera aislarse (mediante véalvulas de cierre) en
una parte del sistema alejada de la fuga. A continuacion, se debera purgar el sistema con
nitrégeno sin oxigeno (OFN) antes y durante el proceso de soldadura.

71.7 Retirada y evacuacion

» El uso de sellador de silicona puede inhibir la eficacia de algunos tipos de equipos de
deteccion de fugas. Los componentes intrinsecamente seguros no tienen gue aislarse antes
de trabajar en ellos.

Durante las reparaciones de componentes sellados, se deberan desconectar todas las
fuentes de alimentacion eléctrica del equipo en el que se esté trahajando antes de retirar las
cubiertas selladas, etc. Si resulta absolutamente necesario disponer de suministro eléctrico
para el equipo durante el mantenimiento, se debera colocar un dispositivo de deteccion de
fugas de funcionamiento permanente en el punto més critico para advertir de una situacion
potencialmente peligrosa.

Se debera prestar especial atencion a lo siguiente para garantizar que, al trabajar en
componentes eléctricos, la carcasa no se altere de manera que se vea afectado el nivel de
proteccion. Esta revision debera incluir posibles dafios en los cables, el niimero excesivo de
conexiones, las terminales que no se ajusten a las especificaciones originales, los dafios en
|os sellos, el montaje incorrecto de los prensaestopas, etc.

Asegurese de que el aparato se haya montado de forma segura.

Asegurese de que las juntas o los materiales de sellado no se hayan degradado hasta el
punto de que ya no sirvan para impedir la entrada de atmdsferas inflamables. Las piezas de
repuesto deberan cumplir las especificaciones del fabricante.

71.3 Reparacion de componentes intrinsecamente seguros

Cuando se intervenga en el circuito de refrigerante para realizar reparaciones o para cualquier
otro fin, se deberan utilizar los procedimientos convencionales. Sin embargo, es importante
seguir las mejores practicas, ya que hay que tener en cuenta la inflamabilidad. Se debera seguir
este procedimiento:

- Retirar el refrigerante;

- Purgar el circuito con gas inerte;

- Evacuar;

- Purgar de nuevo con gas inerte;

- Abrir el circuito cortando o soldando.

La carga de refrigerante debera recuperarse en los cilindros de recuperacion adecuados. El
sistema deherd “lavarse” con nitrégeno sin oxigeno para que la unidad sea segura. Es posible que
este proceso deha repetirse varias veces. No se utilizara aire comprimido ni oxigeno para esta
tarea.

El lavado deber realizarse rompiendo el vacio del sistema con nitrégeno sin oxigeno y
continuando con el llenado hasta alcanzar la presion operativa, luego ventilando a la atmdsfera
y, finalmente, restableciendo el vacio. Este proceso debera repetirse hasta que no quede
refrigerante en el sistema. Cuando se utilice la carga final de nitrégeno sin oxigeno, el sistema
debera ventilarse hasta alcanzar la presion atmosférica para poder realizar el trabajo. Esta
operacion resulta esencial si se van a llevar a caho operaciones de soldadura en las tuberias.

Aseglrese de que la salida de la homba de vacio no esté cerca de ninguna fuente de ignicion y de
que se disponga de ventilacion.

71.8 Procedimientos de carga

No apligue ninguna carga inductiva o capacitiva permanente al circuito sin asegurarse de que
no se supere la tension y la corriente admisibles para el equipo en uso.

Los componentes intrinsecamente seguros son los nicos gue pueden manipularse mientras
estan conectados en presencia de una atmdsfera inflamable. El aparato de prueba debera
tener la capacidad nominal correcta.

Sustituya los componentes Gnicamente por piezas especificadas por el fabricante. Otras
piezas pueden provocar la ignicion del refrigerante en la atmdsfera a partir de una fuga.

Ademas de los procedimientos convencionales de carga, se deberan cumplir los siguientes
requisitos.

- Asegdrese de que no se produzca contaminacion de diferentes refrigerantes cuando
utilice equipos de carga. Las mangueras o conductos deberan ser lo mas cortos posible
para minimizar la cantidad de refrigerante que contienen.

- Los cilindros deberan mantenerse en posicion vertical.

- Asegrese de que el sistema de refrigeracion esté conectado a tierra antes de cargarlo
con refrigerante.

- FEtiquete el sistema cuando haya terminado la carga (si atin no lo ha hecho).

- Sedebera tener sumo cuidado para no llenar en exceso el sistema de refrigeracion.

- Antes de recargar el sistema, este debera someterse a una prueba de presion con
nitrégeno sin oxigeno. Se debera comprobar que el sistema no tenga fugas una vez
completada la carga y antes de su puesta en servicio. Se debe realizar una prueba de
fugas antes de abandonar el lugar.




71.9 Puesta fuera de servicio

7110 Etiquetado

Antes de llevar a cabo este procedimiento, resulta esencial que el técnico esté completamente
familiarizado con el aparato y todos sus detalles. Se recomienda como buena practica recuperar
todos los refrigerantes de forma segura. Antes de realizar la tarea, se debera tomar una
muestra de aceite y refrigerante por si fuera necesario realizar un anélisis antes de reutilizar el
refrigerante recuperado. Resulta esencial disponer de suministro eléctrico antes de comenzar la
tarea.

1. Familiaricese con el aparato y su funcionamiento.

2. Aisle eléctricamente el sistema.

3. Antes de intentar el procedimiento, asegurese de que:

- Sedisponga de equipo mecanico de manipulacion, si es necesario, para manipular los
cilindros de refrigerante;

- Sedisponga de todo el equipo de proteccion individual y se utiliza correctamente;

- Una persona competente supervise en todo momento el proceso de recuperacion;

- Elequipo de recuperacion y los cilindros cumplan con las normas pertinentes.

4. Bombee el sistema de refrigerante para vaciarlo, si es posible.

5. Sinoes posible crear un vacio, instale un colector para poder extraer el refrigerante de varias
partes del sistema.

6. Asegirese de que el cilindro esté situado sobre la bascula antes de proceder a la
recuperacion.

7. Ponga en marcha la maquina de recuperacién y dsela de acuerdo con las instrucciones.
No llene en exceso los cilindros (no mas del 80 % del volumen de carga liquida).
9. No exceda la presion operativa maxima del cilindro, ni siquiera temporalmente.

10. Cuando los cilindros se hayan llenado correctamente y se haya completado el proceso,
asegurese de que los cilindros y el aparato se retiren del lugar rapidamente y de que todas las
valvulas de aislamiento del aparato estén cerradas.

1. Elrefrigerante recuperado no debera cargarse en otro sistema de refrigeracion si no se ha
limpiado y comprobado primero.

8. Solucion de problemas

El aparato deberd etiquetarse indicando que se ha puesto fuera de servicio y que se ha vaciado el
refrigerante. La etiqueta deberd incluir la fecha y la firma. En el caso de aparatos gue contengan
refrigerantes inflamables, asegurese de que haya etiguetas en el aparato que indiguen que
contiene refrigerante inflamable.

7111 Recuperacion

Al retirar el refrigerante de un sistema, ya sea para su mantenimiento o para su puesta fuera
de servicio, se deben seguir las buenas practicas para que todos los refrigerantes se retiren de
forma segura.

Al transferir el refrigerante a cilindros, asegurese de que solo se usen cilindros adecuados de
recuperacion de refrigerante. Asegurese de disponer del niimero correcto de cilindros para
contener la carga total del sistema. Todos los cilindros que se utilicen deben estar designados
para el refrigerante recuperado y etiquetados para ese refrigerante (es decir, cilindros especiales
para la recuperacion de refrigerante). Los cilindros deberan contar con una valvula de alivio

de presion y valvulas de cierre asociadas en huen estado de funcionamiento. Los cilindros de
recuperacion vacios se evactan y, si es posible, se enfrian antes de proceder a la recuperacion.

El equipo de recuperacion debera estar en huen estado de funcionamiento, contar con un manual
de instrucciones, que se deberé tener siempre a mano, relativas al aparato y ser adecuado para
recuperar el refrigerante inflamable. En caso de duda, consulte al fabricante. Ademas, se debera
disponer de un juego de halanzas calibradas en buen estado de funcionamiento. Las mangueras
deberan contar con acoplamientos de desconexién sin fugas y en buen estado.

El refrigerante recuperado deberé procesarse en el cilindro de recuperacion adecuado, de
acuerdo con la legislacién local, y se deherd redactar la nota de transferencia de residuos
correspondiente. No mezcle refrigerantes en las unidades de recuperacion y, especialmente, en
los cilindros.

Sise van a retirar compresores o aceites de compresores, asegurese de que estos aceites se
hayan evacuado hasta un nivel aceptable para garantizar que no quede refrigerante inflamable en
el lubricante. El cuerpo del compresor no deberd calentarse con una llama abierta u otras fuentes
de ignicion para acelerar este proceso. El drenaje del aceite de un sistema debera llevarse a caho
de forma segura.

Siga las instrucciones incluidas en este capitulo para identificar los problemas y disponer de posibles soluciones. Si el problema no puede resolverse con los recursos propios, se recomienda solicitar la
asistencia de un centro de servicio autorizado o de un especialista cualificado para realizar més revisiones o tareas de mantenimiento y reparacion. Como alternativa, péngase en contacto con nuestro

personal del servicio de atencién al cliente para obtener mayor asistencia.

Sintoma Posible causa
El aparato no funciona. La temperatura ambiente se encuentra fuera del rango de
funcionamiento.

Posible solucion
Utilice el aparato dentro del rango de temperatura operativa de +5 °C a +35 °C.

El aparato se
detiene durante el
funcionamiento.

Se ha alcanzado el nivel de humedad ajustado.

Se trata de un funcionamiento normal. El aparato se reinicia automaticamente cuando aumenta la
humedad.

El rendimiento de
deshumidificacion
es hajo.

La temperatura ambiente se encuentra fuera del rango de
funcionamiento.

Las puertas o ventanas estan ahiertas.

Laentrada de aire (14) o la salida de aire esta blogueada.

Utilice el aparato dentro del rango de temperatura operativa de +5 °C a+35 °C.
Cierre las puertas y ventanas durante el funcionamiento.
Asegirese de que haya suficiente espacio libre y retire cualquier obstruccion.

Ruido excesivo
durante el
funcionamiento.

El aparato no se ha colocado sobre una superficie nivelada.
Hay componentes gue estan sueltos o vibran.
El filtro (15) esta sucio.

Cologue el aparato sobre una superficie plana y estable.
Compruebe que las ruedas (11) estén bien fijadas en su sitio. Apriételas o sustitdyalas segtin
corresponda.

Limpie el filtro (15), siguiendo las indicaciones del capitulo 6.1.1 Limpieza del filtro de aire.

Hay una fuga de agua. Lamanguera de drenaje no se ha conectado correctamente.

9. Eliminacion

Vuelva a conectar la manguera de drenaje y asegurese de que esté orientada hacia abajo.

9.1 Eliminacion del producto

El objetivo de la Directiva sobre residuos de aparatos eléctricos y electronicos (RAEE) consiste en minimizar el impacto de los aparatos eléctricos y electronicos en el medioambiente y
la salud humana para promover la reutilizacion y el reciclaje y reducir la cantidad de residuos eléctricos y electronicos en los vertederos. El simholo en este producto y en su embalaje
indica que, al final de su vida Gtil, deben eliminarse separados de los residuos domésticos normales. Tenga en cuenta que es responsabilidad del propietario desechar los residuos

ayuntamiento o con el servicio de eliminacién de residuos domésticos.

9.2 Eliminacion de materiales de embalaje o empaque

eléctricos y electronicos en los puntos de reciclaje para conservar los recursos naturales. Cada pais cuenta con puntos de recogida de residuos eléctricos y electrénicos. Para obtener
informacidn acerca de los puntos de reciclaje de residuos, pongase en contacto con la autoridad local de gestion de residuos de aparatos eléctricos y electrdnicos, con la oficina local del

Separar y eliminar los materiales de embalaje correctamente resulta esencial para una gestion de
desechos respetuosa con el medioambiente. El embalaje esta disefiado para proteger el producto
durante su transporte y esta hecho de materiales que pueden ser reciclados.

Disponga del embalaje de cartdn o cartulina llevandolo al servicio de reciclaje de papel o al punto de recogida de residuos de papel. Consulte con los responsables de las instalaciones de reciclaje
locales para conocer las directrices especificas sobre el reciclaje de cartén y cartulina.
Elimine los envoltorios, laminas insertadas, cintas y otros embalajes de plastico consultando a los responsables de las instalaciones de reciclaje locales para conocer las directrices especificas
sobre los métodos de reciclaje o eliminacion de desechos. Siga las instrucciones para asegurar la debida eliminacion y promover la sostenibilidad medioambiental.
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10. Garantia

HBM Machines avala la calidad y maestria de fabricacion de nuestros productos. Esta garantia se aplica a todos los productos adquiridos directamente de nuestra empresa o de los distribuidores
autorizados.

Garantia limitada:

Nuestros productos estan respaldados por una garantia limitada contra defectos en materiales y fabricacion de 2 aiios. Durante el periodo de garantia, si se determina que un producto tiene un defecto
de fabricacion, repararemos o sustituiremos, a nuestra discrecion, el producto defectuoso o reembolsaremos el precio de compra.

Exclusiones:

Esta garantia no cubre los dafios ocasionados por el uso indehido, el abuso, la negligencia, la instalacién incorrecta, accidentes, deterioro y desgaste normales, fendmenos naturales, o modificaciones o
reparaciones no autorizadas. Ademas, esta garantia no cubre dafios o defectos que sean el resultado del incumplimiento de nuestras instrucciones, especificaciones o directrices de uso recomendado
de nuestros productos.

Proceso de reclamacion:
Para iniciar una reclamacién hasada en la garantia, se debera presentar el comprobante de compra original, que puede ser un recibo o un niimero de pedido.

Para determinar si el producto retine los requisitos para la cobertura bajo la garantia, podemos solicitar informacion adicional o pruebas del defecto, como fotografias o la devolucion del producto.
Pdngase en contacto con nuestro personal del servicio de atencion al cliente para consultar e iniciar una reclamacion bajo la garantia. La informacién detallada de cémo ponerse en contacto con
nosotros puede encontrarse en nuestro sitio weh o estd incluida en la documentacion del producto.

Otros términos y condiciones:

Esta garantia no es transferible y solo se aplica al comprador original.
Nos reservamos el derecho de rectificar o modificar esta garantia en cualguier momento sin aviso previo. Se aplicara la garantia que esté vigente en la fecha de la compra.
Esta garantia otorga derechos legales especificos y usted tamhién puede tener otros derechos que variaran seguin las leyes o reglamentos locales.

Consulte nuestro sitio weh o péngase en contacto con nuestro personal del servicio de atencion al cliente para obtener mas informacion o realizar cualquier consulta acerca de la cobertura de la
garantia.

11. Servicio de atencion al cliente

¢Tiene usted alguna pregunta, comentario o queja? Nuestro personal del servicio de atencidn al cliente esta disponible en el horario de 09:00-17:30 h en dias laborables. Bien sea que necesite asistencia
con el uso, el mantenimiento, la solucion de problemas, las piezas de repuesto o los procedimientos de seguridad, nos comprometemos a proporcionarle el apoyo que requiera.

Para comunicarse con nuestro personal del servicio de atencion al cliente, envie un correo electronico a info@hbm-machines.com

Al contactar con nuestro personal del servicio de atencion al cliente, indigue el nimero del modelo del producto o el nimero de serie, y denos una descripcion detallada del problema o defecto que esté
observando. Incluya también detalles especificos, como codigos de error, sonidos extrafios u otras circunstancias relevantes que nos ayuden a diagnosticar y resolver el problema con mayor eficacia.
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HBM Machines B.V.

Louis Dobbelmannweg 12
2742 JZ Waddinxveen
The Netherlands

_ REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil ALALIVRAISON  EN MAGASIN EN DECHETERIE

o -
et ses accessoires

se recyclent

www.hbm-machines.com
info@hbm-machines.com

Made in China - Gemaakt in China - Fabrigué en Chine -
Hergestellt in China - Prodotto in Cina - Hecho en China





